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Nihil.
Se költségvetés nincsen, se katona 

nincsen, se kiegyezés nincsen, se 
kormány nincsen, se párt nincsen.

Máig mindössze ennyi az eredmé­
nye annak a politikának, a mely egy 
fél esztendeje folyik ebben az or­
szágban, a melyet az utolsó félesz- 
f^ndőben rá akartak erőszakolni erre 
az országra.

Ezektől a csekélységektől eltekintve, 
rendben van minden. Semmi bajunk, 
c ak a torkunk véres. Eljutottunk a 
teljes és tökéletes politikai nihil-hez. 
A melynek teljességét még kiegészíti 
stílszerűen az, hogy tanács sincs, 
idea sincs arra, hogy miképpen le- 
heíne megint összekalapálni a rendet 
ebben az országban.

A megbukott kormány mindig azon 
rimánkodott, adjanak alkalmat a párt­
jának, hogy kimutathassa a nagy 
többségét. Íme, megkerült az alkalom 
s kiderült menten, hogy se kormány­
párt nincs, se többség nincs.

Nincs kormánypárt, hanem vagyon 
négy külön párt, a ki mind másfelé 
húz. Vannak ó-szabadelvüek, vannak 
labancz-mágnások, vannak feudális 
agráriusok és vannak nemzeti pár­
iáik. A mely utolsó párt még az 6- 
nomzetiek és uj-nemzetiek alosztá­
lyára oszlik. Ez a négy, vagy 
üt párt közös klubhelyiséget tartott 
ugyan mindez ideig, csipri-csupri 
kérdésekben együtt is szavazott, de 
együttmaradni csak azért maradt, 
mert eddig nem akadt olyan erős 
probléma, a mely elég erővel hódí­
totta volna egyiket jobbra, másikat 
halra, meg aztán azért, mert mind­
egyik leste a jó alkalmat, mikor lök­
heti ki a másikat a közös lakásból.

És ez a „párt« akart szembeszál- 
lani a nemzet akaratával.

Hogy most megjött a kellő probléma, 
a mely szétrobbantotta azt a rettene­
tes politikai immoralitást, a mely en­
nek az öt pártnak az együttmaradá- 
sában dokumentálódolt : nemcsak a 
mostani kormányválság szempontjá­
ból döntő fontosságú dolog, de, a jö­
vendő tekintetéből is rendkívüli kö­
rülmény.

Ha van ebben a négy-öt pártban 
egy garas ára politikai becsület, össze 
nem állanak többet, az ő kissé liosz- 
szan tartott vadházasságukban szinte 
az egyéni korrektséget érintené már, 
ha azok az urak egymás irányában 
megint politikai barátságra, vagy akár 
csak a politikai tolerari posse állás­
pontjára helyezkednének.

Nem tehetik ezt már azért se. meri 
kimutatta ez a politikai válság azt is. 
hogy: '

Nincs többség.
Hol van az a majoritás, a mely a 

katonai javaslatokat pur et simple 
megszavazza, a hogy ezt Széli Kál­
mán kívánta? Melyik konvontikulum- 
ban vagyon ez a majoritás ?

Az ó-szabadelvüek értekezletében, a 
mely csak a liberalizmust hangoztatta, 
de a katonai kérdésről mélyen hall­
gatói 1 s a mely feltétlen minoritása 
a képviselöháznak?

A labancz-mágnások cerclejében, a 
mely még kevesebbet beszél, s a 
mely az ó-szabadelvűekkel együtt se 
ád majoritást?

Az agráriusok táborában, a mely a 
néppárt padjai felé húzódik vágyakozó 
szemmel ?

Avagy végezetül az ő- és uj-nem­
zetiek konvetikulumában, a mely tisz­
tára a függetlenségi párt álláspontján 
van, azt hirdetvén, hogy csak nem­
zeti vívmányok árán szabad a 
katonai javaslatokat keresztül bocsá­
tani?

Hol van hát az a majoritás?
Gróf Tisza István pártvezér! kar­

rierjét befejezvén, immár nincs senki, 
a ki elhigyje a kedves mesét. S nem 
is lehet. Most azok az urak forma 
kedvéért se kerülhetnek többé egy 
tető alá.

Csak nem követhetik el azt a ször­
nyűséget, hogy bárki kedvéért is el­
fogadják a katonai javaslatokat sans 
phrase azok, a kik most nyíltan kije­
lentik, hogy ára van annak. Ilyet 
meg lehet cselekedni választások ide­

jén, isten háta megett levő falvak 
piaczán megtartott programúi beszédek 
daczára, de nem akkor, ha az egész 
ország szemeláttára történik a gyüle­
kezés, a pronunciamentózás.

Tehát nincs és nem is lesz több­
ség. Illetve van, de az ellenzék olda­
lán. Az ellenzék voksai meg a kon- 
ventikulumozók szavazatai: ez a 
többség, az erős többség, hacsak a 
katonai javaslatok kérdésében is.

Igaz, pitoyabilis, szinte gyerekes 
módon jött le Becsből gróf Tisza 
István, hogy kabinetet, alakítson, ne­
vetséges módon jött le, nem hozván 
magával se villámot, se mézeskalá­
csot. De azért mégis nem csupán ö 
az oka annak, hogy oly rohamosan 
letelt a miniszterelnöksége. Hanem 
oka, elsőrendű oka az is, hogy egy­
általán nincs többség, senki részére 
nincsen többség. Addig hirdették ezek 
a kis frakcziócskák, hogy ük tömö­
rek, hogy ük egységesek, hogy ük 
majoritás, a mig akadt az országban 
egyetlenegy száll ember, a ki elhitte 
ezt az üres fecsegést. Kissé hossza­
dalmas politikai koplalásába fog ke­
rülni gróf Tisza Istvánnak, hogy ö 
volt az az egyetlen szál ember.

Ezek konstatálása után pedig mél- 
tóztassék szidni az ellenzéket, a mely 
nem engedi, hogy a többség akarata 
érvényesüljön, méltóztassék szidni azt 
a «kisebbséget>, a mely az alkotmány 
ellenére kormányt buktat. A szidás 
végeztével pedig méltóztassék lámpást 
venni a kezébe s megkeresni azt a 
férfiút az úgynevezett többség rendel 
között, a ki ma valóságos majoritásra 
támaszkodva ki tudná vezetni a teljes 
és tökéletes politikai nihilből — nem 
az országot, hanem azt a politikát, a 
melyet a megboldogult kormány kép­
viselt s a melyeken annyira világosan 
kimondatott, íme; a csőd.

Nem kabinet-főnök, nem minisz­
terelnök kell ide. hanem: tömeggond­
nok. Tömeggondnok, a ki likvidálja 
ennek a politikának a csődjét. Ha 
ugyan lehetetlenné nem teszi a cső­
döt e politikának lelies vagyontalan- 
sága: a tökéletes nihil.

Felfedező eskü, a mely a teljes 
vagyon t a 1 a n ságo t kimutatná, nem 
szükségeltetik. E politikának abszolu: 
vagyontalansága köztudomásúvá lelt 
Becsben is, Budapesten is.

Nem tagadja azt már senkise.
És Becsben — úgy látszik — nem

adnak rá más segítséget, csak: sta­
táriumot. Tisza István után küldik 
ránk Khuen-Héderváryt.

Tökéletes fejetlenség.
■— Nincs kormány és nincs jelölt. —

Végre Tisza István is hazajött azzal, hogy 
nem végezhetett semmit. S ezzel tökéletes 
ett a fejetlenség és zűrzavar. Nincs kor­

mány, nincs párt, a mely a kormányt támo­
gatná, nincs munkaképes parlament, nincs 
miniszterelnökjelölt, nincs ujoncz, de van 
cx-lex, van fejetlenség.

Mindezekből Bécs is érthetne és Bécs is 
tanulhatna. Megérthetnék és megtanulhat­
nák, hogy csakis népszerű kormány és csakis 
nagy nemzeti engedmény teremthet rende­
zel t viszonyokat Magyarországon. De nem. 
tie érteni, se tanulni nem tudnak odafünn. 
A helyett, hogy a példán okultak volna, az 
erőszaknak még ádázabb megtestesítőjével 
fenyegetnek meg minket: Khuen-Héder­
váry val.

*

Mai jelentéseinket egyébként itt foglaljuk 
össze:

Tisza kudaroía.

A politikai körükben már jókor délelőtt 
elterjedt a hire, hogy Tisza István reggel 
tiz órakor audienczián volt a királynál és 
jelentést tevén róla, hogy missziója nem si­
került, visszaadta a kapott megbízást.

Ehhez a hírhez aztán a legkülönbözőbb 
kombinácziókat fűzték. Emlegették elsősor­
ban, hogy ezek után Wekerle Sándor kap 
megbízást kabinetalak >tágra — és kon­
statálhatjuk, hogy ezt a hirt nagy szimpá­
tiával fogadták mindenfelé — de emleget­
ték azt is, hogy Széli visszatér, majd be­
szélték, hogy gróf Andrássy Gyula a jövő 
embere.

Egyes Tiszához közelálló politikusok pe­
dig makacsul hirdették, hogy gróf Tisza 
Istvánról lehetetlen föltenni, hogy végkép 
meghátrált legyen. Annak a véleménynek 
adtak kifejezést, — de ez inkább csak pium 
dcsiderium volt, — hogy Tisza alkalmasint 
csak jelentést telt eddigi eljárásának siker­
telenségéről és most majd más utasítások­
kal ellátva, esetleg konczessziókut hozván 
magával, folytatja kabinetalakitási kísérleteit. 
Hogy azonban ez a föltevés mennyire nem 
volt helyes, az eléggé kiderül az 
alábbi bécsi jelentésből, melyet tudósítónk 
küld nekünk:

Bécs, jun. 19.
Tisza István ma reggel érkezett meg

Becsbe és délelőtt tiz órakor volt kihall­
gatáson a királynál.

Előzőleg, reggeli kilenczkor a király fél­
órát különkihallgatáson fogadta Fejérváryt 
aki után Tisza István gróf jelent meg a 
királynál. Tisza aztjelentette a királynak, 
hogy programmja számára nem tudott a 
magyar képviselöliázban többségét ta­
lálni s hogy ennélfogva kénytelen a ki­
rályt arra kérni, hogy megbízása alul 
mentse föl. A király, a ki kegyelmesen 
hallgatta meg ezt az előterjesztést, fönn­
tartotta magának további elhatározá­
sát. Fejérváry báró tovább is Becsben 
marad, hogy i észtvegyen a közös hadügy­
minisztériumban folyó tárgyaláson.

Az osztrák politikai körökben elterjedt 
hírek szerint, Tisza kifejtette a király elüt', 
hogy a kapott megbízásnak képtelen ele­
get tenni, mert a szabadelvű pártban 
nem tud többséget szerezni.

Tisza a Burgbúl a magyar minisztérium 
palotájába hajtatott, a hol egy óra liosz- 
száig tanácskozott Fejérváry val. Innen 
szállójába ment és miután átöltözködött, 
több magánlátogatást tett. Tisza délután 
három órakor utazott el Budapestre.
Félhivatalos kommünikék a Becsben tör­

téntekről a következőket jelentette:

Bécs, jun. 19.
Gróf Tisza István ma reggel ideérkezett, 

hogy ő Felségének jelentést tegyen megbízatása 
eddigi eredményeiről és további javaslatoka■ 
terjeszszen ő Felsége elé a helyzetből való ki­
bontakozás czéljából.

Gróf Tisza délelőtti tiz órakor jelenik meg leg­
felsőbb kihallgatáson. Előtte báró Fejérváry 
Géza honvédelmi minisztert fogadta ű Felsége 
magánkihallgatáson.

Arról, hogy gróf Andrássy Gyula hivatott 
volna meg, vagy hogy meghivatása küszöbön 
állna, itt még mit sem tudnak.

Eéos, jun. 19.
(3 Felsége ma délelőtt tiz órakor hosszabb 

magánki hallgatáson fogadta Tisza István grófot. 
Tisza gróf jelentést telt a királynak 
a kabinetalakitásra irányzott törekvéseiről 
és kijelentette, hogy mivel a képviselőház 
többsége az általa alakítandó kabinet részére 
nem volna biztosítva, ebbcli misszióját vissza­
adja ö Felsége kezébe.

0 Felsége a jelentést kegyesen fogadta 
és a további rendelkezést fent&rtotta ma­
gának. Tisza István gróf ma délután visszatér 
Budapestre, mig Fejérváry Géza báró honvé­
delmi miniszter még itt marad, hogy a közös 
1) ad ügy minisztériumban aktuális tárgyalásokat 
tovább folytasson.

A llofburgból visszatérve, Tisza István a 
bankgassei magyar minisztériumba ment, ahol 
hosszabb ideig értekezett Fejérváry Géza 
bíróval.
A Fester Lloyd-nők egy bécsi távirata 

azt jelentette, hogy Tisza el van határozva- 
hogy további missziót nem vállal el, 
mert nem akar az eddiginél más program­
mal fellépni, még az esetre sem, ha most

Az Egyetértés lárczéja.

Az utolsó Palásthy.
— Az Egyetértés eredeti tárczúja. —•

Irt»: EÖTVÖS KÁROLY.

Az én falumról s az én ősömről szól ez 
a kis történet.

A Nagy-Mezőn levő birtokomon keskeny 
nt vezet keresztül. A birtok a határon fek­
szik s az ut, a mint kiér belőle, a szomszé­
dos Fehérvármegyébe lép át. A határnál áll 
a Hármas-Halom; emberkézhányta kerek 
domb egymás mellett mind a három. Kúpját 
a kakukfü, árkát a vad szederinda lepi el. 
Századok óta áll ott a Hármas-Halom, "té­
rítő papoktól, erőszakos nagy uraktól itt 
védték meg őseim az ü kis birtokukat.

Már kis gyermekkoromban hallottam a vén 
gulyástól, a vén Basa Szentétől, mikor rá­
mutatott a Hármas-Halomra:

— Itt halt meg az utolsó Palásthy,
Hogy ki volt az az utolsó Palásthy s mikor 

halt meg és miért halt meg itt a Hármas- 
Halmon, azt már nem mondta a vén Basa 
Szén te. Azt megtudtam én s elmondom rö­
viden s egyszerű hűséggel.

Palásthy Boldizsár, a mi fölséges feje­
delmünknek, Rákóczi Ferencznek volt vi- 
fézlő lovas hadnagya. Ott szolgált Béri Ba- 
oo-li Ádám csatáiban, de utoljára túl a 
Tiszára is elkerült és ott volt az ecsedi láp 
oartján, mikor Majténynél feloszlott az utolsó 
kuruez lovas tábor. Onnan indult hazafelé s 
bizony esztendőbe telt, mire a sok bujdosó 
hajtárson s útközben való atyafi-látogatáson 
keresztül haza érkezett túl a Dunára, Mező 
szentgyörgyre.

Mentéjéről minden szőr levásott, dolmá- 
■jyának minden zsinórja foszladozott, csiz­
mája se sárgaszinü volt már, hanem egér-
}zinü, tarsolyán se volt meg 8 czimere, mar

a fegyvereit is elhagyogatta imitt-amott, kit 
készpénzért, kit zálogban. Csak egy kurta- 
nyelü fokos volt minden kezebelije. Csak a 
lova győzte még egy kissé.

így érkezett haza.
Birtokait rég felosztották már Pál bátyja 

és Ádám öcscse maguk között. Nem is csoda. 
Tiz esztendő alatt csak egyszer látták, ez is 
régen volt; 1707-ben volt, mikor a labanezok 
elpusztították a vidéket s felgyújtották a 
falut, a mint Béri Balogh generális maga 
előtt hajtotta őket. Ekkor egy napra otthon 
termett Boldizsár ur is; szívesen látták, de 
bizony csak sátor alatt, mert a ház még 
akkor is füstölgőit s abban fejét le nem 
hajthatta. Másnap elment csapatával s ettől 
kezdve csak holt hire szállongott haza test­
véreihez s üreg édes anyjához.

De hát elvégre hazaérkezett.
Édes anyja és testvérei ott laktak a nap­

nyugati részen a fűzfák alján abban a ház­
ban, melyet ma Márkus-háznak nevez a falu 
népe. Szívesen látták a bujdosó testvért, 
rokont és atyafit mind az egész atyafiság. 
De hát még a jó édes anyja, mennyit sirt 
az, hányszor összeölelte, csókolta nagy örö­
mében ? El sem lehet azt mondani.

Pál bátyja és Ádám öcscse másnap már 
előhozakodtak a birtok felől s atyafiságos 
jó szívvel ajánlották föl neki az igazságos 
osztályt.

— Majd ráérünk arra még, — szólt Bol­
dizsár. —- Táborhoz szoktam én gyermek­
korom óta ; meglehet, nálatok maradok, 
édes bátyám ; az is meglehet, átveszem a 
jussomat és beleülök; — de most hadd 
nyugszom ki magamat, hadd szokjam meg 
köztelek, majd meglássuk, mit csinálunk.

Telt az idő. Két tél, két nyár elmúlott 
már s Boldizsárnak még mindig nem jött 
meg a kedve a gazdasághoz. De nem is 
volt nagy kedve semmihez sem. A milyen 
hírek szállingóztak: azok inkább busitották,

mintsem vidították. A labancz lett az ur 
mindenfelé. A szegény kurucznak hallgatni 
kellelt. Dicsőséges fejedelméről se tudott bi­
zonyosat. Megkínálták várnagysággal, de mi- 
tor bement a székvárosba körülnézni, az al­
ispán azzal fogadta :

— No öcsém, nem lehet ám most már 
káromkodni, de még csak emlegetni se sza- ■ 
jad ám neked a pártütö fejedelmet.

Mit szólhatott volna erre? Isten megáldja 
viczispán urambátyám, nem várnagynak való 
ember vagyok én. Lovára ült, haza koezo- 
gott s leült a nagy szilfa alá búsulni.

1715-ben a vármegye ádventi közgyűlé­
sére többen bementek a székvárosba Vesz­
prémbe. Radú István, Baditz Zsigmond, Per­
ezel Sámuel — mind rokonok s bement 
velük Pál bátyja is.

Mikor hazajöttek, azt mondja Pál Boldi­
zsárnak :

— Édes Bódi öcsém, most már igazán vi­
gyáznunk kell a beszédünkre. A vármegyén 
kihirdették a törvényeket. Az országgyűlés 
kimondta, hogy a fejedelem csak pártütö 
volt s a hazának és a szabadságnak csak 
gonosz ellensége volt s a ki megemlékezik 
róla, vagy levelet ir hozzá, vagy hirt keres 
róla: az maga is pártütö s fejével és jószágá­
val játszik.

Boldizsár nagy felháborodással hallotta 
ezt a szót és azután a fejét csóválta:

.— Nem lehet az, édes Pál bátyám. Nem 
lehet az országgyűlésen annyi kutyahitü em­
ber. Ha pedig egy ember volt is igaz hittel 
az országgyűlésen: halálnak kellett ott ilyen 
végzésre történni.

— Már édes Bódi öcsém, én csak azt 
mondom, a mit én hallottam.

Nem nyugodott meg e beszéden Boldi­
zsár. Elment Radó Istvánhoz, Baditz Zsig- 
mondhoz és Perczel Sámuelhez, megkérdezte 
azokat is. Szakasztott azon módon beszéltek, 
amiként Pál bátyja.

Felnyergelt, lóra ült, átkoezogott Berhidára 
a szolgabiróhoz. Megkérdezte azt is. Az se 
mondhatott egyebet.

Bement a városba az alispánhoz. Meg­
kérte, mutassa meg neki azt a törvényt. Az 
alispán meg is mutatta, el is olvasta, meg 
is magyarázta.

Boldizsár ekkor két kezébe vette a tör­
vényt, két szemével megnézte a király pe­
csétjét és aláírását, s két villogó szemével 
maga olvasta el azt a törvényt és midőn 
végére ért: két égő szeméből kicsordultak a 
nehéz künycseppek s végigfolytak remegő 
arczán. üsszeszoritott ajkain s fekete nyalka 
bajuszán. Letette a papirost s két kemény 
öklét mellére szőritá, hogy onnan ki ne tör­
jön a keserű zokogás hangja. Időbe telt, 
mig az alispánhoz szót szólhatott.

— Igazság van ebben a törvényben 
urambátyám ?

Az alispán öreg ember volt s tanult em­
ber, De a mint nézte az ifjú kuruezot s 
meghallotta ezt a szót: az ő szemeibe is 
könyek gyülekeztek.

•— Ne kérdezz, édes öcsém, én már öreg 
ember vagyok, én erre a kérdésre meg nem 
tudok felelni.

Boldizsár a menteujjával megtörülte ar- 
czát, elkövetkezett az alispántól, lova oda 
volt kötve a bástyához, eloldozta, felült rá s 
haza ment.

Ez nap volt a karácsony előtt való nap. 
Köd volt, dér volt, mire haza ért.

Szótlanul ette meg a vacsorát. Nem igen 
váltott szót azzal a három-négy atyafirokon­
nal sem, ki vendég gyanánt töltő ott a fele 
éjszakát. Hanem a mint az étkezésnek vége 
volt, odament az édes anyjához, meg­
csókolta kezét és ajkát s e szavakat monda:

— Édes lelkem jó anyám, szeretett test­
véreim s rokon atyafiak / Elbujdosom. Bubá- 
natos szívvel válók el tőletek, de el kell vál­
nom. Az én dicső és fölséges fejedelmem

idegen népek közt hu jdosik, birse jön onnan, 
szellő se jön onnan. Én fölkeresem, én az 
ö hűségére esküdtem, érte élek, érte halok. 
Országgyűlés törvényt hozott, fejével játszik, 
fi hü marad hozzá. Én fölkeresem a világ 
végén is. Én megmondom neki, hogy mi 
fi vek vagyunk hozzá. Fejünkkel, jószágunk­
ul I parancsol a törvény, de szivünkkel, lei- 
vünkkel az övé vagyunk. Es én az övé ma 
radok. Édes, jó testvéreim, üljetek bele ősi 
örökségtekbe s az én istenem áldása legyen 
tiveletek. És verje meg az igaz isten, a kik 
azt a törvényt hozták. Holnap még veletek 
leszek istennek házában és azután bocsássa- 
tok el engem az én utamra.

A rokon atyafiak némán maradtak. Ádám, 
az ifjabbik testvér, sírva fakadt. Pál, az üre­
gei)!) testvér, azt mondotta: »Megháborodtál 
Bódi öcsém.“ Hanem az édes anya magához 
ölelte Boldizsárt, omló künye végigfolyt 
annak széles mellén és zokogva azt mon­
dotta :

— Nem eresztelek, lelkem jó fiam. Én 
vagyok a te szülöanyád. Én nem engedem, 
hogy elhagyj engem és elhagyd a te ha­
zádat.

— Hejh, édes lelkem, jó anyám! A hol a 
szabadság van, ott van az én hazám s az 
én bujdosó fejedelmem mellett van az iga* 
magyar szabadság.

De nem használt ez a szó a rokon atya­
fiaknak. De az ö sírásuk sem használt Bol­
dizsárnak.

Másnap korán fölkelt. Lovát, lószerszá­
mát rendbe hozta. Istentisztelet után együtt 
étkezett anyjával és testvéreivel. Étkezes 
után megcsókolta, megsiralta valamennyit, 
jóra pattant s elindult kelet felé, a Hármas- 
Halom felé.

Testvérei és síró anyja kocsin elkísérték 
a Hármas-Halomig. Ott megálltak. Boldizsár 
még egyszer leszállóit a lováról, még egy­
szer összccsúkolta szeretteit. Még egifum:



hajlandóknak nyilatkoznának is arra, hogy 
más húrokat pengessenek. De oda fog töre­
kedni, hogy a szabadelvű pártot össze 
tartsa és ezért kész támogatni minden kor­
mányt, mely a liberális irány fönntartására 
es fériias, határozott politika követésére haj­
landó.

♦

Tisza Istvántól eszerint végkép elbúcsúz­
hatunk. Egész szereplése nagyon 
pitoyabilis volt. Elvbarátai jóformán meg se 
tudják érteni, hogyan történhetett ez a csu 
fos felsülés. A komplett, amely ugyanis 
Tisza Istvánt akarta az ügyek élére állítani, 
már négyhetes. Már négy héttel ezelőtt 
bevégzett tény volt Széli Kálmán elejtése, 
valamint az is, hogy a Tisza István úgy­
nevezett „vaskeze“ veszi át a kormányrúd 
vezetését. Négy hét állott Tisza István ren­
delkezésere. négy la tig kutathatott, tapoga­
tózhatott, tárgyalhatott. S amikor az előre 
megállapított napon, az előre megszabott 
órában bekövetkezett a válság és Tisza Ist­
ván megkapta a megbízatást, ügyetlen volt, 
tanácstalan, kapkodó. Nemcsak a helyzetet 
nem üsrneríe. nemcsak a kibontakozás útját 
nem látta, de nem ösmerte a környezetéi 
se, a pártját, sőt a barátait se. Amikor már 
a józan ész szerint ott kellett volna lennie, 
hogy kész listát visz a Felségének huszon­
négy óra alatt, ott állott, hogy egyetlen tár- 
czára se tudott vállalkozót kapni.

Nemcsak most. nagyon hosszú időre bu­
kott meg Tisza István.

holnapi napot még Becsben tölti. A honvé­
delmi miniszter bécsi tartózkodása kizárólag 
katonai kérdésekké1 függ össze. Báró Fe 
jérváry ma délelőtt hosszasaiban értekezett 
Piíreich közös hadügyminiszterrel, a kinél a 
hadügyminisztériumban hosszabb látogatást tett. 
Fejérváry Gézáról egy érdekes bon-mot 

is jelent bécsi tudósítónk. Mindenesetre 
olyant, amely jellemzi a helyzetet.

A Ballplatzon ina délután egy hírlapíró 
megszólítja a kegyelmes urat:

— Mi van. hogy van, kegyelmes uram ? 
Van-e jelölt? Habemus pápám ?

Fejérváry kedélyesen válaszolt:
— Kedves barátom ! Nálunk nem men­

nek olyan könnyen a dolgok, mint az új­
ságnál. Maguk megírnak egy félóra alatt 
egy czikket, de miniszterelnököt nem lehet 
olyan könnyen csinálni.

Kbncn-Héderváry miniszterelnök ?

■6yKésön éjjel kipattant a titok, ho; 
ki legyen hát az a providencziális 
férfin, akit a korona most kiszemel 
Magyarország kormányzására. A kö­
vetkező bécsi hir adta tudtul:

Bécs, jun. 19.
Gróf Khuen-Hcderváry horvát bán 

holnap reggel ideérkezik. A bánt a király 
a holnapi délelőtt folyamán kihallgatáson 
fogja fogadni.
A Tisza István-kombináczió óta 

emmiféle meglepetés ezt az országot 
tulajdonképpen már nem is érheti. 
Mégis a legkínosabb hatást van hi­

úikét mond ő maga.

Még a délelőtt, közvetlenül a királyi kihallgatás 
után Tisza István beszélgetett a bécsi Fremden- 
biatt egyik szerkesztőjével, s a következők? { 
mondotta:

— Éppen most fogadott ö Felsége 
külön kihallgatáson. Én részletes jelentést 
tettem a felségnek küldetésem eddigi ered­
ményeiről, a megfigyelésekről és jelensé­
gekről, amiket az utóbbi két napon Buda­
pesten észleltem, s ama fáradozásokról, a 
mikkel küldetésemet meg akartain valósítani. 
Azt is kifejtettem, hogy sajnos nem sike­
rült kormányt alakítanom, s hogy fárado­
zásaim hiábavalók voltak. Ö Felsége fej­
tegetéseimet kegyesen hallgatta meg, s 
jóakaró, a leghizelguhb szavakkal vette 
tudomásul, hogy uj kahinetalakilásom 
nem sikerült. Meg ma mindenesetre \ is.-za- 
utazom Budapestre. A mostani magyar 
politikai helyzetről ebben a pillanatban 
még nem nyilatkozhatom. Remélhetőleg 
rövid időn sikerül a mostani zavaros poli­
tikai helyzetet tisztázni.
Ezeket mondta. Nem sok. Egy kőnyomaloa je­

lentés: sok szó, kevés tartalom.

Fejérváry Bécsien.
A magyar politika vezető személyiségei 

közül ez idő szerint esak báró Fejérváry 
Géza honvédelmi miniszter van Bécsbcn. 
Szóval, a magyar politika nem a legjobb 
képviseletnek örvend.

Fejérváry meg akarja várni, hogy 
kik jönnek, illetőleg hivatnak ö Felsé­
géhez Bée.-be. De a látszat kedvéért folyton 
tárgyal Bitreich hadügyminiszterrel. Szóval 
összeköti a veszedelmest a károssal.

Fejérváry bécsi tartózkodásáról egyébként 
félhivatalosan ezeket jelentik:

Báró fejérváry Géza honvédelmi miniszter a

felállóit a halmuk egyikére s szétnézett a 
vidéken.

— Mikor jösz vissza, lelkem fiam?
■— V isszajövük, édes lelkeni jó anyám. 

Esztendőre vagy kettőre megint itt leszek a 
Hármas-Halomnál.

Lovára ült. Elvágtatott. Elnyelte a köd é3 
a sötétség.

--------Csak az utolsó szava ne lett
volna.

iia fordult az esztendő, jó édes anyja ko­
rán reggel kiment a Hármas-Halomhoz. 
Várta bnjdnsu fiát. U akarta először meg­
látni.

Néhány évig elkísérték fiai, azután uno­
kái. 11a vihar fűlt, ha iergeteg dúlt, ha csi- 
íorgott: az öreg anya mindig ott volt.

Sok esztendő lelt már el. 17,Tő-bcn már 
gyönge volt, már beteg volt az édes anya. 
Az ágyat nyom la hetek óla. Egyszer azt 
álmodta, hogy haza jött a bujdosó fia, látta 
jönni messziről? a tarnúczai mezők felöl 
fiatalon, délezegen, sárga lovon, fényes öl­
tözetben.

Egy reggelen üres volt a beteg anya ágya. 
Hí ab a keresték a ház körül, a faluban. Nem 
találták.

kőikéit a halálos beteg, felöltözködött s a 
ni: koron senkisem látta, kivánszorgott a 
Harmas-Halonihoz. Ott elhagyta ereje s le­
roskadt az egyik balom oldatára.

Szel fújt, csikorgó hideg volt, hordta a 
havat a förgeteg. De az anya meglátta a 
fiát messziről, a tarnúczai mezők telöl, amint 
Jött fiatalon, délezegen, sárga lován, fényes 
öltözetben. Még hallotta is, a mint elkiáltotta : 
Édes anyám, édes jó anyám!

Pedig nem jött senki.
Csak a sötétség jött. Varjak repültek 

lomhán a falu felé, vadludak suhogtak fent 
a Balaton felé. Csak a szél süvöltött.

Ott találták meg az anyát holtan, hide­
gen, azon a halmon, melyen utoljára állott 
bujdosó fia, oda volt borulva utolsó lába- 
nyomára s oda volt fagyva hulló könye.

vatva kelteni, hogy Khuen-Hédcrvárv 
az, a ki felé a korona és Fejérváry 
bizalma irányult.

A milyen felháborító, éppen olyan 
mulatságos is, hogy ez az ur van ki­
szemelve Magyarország kormányzá­
sára. Felháborító azért, mert ez az em­
ber huszévi kormányzása alatt Horvát­
országban a legdezoláltabb helyzetet 
teremtette és mulatságos azért, mert 
az ez az ur egyszer már járt úgy, 
ahogy tegnap Tisza István járt, t. i. 
alaposan felsült.

Még élénk emlékezetben lehet az a 
nagy kudarcz, a melyet gróf Khuen- 
Héderváry ezelőtt majdnem tiz esz­
tendővel aratott, a mikor — mint 
emlékezetes — <'í Ft lsége Wekerlc 
Sándor megbuktatására Khuen-lléder- 
váryt megbízta kormányalakítással 
a mikor is ez a derék férfiú — eny­
hén szólva — valósággal ki tétetett a 
szabadelvű pártból, se minisztert, se 
pártot magának szerezni nem tudott 
Szégyenszemre kénytelen volt elvo­
nulni és Wekerlc ismét elfoglalhatta 
miniszteri székét. Vagyis szakasztott 
úgy járt, mint tisztelt rokona, Tisza 
István ur, akivel ugyancsak senki 
sem akart szóba állni.

Sem a saját csúfos kiakolbolitása, 
sem Tisza István legfrissebb keletű 
nagy íiaszkója nem vették el a ked­
vét ennek a nagyszabású férfiúnak 
átlói, hogy újból szerencsét | 
jón. U Felsége holnap meg fogja 
bízni — nyilván nem kabinefaluki 
lássál, ez egészen mellékes lesz — a 
nagy feladattal, melyre katonáéit mái 
régóta készülnek, l. i. Mngyaí orszdg 
pn pyAtikit lumi vii I.

Khuen-1 lédc-rváry megbízatása 
alkotmány o s s á g fel fii gge sztését és 
úgynevezett «elégedetlen elemek» 
üldözését jelenti. Az u fegyverei 
méretesek: csendőr.súg, katonaság 
és statárium.

Kgy van, úgy! Statárium kell Ma­
gyarországnak ! Régen megérett már 
erre és csak a bécsi körök mesés 
béketürésének köszönhető, hogy min­
denféle alkotmányos formulákkal pró­
bálták megoldani a válságot. Ennek 
a Horvátországból távozni kénysze­
rülő, erőszakosságban és törvénytip- 
rásban mindenkit fölülmúló, kímélet­
lenségben és czinizmusban párját 
ritkító, — sajnos magyar nevet 
viselő — férfiúnak olyan sötét 
czéljai vannak, a melyekkel szem­
ben minden Magyarországon élő 
épkézláb embernek talpra kell állnia. 
Ha ez az ur holnap megbízást kap ő 
Felségétől, Magyarország minden ép­
kézláb emberének azonnal az aktiv 
rezisztencziát kell foganatosítania. 
Hisszük, bízunk benne és magunkban, 
hogy ha el tudtunk bánni Bachclial. 
Schmerlinggel és Haynauval, el fogunk 
tudni bánni Khuen-Hédervárvval is. 
Ezt vegye tudomásul, mielőtt lejön 
ide Magyarországra pacziíikálni!

az
az
ki-
is-

Bomláa a szabadelvű pártban.

Ebben a pillanatban voltakép lehetetlen 
szabadelvű pártról beszélni. Eddig is csak 
abuzus volt ez a hangzatos czim. Nincs 
egységes szabadelvű párt, a mint nem volt 
soha, de vannak pártok a pártban, minde- 
nik önálló szervezettel, mindenik külön ke­
rettel, más törekvésekkel, más programmal, 
ahogy volt mindig. Mindegyik párt külön 
tart üléseket, tárczákat követel az uj kor­
mányban, végrehajtó bizottságokat választ

_______ EGYETÉRTÉS
és feltételekéez~köti Öz uj kormány támo­
gatását.

Ez a szétesés megmutathatja Becsnek, 
hogy a katonai javaslatok sorsa meg van 
pecsételve. Magyarországon lehetetlenekké 
váltak.

Három állítólag „szabadelvű“ párt van 
most : a régi szabadelvűek, a régi nemzetiek 
és a kaszinó párt, a mely inkább agrárius, 
mint szabadelvű. Ma a régi szabadelvűek is 
újra szervezkedtek ezek közül.

A volt nemzeti párt.

A Continental-szálló télikertjében ma is 
számosán gyűltek egybe a volt nemzeti pár­
tiak és a kormánypártnak velük rokonszen­
vező képviselői közül. Gróf Apponyi Albert 
foglalta el az asztalfőt. Olt voltak Gulner 
Gyula, Nagy Ferencz, Szentiványi Árpád 
és Gyula, Bolgár Ferencz, Ivánka Oszkár, 
Ulaskovich Ferencz. gróf Bethlen Bálint, grói 
Batthány Tivadar, Mihályi Péter, Drakulics 
Pál, Issekutz Győző, Hammersberg László, 
Urmánezy Nándor, Maróthy László, Smialov- 
szky Valér, Kiss Ernő, Eggcnhofíer József, 
böszörményi Sándor és mások.

A csoport nagy megelégedéssel vett tu­
domást arról, hogy gróf Tisza István külde­
tése teljes sikertelenséggel járt es hogy 
a király elfogadta az ö lemondását. Wekerlc 
Sándort, gróf Csáky Albint és gróf An­
ti iTu-zy Gyulát emlegették, mint, akik közül 
az uralkodó az uj miniszterelnököt ki fogja 

ölni. Legszívesebben persze Széli Kálmán 
visszahívását látnák. De bárki jöjjön 
is, a volt nemzeti pártiak csak úgy 
támogat mák, lux nagy, életbevágó enged­
ményeket hozna a katonai kérdésben 
Becsből, mert az a nézetük, hogy Magyar- 
országon a jelen katonai politikával kormá­
nyozni nem lehet többé, hanem csakis a 
nemzeti vívmányok megadásával.

I gy látszik, Tisza balsikere igen fölbáto­
ri lőtt a Apponyiékat, mert most. már báró 
Fejervúry lejét is kívánják. Egyenesen 
politikai morálba ütköznék ugyanis, véle­
ményük szerint, bármely leendő kormány- 
elnöknek az az eljárása, hogy a volt hon­
védelmi minisztert befogadná kabinetjébe. 
De magának gróf Apponyinak is visszatért 
az életkedve, kijelentette, hogy igenis — min­
den ellenkező hir daezára — megmarad a 
képviseloház elnöki székében, a inig a 
törvény és a házszabályok alapján folytat­
hatja működését s a inig a Ház többsége 
ellene nem fordul.

Egyelőre a nemzetipártiak ismét várakozó 
álláspontra helyezkednek s tovább gyűjtik 
ivükre az aláírásokat. Állásfoglalásukat 
megint attól tették függővé, hogy az uj mi­
niszterelnök micsoda programmot terjeszt 
elő és hány miniszteri tárezát ajánl föl 
nekik.

A régi szabadelvűek.
Láttára annak, hogy miként tömörültek a 

volt nemzeti párt és az úgynevezett kaszinó­
párt, az ó-szabadelvüek is elhatározták, hogy 
mint a szabadelvű párt külön frakoziőja 
tömörülnek, külön szervezettel óvandó inog 
a liberalizmus érdekeit.

Az o-liberálisok első találkozása ma dél­
előtt történt meg Werner Gyula képviselő 
lakásán, ahol a kormánypártnak hétvenlrá- 
rom tagja gyülekezett egybe.

Során a tanácskozásnak, melyen Vörös 
László volt államtitkár elnökölt, konstatálták 
hogy n frnkezió UH képviselőre szá­
mit hat.

A politikai és parlamenti helyzetre vonat­
kozz beható vita után elhatározta az érte­
kezlet, hogy az ó-liberálisok csak olyan 
miniszterelnököt lógnak támogatni, n ki 
úgy kabinetje összeállítása, mint kor­
mányzati programulja dolgában biztosí­
tékokat nyújt, hogy az igazi szabadelvü- 
ség erdőkéit meg lógja óvni.

Az egybegyűltek végrehajtó bizottságot is 
küldöttek ki, mely báró Feilitzseh Arthur, 
liohonyi Gyula, Miinnieli Aurél, Kubinvi 
Géza és Mikszáth Kálmán képviselőkből 
áll. Ez a bizottság permunencziában lesz.
A lrakcziú az uj kabinet létrejöttéig napon­
kint tart értekezletet.

Ez utóbbi frakezió részéről a következő 
sorok közlésére kértek fel bennünket:

»A szabadelvű párt szabadelvű része ma 
egy képviselő magánlakásán szükebb értekezle­
tet tartott, melyen határozatba hozta, hogy 
holnap nagy értekezletet tart, melynek czélja 
az eseményekkel szemben egységes, tömör ál­
láspontot foglalni el s azt egy határozati ja­
vaslatban preczizirozni.«

Szombat, junius 20.

Kompromisszum.

Politikai körökben ma. már kezdte elnyomni 
azt a kérdést, hogy ki jön, az a nagyobbik 
kérdés, hogy mit hoz. Mert ma már általá­
nos az a hit és meggyőződés, hogy nagyobb 
engedmények nélkül kormányozni e/.idösze- 
rint lehetetlen. Ep oly lehetetlen, mint a 
katonai javaslatokat változatlan formában 
elfogadtatni.

Már a kormánypárt nemzeti párti töredéke 
is kijelentette, hogy nemzeti engedmények 
nélkül nem támogatja az uj kormányt. De 
másfelől is hangzik ez a követelés, sőt 
Bécsben is hangoztatják.

így a Neue Freie Presse ma este eze­
ket Írja:

Ismeretes, hogy Tisza grófon kívül a legtöbb 
politikus a király előtt azt az álláspontot kép­
viselte, hogy a mostani szituáczión csak úgy 
lehet segíteni, ha egyelőre beérik a jelenlegi 
ujonezj utalók kai s a IJaubitz-ütegeknek 
szükséges legénység megszavazásával, a 
kontingens emelését pedig a véderötörvény 
revíziójára tartják fenn s azzal egyidőben 
gondoskodnak a házszabályoknak bizonyos ha­
tárok közé szorított megváltoztatásáról is, 
Most már, mivel az alkotmányba ütköző kísér­
leteket kizártnak tekintik, idevaló politikai kö­

rökben annak a nézetnek adiiak kifejezést, 
bogy most már az engedmények megadá­
sához való hajlandóság mindinkább erősödik 
Sőt azt is állítják, hogy ebben a szellemben 
megirt emlékirat, amit a Széli-kormány egyik 
tagja szövegezett meg, már hosszabb ideje a 
király kezében van. Az emlékirat szerzője álli" 
tólag dr. Lukács pénzügyminiszter.
Ugyanezt az álláspontot hirdeti ma a nem­

zeti párt budapesti német lapja is, valamint 
a következő jelentés is :

Az egész magyar parlament azon a né­
zeten van, hogy az ujonezok számának szapo­
rítását a nemzeti kívánságok teljesítésével kell 
összekapcsolni. A válságot eszerint csak ugv 
oldhatják meg, ha az obstrukeziónak engedmé­
nyeket tesznek s igy a hadsereg vezetésében 
tübbé-kevésbé mélyreható változásokat ej­
tenek meg, Ennek az álláspontnak adott ki­
fejezést dr. Wekerlc is a király előtt s gróf 
Tisza beszámolója is bizonyság arra, hogy 
nemzeti engedmények nélkül többséget nem 
lehet szerezni. A krizis megoldását, hacsak 
meglepetések nem állnak közbe, csupán egy mó 
dón reményei hetni: ha visszatérne!; a 
régi útra s a többség s a kisebbség között a 
jövendő miniszterelnök közvetítésével uj 
paktumot kötnek. Ezelőtt Magyarországban a 
gravamenek politikája uralkodott. Most beállott 
pnktumos politika ideje. Miután ennek Széli 
Kálmán a legbefolyásosabb képviselője, tulaj­
donképpen az ö visszahívása volna a válság 
megoldása. De a volt miniszterelnök kijelen­
tette, hogy most a hivatala újból való elfogla­
lására nem is gondol.

Kit akarnak Bécsben?

Legjobb értesüléseink szerint Bécs­
ben ma irányadó körökben konstatál­
ták a helyzet veszedelmes voltát. Kon­
statálták. hogy nincs kormány, nincs 
egységes párt, nincs munkaképes par­
lament, nincs ujonez s eleintén arról 
voll szó, mindebből csak engedmé­
nyek árán lehet kibontakozni. Es hogy 
már a szabadelvű pártot se lehet en- 
_ ;dmenyek nélkül még csak a lát­
szatra se összeforrasztani.

A mai tanácskozáson mindazonáltal 
az úgynevezett nemzeti aspirácziúk 
szóba se kerültek. A katonai javasla­
tok tökéletes visszavonásáról se akar­
tak beszélni. Az a meggyőződés, hogy 
a létszámemeléssel semmi esetre se 
leltet a véderőreformot várni. Ennek 
a reformnak tervezete öt hónap előtt 
semmi esetre se készíthető el, s a 
mig az összes relortákon átmenve 
életbe léphetne, abba beletelik leg­
alább egy további év.

S igy a hadsereg nemcsak az idén, 
de a jövő esztendőre se kaphatna 
több ujonezot, amit katonai körökben 
lehetetlennek tartanak.

A felmerült terv tehát az volt, hogy 
a követeléseket mérsékelni kellene.
I lél-nyulczezer katonával többet kérni 
a rendes létszámnál, mindössze any- 
nyit, amennyi a Ilaubiczok kezelésére 
szükséges. Erről azt hiszik némelyek, 
hogy az ellenzék is belenyug­
szik, mert szerintük az ellenzéki szó­
nokok is hangoztatták, hogy a dele- 
gácziókban megszavazott taraczkokhoz 
hajlandók legénységet adni.

Utóbb — úgy látszik — még ezek­
ről a tervekről is letették és jelszó 
lett: az erőszak.

mán ideiglenes lakást, s idu szállíttatta ma 
délelőtt a bútorait. A képviselőim minisz* 
terelnöki szobájából is elszállították Széli 
Kálmán holmiját. Jeléül annak, hogy ha 
tudna, se akarna Széli Kálmán vissza­
térni.

Ilyen sietve még egyetlen bukott minisz­
terelnök se hagyta oda a budavári pa­
lotát.

Wekerle éa Fejérvári.

A következő félhivatalos jelentést kaptuk:
(Búd. Tud.) Egyik esti lap azt a birt 

hozta, hogy csütörtökön délután Wekerle Sán­
dor lakásán hosszasabban tárgyalt báró Fejér­
váry Gézával s ugyanott húsz úrral később 
este értekezett.

Mint illetékes forrásból értesülünk, Wekerle 
sem csütörtökön, sem máskor semmiféle érte­
kezleten részt nem vett, Fejérváry báróval pe­
dig betek óta nem beszélt.
Egy okkal több, hogy Wekerle megbízatá­

sát óhajtsuk.

Kállay Béni.

Becsben, de budapesti politikai kö­
rökben is a nap folyamán ma egy uj 
név került forgalomba: Kállay Béni 
közös pénzügyminiszter neve. Bécsben, 
mint a legjobb forrásból tudjuk, azt hi­
szik, hogy Kállay Béni volna a legalkal­
masabb magyar miniszterelnök. Erélye, 
tudása, magyar volta, s a király nagy 
bizalma kiválóan predesztinálja erre a 
helyre.

Mi viszont úgy értesülünk, hogy 
Kállay Béni nem óhajt magyar mi­
niszterelnök lenni. A mint a múltban 
nem vágyott, a jelenben se vágyik 
erre a dicsőségre. Továbbá akadály 
az is, hogy Boszniára nézve bécsi 
udvari körökben nélkülözhetetlennek 
tartják az ő személyét.

Csak egy esetben lehet tehát Kál­
lay magyar miniszterelnök : csakis u 
Felsége egyenes kérésére és paran­
csára.

Barabás a helyzetről.
Barabás Béla a függetlenségi párt alelnüke 

érdekesen nyilatkozott egy aradi újságíró elolt a 
függetlenségi párt magatartásáról, Tisza Istvánnal 
szemben. Noha ma már túlhaladott álláspont, mégis 
érdekesnek tartjuk ismertetni.

— A függetlenségi párt — mondta Bara­
bás — eleinte a legnagyobb elkeseredéssel 
fogadta a Tisza ínimszterclnökjelöltségct, 
meit benne az erőszak mesterét láttuk; a 
függetlenségi párt azonban bevárta volna 
Tisza programinjat. 11a ebben a katonai ja­
vaslatokra nézve merevséget vagy az erő­
szak legkisebb jelét, a házszabályok szi­
gorításának szándékát, a törvényen kí­
vüli állapotban a Ház feloszlatásának vagy 
törvényleien sorozás elrendelésének ter­
vét fogja látni, illetve '1 isza erre nézve nyi­
latkoznék : a függetlenségi párt a leg kérlel­
hetetlenebb elszántságig menő, semmi 
kíméletet nem ismerő hnrezot bogiin el­
lene indítani, úgyhogy Tisza egy hétig 
se állhatná meg a helyét. Ha azonban a 
katonai javaslatokra nézve engedményeket 
helyezett volna kilátásba és tisztességes kor­
mányzást Ígér, a függetlenségi párt várakozó 
álláspontot foglal cl.

A beszélgetést ezzel fejezte be a függetlenségi 
párt alelnüke:

— Teljes lehetetlenségnek tartom, hogy 
az uj miniszterelnök ne hozzon engedmé­
nyeket. E nélkül kormányzata meg van sem­
misítve.

Széliről azó elnoa.
Noha a régi nemzeti párt még mindig 

Széli Kálmán visszatérését szeretné, politikai 
körökben általönos az a hir, hogy ez a 
visszatérés lehetetlen. Legfőkép azok­
ból az okokból, a miket ma már 
bőven ismertettünk.

Maga Széli Kálmán is ezen a meggyőző­
désen van, minek legvilágosabb jele. hogy 
ma már kiköltözött a miniszterelnöki palo­
tából. A Döbrentey-utczában vett Széli Kál­

ón revient tonjoura.

Egy melankolikus hang a politikai zűrzavar­
ban : A budapesti tudomány egyetem jogi 
kara tegnap tartott ülésén elhatározta, hogy 
U lassies Gyula. Plősz Sándor és Láng 
Lajos minisztereket fölkéri, huny tanári állá­
saikat ismét foglalják el a jogi fakultáson.

Igen. A politika múlandó, a tudomány 
örökkévaló .. .

Ferencz Ferdinand óhaja.

Magas katonai körökben, mint ne­
künk Becsből telefonon jelentik, élénk 
feltűnést és tetszést keltett Ferencz 
Ferdinand föherczegnek egy minap 
a magyarországi helyzetre tett meg­
jegyzése. A főherczeg ur, a ki egyút­
tal Magyarország trónörököse is, töb­
bek előtt a következő kijelentést volt 
szives megtenni:

— A hatvanhetediki kiegyezés 
nem ér semmit s ma már a leg- 
sürgösebb, hogy Ausztria visszá­
tok k upáíja Magvarországot.

Ferencz Ferdinand nyilván meg 
fogja ezt czáfollatni, a minthogy neki 
egyáltalában szokása, hogy állításait 
maga dezavuálja. A mi azonban nem 
változtat magán a sajnos és felhábo­
rító tényen.

Mód nélkül jellemző, hogy a katonai 
körök milyen örömmel fogadták ezt 
a liirt, a moly bizonysága annak, hogy 
t. ez. katonáék már szeretnének be­
vonulni Magyarországba.

A p&rtkörökböl.

A pálikőrükben ma is élénk volt az élet. 
Az egyes konventikulumszerü ülésezésekről 
már szülöttünk, itt csak a klubéletről és a 
klubok hangulatáról adunk értesítést.

A szabadelvűek.
A szabadelvű párt liberális elemeinek déleiőit 

tartóit értekezlete nagy konsternácziót idézett elő 
este a klubban. Tisza István hajótörést szenve­
dett missziójával, kombinációkkal, miniszter-tip- 
pelesekkel nem törődött többé senki.

■\ volt nemzeti pártiak megrökönyödve láttáin 
hogy a szabadelvű elemek - szervezkedésük 
után — milyen impozáns erővel vonulnak fel. 
Sokan közülök ki is fakadtak:

— Ez már igazán párt a pártban!
— Bocsánatot kérünk — felelték a liberáli­

sok — csak a 0 példátokat követjük. És még 
azt sem egészen, mert mi olyan czélukat tűztünk 
magunk elé, mint ti.

— Az mindegy; szervezkedtetek.
Igaz! Szervezkedtünk! De nem titkoljuk ám» 

hogy mit akarunk ezzel; nincsenek hatsó gondo­
lataink. Megmondjuk nyíltan, hogy mi a tervünk- 
Tudni akarjuk, hogy kik az igazak és kik nem 
azok. ludni akarjuk, hogy kire számíthatunk 
Nos, tudjuk! Ls most nyugodtan várjuk a kabinet- 
alakítást. Személyi tekintelek bennünket nem ve­
zetnek, ezt értseteK meg jól. Nem kötjük magun­
kat senkihez, hanem a ki jön, annak nem sza­
bad antiliberálisnak lennie; annak jó szabad­
elvűnek kell lenni. Még azt is megmondjuk, hogy 
most részlet-kérdésekkel nem foglalkozunk. Kato­
nai javaslatok? .. . Engedmények?... A fosul yt 
nem ide helyezzük, hanem a tizta szabadelvű­
séire. Nem szabad annak a téves nézetnek gyö­
keret vetni, hogy most Tisza Istvánnak — a ki
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pedig liberális ember — nem sikerült a dolga, 
hát már nincs szabadelvű párt. Van! Látjátok és 
érezni is fogjátok az erejét. Mi nem zárjuk be 
a hátunk mögött az ajtót; bejöhet hozzánk min­
den jó szabadelvű, mert innen a személyes te­
kintetek — ezt hangsúlyozzuk — száműzve van­
nak. Hogy mennyire nem párt vagyunk a párt­
ban, bizonyítja az, hegy abban a pillanatban, a 
mikor a tiszta szabadelvű alapokon álló kabinet 
megalakult, ez a mi > pártunk< föloszlik.

A volt nemzetiek szenvedélyesen vitatják a 
legújabb szervezkedésnek a jogosultságát. De a 
szabadelvűek nem törődnek azzal. Most már biz­
tosabban néznek a jövő elé.

— Elegen vagyunk ahoz — mondotta egyikük 
— hogy mindenhol számolni kell velünk.

Tisza István szintén megjelent a klubban, 
de dörgő éljenzés most már nem fogadta. 
Észrevétlenül lépett be a nagy terembe és intim 
barátjaival csakhamar félrevonult.

Az Andrássy-csoportban szintén nagy volt az 
izgatottság.

— Hogyan — igy hangzott az érvelésük — 
hát mi nem vagyunk liberálisok ? Mire való ez a 
különválás ?

— Ha liberálisok vagytok — válaszolták a 
szervezkedök — álljatok közénk. Mi igen szíve­
sen látunk benneteket.

— Álljatok ti mellénk.
— Na, az egy kissé furcsa lenne, ha száz­

hat van ember menne húszhoz. Fordítva logi-
kusabb.

Az Andrássyaknak főképen az esik rosszul, 
hogy őket is a volt nemzeti párthoz számítják.

•— Semmi közünk hozzájuk! — mondották.
— Ezt igen könnyen bebizonyíthatjátok! — 

incselkedtek a szabadelvűek.
A klubhelyiség még fiz óra felé is zsongott) 

olyan eleven volt benne az élet.
.1 miniszterek közül nem jelent, meg senki-

A függetlenségi párt.

A függetlenségi- és 48-as pártkörben ma 
este kevesebben voltak mint tegnap, meg tegnap­
előtt. Árra a hírre, hogy Tisza István kudarcza 
teljessé vált s Tisza visszaadta a Fölségnek a 
tőle nyert megbízatást: a párt számos tagja ma 
hazautazott. Nyilvánvaló ugyanis, hogy a válság 
megoldása és az uj kormány megalakítása még 
napokat vehet igénybe, s a függetlenségi pártnak 
legalább néhány napig úgyszólván nincsen sze­
repe. Egyébiránt a párt vezetősége itt van, s 
minden pillanatban intézkedhetik.v hogy a párt 
tagjai is mind itt legyenek.

A függetlenségi pártkörben nagy megelégedés­
sel fogadták Tisza István kudarczának hírét, any- 
nyival inkább, mert tegnapelőtt és még tegnap is 
a legnagyobb elkeseredéssel beszéllek a pártban 
Tisza István terveiről, melyek a vad erőszak 
uralmát akarták a parlamentben és a nemzet min­
den alkotmányos jogával szemben érvényesíteni- 
Az elkeseredésre és felháborodásra jellemző az, 
hogy a párt egyik igen tekintélyes tagja, k; 
nem s nagy hive az obstrukeziónak, kijelentette, 
hogy ha a Tisza-féle erőszakot akarná akárki is 
alkalmazni : ö revolverrel megy a képviselő- 
házba.

Azt, hogy a szabadelvű párt egy nagy és 
tekintélyes csoportja oly határozottan állást fog­
lalt Ti=za ellen és most már az is erélyesen kö­
veteli a nemzeti engedményeket: a párt a magá 
küzdelmének egyik eredményéül tekinti. És 
azt a hazafias felbuzdulást, mely a szabadelvű 
párt óborában kifejezésre jutott, a függetlenségi 
párt annál szívesebben látja, mert hiszen ezzel a 
szabadelvű párt most maga igazolja a füg­
getlenségi párt kitartó küzdelmének jogosult­
ságát. Igaz, hogy a Tisza-féle kombináczió által 
előidézett nagy veszedelem megértése csinálta 
meg a szabadelvű pártban az ellentállást, de az 
bizonyos, hogy a függetlenségi párt küzdelme 
nélkül r.em támadt volna olyan helyzet, mely 
:rne alkalmat adott arra, hogy most már a sza­
badelvű párt egy nagy csoportja is nyíltan síkra 
száll a katonai javaslatoknak nemzeti enged, 
mérvek nélkül való kcresztüleröszakolása 
ellen.

A régi szabadelvű pártiaknak tömörülését újból 
külön pártként való szervezkedését, a lüggetlen- 
e-'gi párt úgy tekinti, mint eklatáns bizonyságát 
a szabadelvű pártban most már teljessé vált 
szakadásnak. Természetes dolog, hogy ezen 
nincs mit sajnálkoznia a függetlenségi pártnak.

Arra nézve, hogy a régi szabadelvű pártiak 
m&i szervezkedő ülésükön olyan nyomatékosan 
hangsúlyozták szabadelvűsötöket és a liberális 
irányzatnak minden téren való fentartását: a 
függetlenségi pártkörben egy hamisítatlan szabad- 
eivtiséggel telt politikus igy nyilatkozott:

— Ha csakugyan a szabadelvűsé» vezeti eze­
ket az urakat és főképen csak a szabad­
elvű-ég: hogyan támogathatták egy pillanatra 
is Tisza Istvánnak, valóságos katonai 
reakezió szelleméből fakadó erőszakos terveit ? 
Hogyan állhatták melléje annak, a ki a magyar 
alkotmány, a magyar parlamentarizmus és a ma­
gvar szabadság helyébe a vad erőszak kultuszát 
akarta ültetni ? Es hogyan egyeztethetik ezt össze 
az igazi szabadelviiséggel ? És ha ők úgy értel­
mezik a szabadelvüséget, hogy ez összefér a 
reakezió minden durvaságával, akkor ez az ő 
saját külön szabadéiviiségük, a melynek azonban 
a hamL-itatian liberalizmus szempontjából fikareznyi 
értéke sincs.

Egyébiránt pedig a függetlenségi párt most 
még zavarosabbnak tartja a helyzetet. Várja a 
kibontakozást. És marad a maga régi állás­
pontján,

A néppárt,

A néppárt mai esti összejövetelén elhatározta 
hogy ezentúl minden este hat órakor tanácsko­
zásra jön össze a klub helyiségébe.

Útban Senf felé.
•— -A szerb küldöttség Budapesten. —

A királyért indult szerb küldöttség 
ma utazott át a fővároson. Örömtől 
sugárzó arczu, délezeg férfiú a depu- 
táczió valamennyi tagja, a kinek a 
derűs tekintete nem árulja el, hogy 
csak pár nappal ezelőtt bánclor ki­
rály halálkin jain közönynyel pihent 
meg. A küldöttséggel egy vonaton egy 
kis gyászos, szomorú asszony-társa­
ság is jött: Braga, nővérei. Az egyik 
csoport tele reménynyel, bizalommal 
a jövő iránt, a másiknak csak a múlt 
siratása az osztályrésze ...

Péter király hétfőn este indul el 
Belgradba Géniből, a hova holnap ér­
kezik meg a szerb küldöttség. Reá 
sem várnak ott gondtalan napok. Eu­
rópa lelkiismerete megszólalt s az uj 
szerb királynak szigorú, igazságos és 
erélyes magatartással kell azt lecsen- 
desiteni. Szerbia nyugalma nagy rész­
ben attól függ, vájjon sikerül-e ez 
neki.

Mai tudósításunk a következő:

A királythozó küldöttség.
Belgrad, junius 19.

A szenátus és a szkupstina tagjaiból ala­
kult huszonhét tagú küldöttség Veiimirovics 
Péter, a szenátus elnökének vezetésével ma 
reggel hat órakor a gyorsvonattal elindult 
Belgrádból (lenibe, a hová szombaton éjjel 
egy órakor érkeznek meg. Vasárnap délelőtt 
adják át ünneplésen Karagyorgy evies Péter­
nek a királyij a történt megválasztásáról szóló 
okmányokat. Péter király, György trón­
örökössel, Sándor hcrczeggel és Helena 
hercegnővel szerdán délelőtt fél tizenegy 
órakor érkezik Belgrádija hét kocsiból 
álló udvari vonaton, a melyet Ferencz 
József király bocsátott rendelkezésére. A 
király egyenesen a templomba megy, onnan 
az uj konakba, a hol a szkupstina tagjait 
és a tisztikart fogadja. Este a várost kivilá­
gítjuk és fáklyásmenet vonul a konak elé. 
Csütörtökön istentisztelet lesz, azután a kül­
döttségek fogadása, délben liszlakoma, dél­
után népünnep, este díszelőadás a nemzeti 
színházban, végül tűzijáték. A szkupstina a 
király megérkezéséig együtt marad. A király 
a szkupstina előtt leteszi az esküt, a mire 
az Avakumovies-kormán jr beadja a lemon­
dását és a király kinevezi az uj kormányt. 
Az 1888-iki alkotmányt a mai napon 
megint életbe léptették.

Inczldene Szabadkán.
Szabadka, jun. 19.

A szerb király elé menő küldöttség a délelőtti 
gyorsvonattal mázott át Szabadkán. Néhány percz- 
nyi itt időzése alkalkalmával egy Weinberger 
Lajos nevű egyén nagy feltűnést keltő módon 
azt kiáltoila:

Ezek között gyilkosok is utaznak!
A jelen volt szerbek közül többen rátámadtak, 

de a közönség közbelépése az inzultust elhárí­
totta. A városban egész nap azt beszélték, hogy 
Karagyorgyevics Pétert Genfben megölték,

Draga nővérei.

Belgrád. junius 19.
Draga királyné három nőtestvére ma regge^ 

elutazott Belgrádból. Velük volt a meggyilkolt 
királyné legidősebb testvéménjének, Petrovicsné. 
nak tizennyolca éves fia is. Szánalmas állapotban 
voltak a szerencsétlenek. Talpig gyászban vala­
mennyi, a kiállott szörnyű izgalmaktól valamennyi 
megtörve, sáppadtan, véresre sirt szemmel. Akár­
melyiket megszólitja az ember, nem felelnek. 
Fogságukat ma reggel katonák igézettel hagyták 
el. Egyenesen a pályaudvarra kisérték őket, hol 
ott találták a küldöttséget, a mely ugyanazzal a 
vonattal indult Genfbe az uj királyért. Minden 
vagyonuk kétezer frank. Belgrádban maradt ingó- 
tágaikról és a Draga királyné holmijáról a kor­
mány fog intézkedni.

A küldöttség Budapesten.
A királythozó szerb küldöttség délben egy óra­

kor Budapestre érkezett. A rendes belgrádi gyors­
vonattal jöttek. Fogadásukra Barlovác szerb fő­
konzul, Vintrovics Rudolf alkonzul, Polliik 
Sándor alkonzul és Schwarz Benő dragomán 
jelentek meg a keleti pályaudvaron, a melynek 
perronját ellepte az érdeklődők, a titkos rendőrök 
és az újságírók sokasága.

A vonat első osztályú kupéjából elsőnek Veli- 
mirovics Peró, az immár megszűnt szenátus 
elnöke szállott ki s barátságosan megölelte Bar 
lovác főkonzuli. A küldöttség többi tagja csak­
nem mind második osztályú kocsin utazott. Ott 
voltak : Sztanojcvics Aca, a szkups'ina elnöke, 
Tiiharáé Stojan, a szkupstina alelnüke, továbbá 
Davidovics Lyuba, Petrovics Stanko, Sztanoje- 
\irs Milutin, Popovics Pisa, Koszt les Milán, 
Lazarevics Dragomir, llies Sava, fíuszics Dob- 
roszlav, Bracsinac Gyoka, Simies Gyoka, Kol<- 
vies dr., Borisavljevics Koszta, Savi es Milivoj, 
Radojkovics Mile, /Taschevies Gyoka,Kikolics 
Andra, Popovics Mita dr., j Stojkovics Gyoka, 
Tajsics Zsika és Dailies Jdván dr., s a küldött­
ségnek még tíz tagja, szenátorok és képviselők, 
összesen harminczan utaznak a király elé. A tarka 
czivil-ruhás szerbek sorában csak egy-két szerb 
nemzeti viselet van.

Ugyanaz a vonat hozta e meggyilkolt Drága 
királyné nővéreit is: Petrovicsné Krisztinát, hu­
ny evic a Annát és Gyenát, továbbá Petrovicsné 
húszéves fiát, Györgyét. A hogy a gyászruhás 
hölgyek a vasúti kocsiból kiszállottak, az érdek­
lődés azonnal feléjük fordult. Sápadt, rosszul öl­
tözött, egyszerű hölgyek. Meglátszott rajtuk, hogy

nagy szenvedés és izgalom viharzott el fölöttük. 
Nem mertek senkinek szemébe nézni. Azonnal 
átszállottak a szemben álló bécsi vonatra, s ma­
gukra zárták a vasúti kocsi ajtaját. Komornájuk» 
Lukics Ludvina, a ki kis tarka kutyát vezetett 
pórázon, elmondotta, hogy Bécsbe utaznak, de 
nem tudja, hogy ott maradnak-e, vagy pedig to­
vább mennek.

Ma reggel öt órakor adták át nekik a szerb 
külügyminiszter kitiltó rendeletét, mely szabad 
elmenetelről biztosította őket. Nyomban vonatra 
ültek s csak véletlenül esett össze utazásuk a 
küldöttség utjával.

A küldöttség tagjai ügyet sem vetettek a ki­
rályné húgaira, a kik a bécsi gyorsvonat egy má­
sodik osztályú kocsijába ültek. A vasúti kalauz­
zal azt üzenték ki az újságíróknak, hogy semmi 
esetre sem állanak szóba senkivel. Egyelőre 
minden további czél nélkül utaznak Bécsbe s 
csak azon voltak, hogy Belgrádot elhagyják. Pet­
rovicsné leányát, Helénát és kisebbik fiát Bel »ráfi­
ban hagyta az uránál.

A küldöttség tagjai a vasúti étkező terem jobb 
oldali részében telepedtek le. A legfelső asztalnál 
Velimirovies Feró ült, jobbra tőle Barlovac 
főkonzul s az asztal körül a küldöttség előkelőbb 
tagjai. Velimirovies ősz szakálla, erős termetű 
ember s lekötelező nyájassággal állt szóba min­
denkivel. A kérdezősküdésekre elmondotta, hogy 
szombatról vasárnapra virradó éjjel ér­
keznek meg Genfbe, a hol már készülnek fogadá 
sukra. Géniből hétfőn esle nyolez órakor indul­
nak s Bécsen, Budapesten át különvonattal 
utaznak Belgrádba Péter királylyal együtt. Bel­
gáidba szerdán délelőtt tiz órakor érkeznek mag. 
Budapestet hajnali három óra után érintik.

— Szép beszéddel fogom üdvözölni Péter 
királyt, mondta Velimirovies németül s beszé­
demben lelkére fogom kötni a haza és a szerb 
nép sorsát. 0 szeret benniinkes és él-hal Szer­
biáért!

— A legnehezebben már túl vagyunk. Az 
izgalmak lecsendesültek, most dolgozni akarunk 
és dolgozni fogunk. Higyje meg. csak a poli­
tikai élet térén elkövetett erőszakoskodások ka­
varták fel oly mérhetetlenül a szerb társadal­
mat és mindenki epedve várja a nyugalmat — 
a lelkek nyugalmát! Mert nem pihenni aka­
runk, hanem dolgozni, nyugalmas lélekkel. A 
történtekben megnyugszunk, mért a valtozhat- 
lanban meg kell nyugodnunk. De a jövőről mi 
akarunk gondoskodni és Isten segítségével áldás 
lesz munkánkon.
Arra a kérdésre, hogy Ferencz József király 

távirata milyen hatást keltett Belgrádban, ezt vá­
laszolta :

— Ferencz József király távirata végtelen 
nagy hatást és megnyugvást keltett mindnyájunk­
ban, mert aggódtunk Ausztria-Magyarország ma­
gatartása miatt!
Azután elmondta, hogy a király már szerdán 

délben 12 órakor leleszi az esküt a szerb alkot­
mányra Innocenlic melropolita kezébe.

A küldöttség többi tagjai jó kedvvel költötték 
el ebédjüket, miközben szívesen szolgállak felvi­
lágosi lássál a kérdezősködő újságíróknak. Egyik 
szerb képviselő a gyilkosságról beszélve, elmon­
dotta, hogy a konakba betört tiszteknek eszükben 
em volt a királyi párt meggyilkolni, csak detro- 

nizálni akarták őket.
A küldöttség a kél óra tizenöt perozkor induló 

gyorsvonattal tovább utazott B'-cs felé.

Beszélgetés Draga nővéreivel.
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Béreli fülkében utaztak Bécsbe a meg­
gyilkolt királyné nővérei. Mikor a feketeruhás, 
szomorú arczu asszonyok Leszálltak a ko­
csiba, megmondták a kalauzoknak, hogy 
nem fogadnak senkit. Nyomban be is zár­
kóztak a másodosztályú fülkébe s a kupé 
mindkét oldalán ráhúzták a poros, szürke 
függönyt az ablakra.

Kelenföldül! megszólítottam a kalauzt:
— Ugyan, vigye be ezt a nehány szál 

virágot a hölgyeknek.
Egy-két perczczel később kinyílt a kupéjuk 

ajtaja. Középtermetű, beesett szemű, élénk 
nézésű fiatal ember lépett ki rajta. A nya­
kán fekete selyem kendő, a karján gyász­
fátyol. A legidősebbik Lunyevicza nővér 
íia volt.

— Petrovics Györgye vagyok. Az édes 
anyám és a nővérei köszönik a kedves figyel­
met. Nagyon jól cselt nekik a belgrádi na­
pok után ez az első szeretetreméltóság, a 
mit szívesen köszönnek meg önnek.

Tata közelében a hölgyek iogadtak. Az 
arezuk sápadt, a szemük réve lege n, félénken 
néz, a rettenetes éjszaka s a nyolez napos 
fogság megviselte ökot.

Petrovicsné szólalt meg elsőnek:
— Mondja meg a kollégáinak, ne vegyék 

rossz néven, hogy nem fogadtuk őket. Bel­
grádiján, óh be szívesen láttam volna önö­
ket, de — tudom — nem hocsájtoltak hoz­
zánk senkit. Mi sem mozdulhattunk ki a 
házunkból, ezért ilyen hevenyészett a gyász- 
ruhánk is. Sohase felejtjük el életünknek 
ezt a nyolez napját ...

Petrovicsné negyvennyolez—ütvén évesnek 
látszó uriasszony. A férje, Petrovics Pera 
a belgrádi szerb hitelbanknak főlisztviselöje 
Krisztina a keresztneve. Draga neki buga 
volt.

— Csakhogy elhagyhattuk Belgrádot — 
szól közbe mélyet sóhajtva Lunyevica Anna, 
az idősebbik nővér.

Majd Gyena vette át a szót, a legfiata­
labb nővér.

— Csütörtök óta ma reggelig szerb kato­
nán és rendőrön kívül nem láttunk senkit, 
nem beszélhettünk senkivel. Konyhára valót 
is a katonák hoztak nekünk. De erre volt 
legkevésbbé szükségünk.

— Mi történt azon az éjszakán, kérdez­
tem töltik. Mondják el. Ezt a részét a gyil­
kosságnak nem ismeri még a világ.

A nővérek egymásra néztek. Nem mertek 
szólni.

-— Majd Györgye elmondja — feleli Pet­
rovicsné,

A fiatal ember nyugodtan, egyszerűen, 
keresetlen szavakkal beszéli:

— Szerdán este a Konakban vacsoráztunk 
a Felségekkel.

— Önök nem tegezték a sógorukat, a 
királyt ? — vetettem közbe.

•— Nem. Soha. A királyt mindig Nyego 
velicsanszko-nak (Felségnek) szólítottuk. Ti­
zenegy óra felé mentünk haza. A ház a 
melyben laktunk, Draga háza volt. A konak 
mögött áll. Egyszerre tértünk nyugalomra. 
Az édes anyám, Gyena, Anna, a szegény 
Nikola, Nikodém és én.

•— Két óra felé puska-ropogásra ébred­
tünk. A lövöldözés a konak felöl hangzott. 
Iszonyúan megijedtünk. Nikola és Nikodém 
nj’omban felöltözködtek. Felkötötték kard­
jukat, megtöltötték a pisztolyukat s elsiet­
tek. Én is velük akartam menni. De az édes 
anyám, meg a nővérei nem engedtek. Nem 
mertek magukra maradni. Nem mentem el.

Elhallgatott. Gyengéd, hálás pillantást ve­
tett az édes anyjára s folytatta :

•— Az édes anyám mellett maradtam s — 
megmenekültem. Nikolát és Nikodémet nem 
láttuk többé. A puska-ropogás nem hallgatott 
el sokáig. Szakadatlanul szólt egy úrahosszat. 
Uram, rémesen teltek a perczek. Félnégy 
óra felé a király-gyilkos ezred egy tisztje 
rontott be a lakásunkba.

A kezében Nikola kulcsait csörgette. Piüg- 
tün tudtuk mi történt. Mégis megkérdeztük, 
hol van a király.

Röhögve felelte:
— Meghalt. Draga se él már. Nikolát és 

Nikodémet a konakban elfogták s a hadosz­
tály-parancsnokságra kísérték. Miután ellen­
keztek, ök is meghallak.

Aztán rátámadt az édes anyámra, a ki 
kétségbeesve sirt a szerencsétlenségünk 
miatt.

— Hol van Nikola pénze? Mutassa meg a 
szekrényét!

Bevczellem Nikola szobájába. A kírúly- 
gyilkos hadnagy mindent felforgatott. Kinyi­
totta az íróasztal fiókját. Hatezer frank volt 
benne aranyban. Majd rászólt Gyena nénémre;

— Magának is van pénze. Adja ide!
Ötszáz frankja volt a nőnemnek. Odaadta. 

De a vérszopó nem érte he vele. Leszedte 
az ékszereket rólunk. Az édesanyám megso­
kallta a dolgot.

— Ne foszszon ki minden vagyonúnkból. 
Hogy utazzunk el innen ?

Könyörgésünkre visszaadott kétezer fran­
kot. Ebből éltünk, ebből utaztunk is el. 
Egyelőre ez a vagyonunk.

A hadnagy még nem távozott, a mikor 
egy csapat gyalogos katona jött a házunk

Dinamittal légbe 
De a tiszt kikiál-

elé feltiizött szuronynyal. 
akarták röpíteni a házat, 
tolt hozzájuk :

— Nikola és Nikodém meghaltak. Mehet­
tek haza.

Gyena sírva fakadt:
— Lássa, uram, a mi szegény két fivé­

rünk halála mentette meg a mi életünket. 
Szegény fivéreim ...

Györgye folytatta:
— Másnap reggel házkutatást tartottak 

nálunk. Azt hitték, millióink vannak. Pedig 
semmink sem volt. Nikola és Nikodém, meg 
( n re des hadnagyi fizetésünket húztuk. A 
nővéreim ezer frankot kaplak havonkint a 
királynétól.

A tisztek elmentek s c pillanattól fogva 
foglyok voltunk. Éjjel-nappal fegyveres kato­
nák őriztek.

Ma reggel rendőrtiszt kopogtatóit be hoz­
zánk. Elhozta a kiutasító végzést és az ék­
szereinket, a mit akkor hajnalban elraboltak.

— Önök szabadok. Mehetnek amerre akar­
nak. Csak itt maradniok nem szabad.

Nem is maradtunk volna. Becsomagoltuk 
a legszükségesebb holminkat. Egyelőre 
Bécsbe utazunk. Az Oesterreichischer Hói­
ban széliünk inog. Mit fogunk csinálni, hol 
telepedünk le, nem tudjuk. Majd ha meg­
nyugodtunk, akkor határozunk. De amint 
Becsbe érek, lemondok a rangomról. Huszár- 
hadnagy vagyok. A belgrádi katonai akadé­
mia növendéke voltam s a Draga huszár­
ezredében szolgáltam. A gyilkosság idején 
éppen szabadságon voltam, líatarrhusom 
volt.

— Önre is haragudtak tiszttársai, ugj’-e ? 
Nikolára és Nikodémrc is. Ne vegye zokon, 
de nekem azt beszélték Belgrádban, hogy 
az ön szerencsétlen két bátyja pöffeszkedő, 
könnyelmű, rátarti ember volt.

— Rágalom — kiáltja közbe Lunyevicza 
Gyena hevesen, indulatosan. — Hazugság. 
Szegény két fivérem és Györgye példás jó 
katonák voltak. Szorgalmasak, kötelesség- 
tudók. Többet dolgoztak, mint akármelyik 
királygyilkos, a kit most dicsőítenek odalenn. 
De irigykedtek ránk és rájuk, mert nővé­
rünket a király feleségül vette.

-— Nikodémet azért is gyűlölték, mert a 
királyi pár trónörökössé akarta prokla- 
málni — jegyeztem meg most.

— Ez sem igaz — mondja Györgye. 
Hitemre mondom, soha szóba nem került. 
Pedig mi tudnánk róla. Bosszakaratuan 
költötték a hírét, mert ürügyet kerestek, hogy 
meggyilkoljanak.

A gözsip keskeny nyílásán siv it va szaba­
dult ki a bcleszoritott pára. A gyorsvonat 
meglassította a menetét. Komáromba értünk. 
Elbúcsúztam tőlük. A fülke ajtaját gyorsan 
betették, a mikor kiléptem rajta, a 
kocsi kiváncsi utasai ismét nem láttak 
egyebet, csak a Lefüggönyözött ablakokat. 
A gyászoló kis társaságot nem látta senki. 
Ök se törődtek senkivel.

Néhány kocsival följebb, az étkező kocsi 
nagy termében összecsörrentek a boros po­
harak.

— Zsivió Kral Pelro — kiáltották az uj 
királyhoz utazó szerb politikusok.

Lunyeviczáék pedig siratták — a régit.., 
a régit..,

Becs, jun. 19.

A szerb parlamenti küldöttség ma este ideér­
kezett és negyedórái tartózkodás után folytatta 
útját Genf felé. A pályaudvaron megjelentek az 
itteni szerb diákok, a kik a küldöttség egyes 
tagjaival társalogtak. Ugyanezzel a vonattal ide­

érkeztek Draga királyné nővérei is, a kiket 
senkisem ismert meg. Kocsin hajtattak a vá* 
rosba.

Udvari gyász.

Pétervár, jun. 19.
Az orosz udvar a szerb királyi pár halála 

alkalmából 27 napos gyászt rendelt el.

Anglia a szerb kormány ellen.

London, jun. 19.

(Felsöház.) Landsdowne marquis külügy­
miniszter egy kérdésre felelve, kifejezte 
megbotránkozását a szerb események fe­
lett, amelyek Belgrádot meggy alázták. A 
később érkezett hírek, úgymond, ezt a meg­
botránkozását csak fokozták. Ami a diplomá- 
cziai viszonyt illeti, távol áll tőlünk, hogy a 
legutóbbi események bekövetkezésén rászívott 
egyénekkel továbbra is fentartsuk a vi­
szonyt. Csak azt kívántuk, hogy Anglia kép. - 
selője maradjon Belgrádban, hogy Anglia ér­
dekeit és az események menetét figyelemmel 
kisérje, de képviselőnket utasítottuk, hogy a 
hatóságokkal való érintkezését csuk arra szo­
rítsa, a mi e czélból szükséges és gondosan 
ügyeljen arra, hogy semmit se tegyen, a 
mit az ideiglenes kormány hivatalos el­
ismerésének lehetne tekinteni, mert ennek 
a kormánynak ártatlanságát ama szörnyű 
éjszaka eseményeinek bekövetkezésén még 
csak be kell bizonyítani. Három ha­
talom, Fran czia ország, Németország. 
és Olaszország oly magatartást tanúsít, 
a mely a mienknek is megfelel. A kormány 
úgy hallja hogy Oroszország és Aúsziria- 
Magyarország kész az uj rendszert Szer­
biában elismerni, de Oroszország úgy látszik 
minden esetre kijelentette, hogy elvárja, 
hogy a bűntényen résztvett egyének 
megfelelő büntetésben részesüljenek. X ni 
tartottuk kívánatosnak, hogy Anglia képvi­
selője az uj kormány ünnepélyes kinevezése 
kor Belgrádban legyen, amiért is utasítottuk 
hogy Belgrádból egyelőre távozzék.

A ozár és Péter.

Belgrád jun. 19.
A hivatalos lap junius 5-iki (d oaptár szerint* 

kelettel a következő kommünikét teszi közzé: A 
helybeli orosz követ közölte a külügyminiszter­
rel, hogy mától fogva érintkezésbe lép a szerb 
kormánynyal, mert a czár elismerte Péter ki­
rályt.

A külföld eseményei.
(A német választások, — Combes kriiis 

Az olasz király Párisban.)
előtt.

Német választások. Egyre tisztábban kia.a. 
kul a németországi választások eredménye. 
Moit már ismeretes minden kerületben a válasz­
tások lefolyásának módja s következtethetni a pótvá- 
lasztások eshetőségeire is. A legerősebb púit 
ezentúl is a ezentrum-párt lesz. A régi biro­
dalmi gyűlésben ennek a pártnak 102 tagja volt- 
Eddig megválasztottak 88 ezentrum-pártit s a 
pótválasztásban résztvesz 35 czentrum-párti. Va­
lószínű tehát, hogy a ezentrum-párt régi eredé­
ben kerül majd vissza a birodalmi gyűlésbe, sut 
nincs kizárva, hogy néhány mandátumot nyer .<• 
A szocziálistúk eddig 57-en voltak. A mostam 
választáson már eddig 54 szocziálisia került a 
birodalmi gyűlésbe s 122 pótválasztáson vesznek 
részt. Bizonyos tehát, hogy a szocziálisia párt 
jelentékenyen megerősödött, tál in 75—8U mandá­
tumuk is lesz, bár a pótválasztáson nagyon meg­
nehezíti helyzetüket, hogy sok helyen az összes 
polgári pártok szövetkeztek ellenük, a konzerva- 
tivek a regi birodalmi gyűlésben 56-an voltak. 
Eddig megválasztottak közülök 31 képviselőt s 
harminezheten pótválasztásra kerülnek. A több5 
pártok jobbára régi erejükben kerülnek vissza a 
birodalmi gyűlésbe, kivéve a liberális pártokat, a 
melyeknek eddig a nagy városokban volt erő- 
talajuk, de a szocziálistúk a legtöbb helyről k.- 
szoritották őket.

Az olasz király Párisban. A párisi ola.-z 
nagykövet, Torricelli egy újságíró elült 
nyilatkozott 1 iktor Fmánue 1 olasz király 
párisi utazásáról. A nagykövet elmondta, 
hogy Francziaország és Olaszország vi­
szonya annyira javult, hogy a látogatás 
egészen természetes udvariassági tény, a 
melynek más jelentőséget nem is ad­
hatni. Éhben a pillanatban Kranvziaorszag 
és Olaszország közt nincsenek olyan ken . 
sok, melyeket szabályozni kellene, sem dip- 
lomáeziai nehézségek, sem kereskedelmi kér­
dések. Arra a kérdésre, hogy Németországot 
lehangolhatja-e a párisi látogatás, a nagy­
követ igy válaszolt:

— Nem, mert a német s az olasz nép 
békeszeretete nagyobb minden diplomáezíai 
konveneziónál. A látogatás éppen "az általá­
nos béke után való vágy világos kifejezé.-c.

Arra a kérdésre, vájjon Loubet elnök lá­
togatást tesz-e a Vatikánban, igy felelt a 
nagykövet:

— Ehhez semmi közünk. Ez nem a mi 
gondunk.

*

Combes krízis előtt. A franczia kultúrharca 
ugylátszik, mégis Combes kormányának a buká­
sára vezet. Ismeretes, hogy hétfőn kezdik meg a 
kamarában a kongregácziók iskolai tanításáról 
szóló uj törvény tárgyalását. S párisi táviratok 
szerint a törvényjavaslat tárgyalása elé méltán 
nagy izgalommal tekintenek Franeziaországba*. 
Magában a kongregácziós bizottságban is nagyok 
az ellentétek, a kamara pedig jóformán egészen
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EGYETÉRTÉS Szombat, Junius 2Ö. Szom

J

í*

fel van dúlva. Valószínűleg kénytelen lesz Com­
bes felvetni a kabinet-kérdést, amelynek kime­
netele több, mint kétséges.

*
Az olasz kormányválság. Olaszországban 

már türelmetlenül várják a kabinet válság 
megoldását. A közvélemény sürgeti, hogy 
legyen már vége a bizonytalanságnak. Teg­
nap az a hir kelt szárnyra, hogy Zanardelli 
úgy akarja a kérdést megoldani, hogy Gio- 
iitti és Bettolo kivételével a mostani mi­
nisztereket megtartja, de ez a híresztelés 
valósággal vihart támasztott. Uj embereket 
akarnak Zanardelli körül látni, mindenek 
előtt egy uj pénzügyminisztert, aki elsőrangú 
Szaktekintély legyen, aki a járadék-konverzió 
nehéz munkáját sikeresen el hívja végezni. 
Zanardelli most sünül tárgyal az olasz nem­
zeti bank vezérigazgatójával, Stringherrel. 
Hogy a válság megoldását remélhetni e hol­
napra. a hogy a Popolo Romano hirdeti, az 
m g kétséges.

ért. Most azonban hivatalból kerülik Horvátország 
nevét. Magyarosítják a horvát városneveket, 
semmibe sem veszik a horvát nyelvet, igno- 
rálják a politikai területet, mint a szerb 
királynak a bán által való fogadtatása alkalmából. 
Mindez kell, hogy felizgassa a népet. Ha vannak 
jogaink, akkor éljünk is azokkal.

Khucn-Hcdcrváry bán : Ha abbanhagyták 
volna, már rég rend volna.

Két órakor az elnök a vita folytatását délután 
5 órára tűzi ki. (Ellenmondás a baloldalon. Frank: 
Ne kínozzanak bennünket! Nem vagyunk a szol­
gáik! Elnök: De én sem vagyok az önöké!)

Az ülést 6 óra után folytatták. Dr. Frank és 
Bnrlovics beszéltek. Fél kilenez órakor az elnök 
a vita folytatását holnapra halasztotta.

Nem akartam én azzal lármát csapni, el akar­
tam tűnni. Oly kis pontnak tartottam már ma­
gamat az otthoni nagyságos és méltóságos 
nagyságok között, hogy elenyészésemnek bizo­
nyára senki se tulajdonit fontosságot. Az a há­
rom lény, kik az én egész világomat alkotják, 
majd utánam húzódnak s nem hagyunk ott 
egyebet, mint életünk javát és nyugvó halolta- 
inkat . . . Nem is érdemeltem^ volna mást, 
mint csöndes elmúlást, hiszen csak »puritán 
karakterű professzor és aeszthetikus« voltam, 
»akinek minden papírra vetett sora, minden 
elhangzott szava lángolt az izzó hazaszeretet­
től <, — amint a rólam szótó kis hir az 
»Egyetértés« máj. 10-iki számában oly szépen 
mondja. Az ilyen ember menjen Isten hírével

A horvátok egymás közt,
— A tartomány gyűlés. —

A horvát tartoniánygyülésen folytatódtak a 
tegnapi jelenetek. Heves izgalommal támad­
tak egymásra a pártok s a bárt felszólalása 
éppen nem volt hivatva arra, hogy lecsilla­
pítsa a kedélyeket. Kihívó volt minden szava, 
mintha csak reménybeli uj „feladatának", 
Magyarorszag paeziflkálásának főpróbáját 
tartotta volna odalenn Zágrábban.

A tartománygyülésről az alábbi táviratunk 
számol be:

Zágráb, junius 19.
Az elnök 10 óra 25 perczkor nyitja meg az 

ülést. Derenesin képviselő a napirendhez szól és 
indokolja indítványának sürgősségét. Ez az indít­
vány önvédelmi aktus. A jobboldal képviselői egy 
prolilama zióban azzal vádolják az ellenzéket, 
hogy a népet különböző gonosztettekre szólította 
föl. Gyáváknak mondják őket. A kormány ezt a 
rpiratot a maga költségén nyomatta és annak 
terjesztőjévé alucsonyitotta magát. (EMenmundás a 
jobboldalon.;

Gróf Khuen-Héderv&ry bán: Ez nem igaz!
Krajcsovies osztályfőnök: Ez nagy hazug­

ság!
Dcrencsin képviselő: Nem vagyunk olyan 

naivak, hogy azt higyjük. hogy a kormány nem 
adta beleegyezését ahhoz, hogy a röpiralot az 
államnyomdában nyomtattassák. (Elleninondús a 
jobboldalon ) Ez az önök részéről nem becsüle­
tes eljárás. (Újból ellenmondás a jobboldalon.)

Krajcsovies osztályfőnök izgatottan föláll és 
így szól: Mit tettein ?

Derenesin képviselő kezével leinti.
Krajcsovies osztály főnök: Öntésük ősz feje 

védi!
Derenesin: A proklamáczió a nép elölt akar 

bennünket vádolni. Azonban ez hiábavaló, mert 
az egész közvélemény a mi pártunkon van. De 
a bán állítólag ő Felsége kedvelt embere.

Elnök: Ne vonják belő a koronát a vitatko­
zásba!

Derenesin : Összehasonlítanak bennünket a ma­
gyar ellenzékkel. Védekezésünket vádlottak véde­
kezésének tekinthetnek és ez ellen határozottan 
protettllni kell. Ki szerkesztette a proklarnácziót? 
A kormány es a bán. Ha azonban az ellenzék­
től van szó, a bán vádló és biró. A bírák tőle 
függnek. Az ő bábui.

Az elnök a szónokot másodszor is rendreuta- 
sitja.

Derenesin: A proklamáczió a nép előtt akar 
bennünket vádolni. Azonban ez hiábavaló, mert 
az egész közvélemény a mi pártunkon van. (El- 
ientmondás és derültség a jobboldalon.)

Gróf Khuen-IIédervúry bán: Ez nem igaz!
Derenesin: Az egész külföldi sajtó jól van ér­

tesülve a liorvát eseményről. Még az olasz sajtó 
is egészen helyesen ítél meg bennünket. Szóló a 
Rester Lloyd egy czikkét idézi, mely azt kí­
vánj, hogy Horvátország sebeit még jobban tép­
jék fel. Ez a bán politikája ? Fenntartja indítvá­
nyának sürgősségéi. Mi történnek Magyaror.izágon, 
na a kormány ilyen röpiralot nyomtattatna ?

Gróf Khucn-Hcdcrváry bán: Azt megmondom 
önnek!

Derenesin: Es önt rábírja lelkiismerete a tör­
téntek helyeslésére?

Gróf Khucn-Hédervúry bán: Igen!
Derenesin ajánlja indítványának elfogadását. 

(Helyeslés a baloldalon.)
Székit lies képviselő kijelenti, hogy ő nem De­

resein képviselőt, hanem a kormányt gondolta. U 
törvényes vizsgálat alatt áll. tSzóló megvetessei 
utasítja vissza Derenesin képviselő sertéseit.

Gróf Khuen-IIédervúry bán: Mindig lesz elég 
bátorságom, hogy az ön szentet közé nézzek és 
védelmezzem a nép jogait. (Élénk zsivió-kiáltások 
a jobboldalról.) (Elénk ellenmondás a baloldalon.) 
Deienc-iin valótlanságot mondott,amikoraztállította, 
hogy a proklamácziótazország költségén nyomtatták. 
A költségeket a pártban gyűjtötték. A szóló sajnálja 
azokat a szegény szerencsétleneket, a kiket be­
zártak, de szigorúan kell, hogy eljárjon, hogy 
megóvja a népet nagyobb bajoktól. (Elénk tetszés 
a jobboldalon.)

Az eülök szavazást rendel el, Kovacsevies in­
dítványának sürgősségét elfogadták. Kovacsevies 
szólal föl indítványa érdemében. Az ellenzék el­
hagyja a termet.

Kovacsevies után, aki hevesen támadt az el­
lenzékre, a mely koholt híreket kolportál, üres- 
tyenszki képviseld szól, aki igen fontosnak tartja 
a zavargás okainak megvizsgálását. A külföldi 
sajtóban különféle okát adják a zavargásoknak, 
meg a kamarillát és a szerbiai eseményeket is 
összeköttetésbe hozzák azokkal. Szónok azt tartja. 
Hogy a zavargásuk okai a rendszer ben kere­
sendők, mely az alkotmány osság köpönyege 
alatt az abszolutizmust hozza he és Horvát­
ország jogait a kiegyezés keretében nem 
érvényesíti és Horvátország anyagi ér­
dekeiéit mitsein tesz. Ha a nép alkot­
mányos jogait rendszeresen elnyomják, mint 
ahogy ez Horvátországban történik, akkor za­
vargásnak kell bekövetkeznie, különösen, ha 
olyan a választói jog és a választási eljárás, mint 
nálunk. Az ilyen rendszerrel szemben az ellen­
zék nem eléggé radikális es kell, hogy radikáli­
sabbak legyünk. A zavargások oka báró Khűen 
Héder vúry alkotmányellenes érája, mely kell, 
hogy visszahatást idézzen elő. Ezután áttér szóló 
Horvátország anyagi érdekeinek elhanyagolására és 
felemlíti a likai vasutat és a kikötők ügyét Dal- 
mácziával kapcsolatosan. Ilyen okokban keressék a 
zavaégások okát; a kormány és a többség mu­
lasztásaiban.

Schwarz képviselő: Mindezeket olvastam a 
nunciumban!

Brestyenszki képviselő: És Josipovich nr ő 
excelleneiája és fia köszönetét érdemelnek azért, 
hogy mindig hangsúlyozták Horvátország követe­
léseit. A kiegyezés megteremtése óta voltak hívei. 
EHő hívei küzdöttek Horvátország politikai jogai­

éi so/iraí a t. olvasóinkat, akik­
nek előfizetése június lo-ikén 
lejárt, arra kérjük, hogy a meg­
rendelést megújítani sziveskedje­
nek, hogy a lap küldése főnnaka- 
déist ne szenvedjen. Lakóhely- 
változás alkalmával arra kérjük 
úgy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
is tudatni szíveskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.
A mi nem szabad a nőknek.
A budapesti Tudomány-egyetem jogi ka­

rának évzáró tanácsülésén ismét szóba 
került a légen vitatott kérdés, vájjon 
megengedjék-e az érettségi vizsgával ren­
delkező nőknek, hogy az egyetem jogi 
karára beiratkozzanak. A tanács csaknem 
egyhangúlag úgy határozott, hogy a jogi 
pályát a nők elült nem nyitja meg.

Nem vagyunk a nőiesség védelmezőinek 
azon a szigorú álláspontján, a mely azt 
vallja, hogy a rúzsából olajat sajtolni ke­
gyetlenség és oktalanság. Bizonyos ugyan, 
hogy a kenyérkereső pályák abból u him- 
porbúl, a mely a férfiember előtt legkivá- 
natosabbá teszi a nőt, sokat eltörjenek. A 
modem bölcselkedés apostolai hiába ülnek 
büszkén mellükre, a mikor vitatják, hogy 
nem apoétikus érzelmek, hanem az egyen­
lően kiműveli gondolkozás alapjára kell a két 
nem uj életközössegét helyezni. Vájjon 
tényleg az agygyal és nem a szívvel sze­
retnénk már? Igazán velünk egyenlő rangú 
gondolkozó társat keresünk mosl:a nőheti, 
nem pedig régimódi felséget ? Ebből a 
szempontból már beállott a nők egyenjo­
gúsításának csődje. Azok a nők, a kik ma­
gas tudományos műveltséget szereztek, 
legjobban és legkeserübben érzik, hogy el­
tévesztették az életüket. A nő. inig nem 
volt tudós, vágyott erre, de az első tudós 
nőnek már arra szolgált a tudása, hogy 
megösmerje, mennyite nem tölti be véle 
az élethivatását.

Filozófiai szempontból alig is lehet mvg- 
védelmczni a nő kenyérkeresetét. C.sak a 
zord éiclküzdelem, a szükség, a szegény­
ség, mely mindjobban eltölti uz emberi­
séget, igazolja valahogyan ez! a mozgal­
mat. Mindig kevesebb a házasság, meg­
élni pedig nem csak a férfiúnak, hanem 
a nőnek is kell. Bármily szomorú tehát 
a dolog, kel!, hogy kenyé-rkeresö pályák 
a nők elölt is nyitva álljanak De ha már 
ennek Így kell lenni, legalább arra töre­
kedjünk, hogy ezek a pályák lehetőleg 
összhangzásban legyenek a nőiességgel. 
A jogi pálya kemény fVa-fikoponyái köve­
tel. Küzdelmes közpályákra készít elő. 
A közélet leg'szenvcdehiiescbb tusait a jo­
gászok vívják. A legsivárabb, legkegyctle- 
nebb feladatok végzését többnyire a jog­
védelmezőknek kell magukra vállalniuk.

Ne törekedjenek hát a mi nőink erre a 
pályára mindaddig, a mig más, lelkűknek 
inkább megfelelő pályát választhatnak. 
Ebben a dologiam maradjunk maradiak, 
úgy mint a jogi kar, mely ismét bölcsen 
a nők elé vetett gátat.

M. F.
I

— Személyi hitek. József lőrheezeg ma el­
utazott Pécsről. — Kérem-z S'za/vá/oz’tölierczeg 
ma Becsből a Lrucki táborba utazott. — ll’i/i- 
disvhiguetz Ottó beixzeg ma nejével Erzsébet 
fűliciczegnűve! Sopronba érkezett. A Schaumburg 
Lippe herczegi-pár fugadia őket. Windiscligraetz 
herczegék több lakást néztek meg, mert a lier- 
czeyet, kinek ezredét Prágából Galicziába helyezik 
át, valószínűleg a soproni ezredhez fogják szolgá- 
latlételre beosztani. — Széchenyi basa hosszabb 
szabadságra Emsbe utazván, Győrött meglátogatta 
rokonát Széchenyi püspököt és látogatást tett 
Peéren Karácson Imre dr. esperesnél, az is­
mert orientalistánál, akihez régi ismeretség fűzi 
Konstantinápolyból.

— UJ magyar neme». A hivatalos lap mai 
száma közli, bogy a király Schneider Szilárd 
pénzügyminisztériumi nrr.-ozleri litkámak és tör­
vényes utódainak a magyar nemességet a „só­
vári1* elönévvel díjmentesen adományozta.

— Czimadomanyoza*. A hivatalos lap ma1 
száma közli, hogy a király Neu Jakab veszprémi 
törvényszéki kereskedelmi ülnöknek a kereske­
delmi tanácsosi czimet díjmentesen adományozta.

— Kitüntetések. A hivatalos lap máj számaközli, 
hogy a király 13cnediety Béla és Botsa. Ferenc? 
pénzügyminisztériumi osztálytanácsosoknak, buzgó 
szolgálataik elismeréseid, a Ill-ad osztályú vas- 
korona-rendet díjmentesen adományozta.

— A bécsi egyetem rentora meghalt.
Becsből táviratozzak, hogy Gussenbauer Károly, 
a bécsi egyelem rektora ma meghalt. Gussenbauer 
sebész volt, előbb a prágai német egyetemen ta­
nított s csak 1894-ben huták meg Becsbe Bill­
roth utódául.

— Levél az Oczoánon túlról. A mai
postával a következő levelet kaptuk:

Joungstown, 0. jun. 5. 1903.
Tisztelt Szerkesztő ur!

Hogy az Oczeánt átszelve, uj hazámul Ame­
rika szabad földjét választottam és elfogadtam 
az itteni derék magyar hitközség meghívását, 

í az ó-hazában e hir váratlan feltűnést keltett.

degen
lángolt. Nős, tehát e bűnömért itt idegenben 
akarok vezekelni, kitérve Htjából azoknak, kik­
nek eddig annyi bajt okoztam.

De eljövetelem mégis feltűnést keltett és tá­
vozásomat azzal magyarázták, hogy »kollegáim 
részéről intézett méltatlan támadások« miatt 
vándorlók ki. Őszintén sajnálnom kell, hogy az 
én kollegáim, tanártársaim csak egy napig is 
azon gyanúnak legyenek kitéve, mintha miat­
tuk hagynám el az én édes hazámat. E kis 
hirt csak ma kaptam kezemhez, előbb nem 
nyilatkozhattam feiőle, de ha felhőit volnék is, 
vagy halálos ágyamon feküdném, akkor is 
összeszedném még erűmet, hogy az igazságot 
rm gmondjam.

b ez az, hogy az én tanári karom, az a de­
rék, kedves testület, melynek minden egyes 
tagja úgy a szivemhez nőtt, olyan, mintha 
édes testvérem volna, nem éidenielte meg ezt 
a sérlést. Ez a derék tanári testület, melyről 
büszkén mondhatom, hogy kevés van hozzáfogható 
az egész országban, tüntető szeretettel kör­
nyeztek, ép úgy mint az én kedves fiaim, ta­
nítványaim, kiknek ragaszkodó szeretető éde­
sítő meg közéleti harezaimat s kik az én na­
gyobb családomat képezték. Feleségem, gver- 
mokeim, kollegáim és tanítványaim, — hiszi 
egész birodalmam volt otthon a szeleteiben s 
mégis eljöttem . ..

1 <e ki tudja, — örökre-e? Szabadságidőm 
aujuizins végén jár ie, — ha addig sikerül 
keresztül törnöm itt azon óriási akadályo­
kat, melyek az itt elnyomott, född restijt ott 
magyarság elé torlódnak, akkor nem me­
gyek többé vissza. Ha gyönge leszek rá, 
csüggedten visszatérek, tőrt erővel beállani a 
régi igába;

Dr. Kacziúny Géza.
— A horvát lázongások. Zágrbái tudósí­

tónk túviralozza, hogy a ilelnieei járásban 
nut beszüntették a statáriumot. Hogy milyen 
indokolással, ez alig érthető. Ha már egy­
szer volt ok az elrendelésére, az alig szűnt 
meg. A horvát tüntetések nem hogy lecsil­
lapodnának, hanem csak szenvedélyesebbekké 
válnak. Tegnap este a tömeg gróf j’.rdödy 
Kívánt, a horvát nemzeti párt elnökét és: 
greif Uomóelles Márku.-i inzulhilta a Zrinyi- 
tén-n. A két horvál képviselő Jutva mene­
kült az üldözések elöl. A tömeg Lgerstorlér 
kerpviselöl tettleg is bántalmazta. A tiint fi­
ókét a katonaság és a rendőrök szórták 
szel.

— A Köröstől a Feketetengerig csóna. 
kon. Körülbelül egv esztendő előtt indult el egy 

Nagyváradról egy <sónakon, 
hogy megtegye az utat a Kőrösről a Feketeten­
gerig. Az utat’a »Bihar« nevű csónakon akarták 
meglenni. De a Körösről a 'Jiszára jutván, < sak 
l iléiig érlek. Onnan tovább nem tudták a kalan­
dos utat folytatni, houilóssy József temesvári ta­
nácsos az idén ismét összegyűjtötte a társaságot 
és most újra útnak indulnak, remélvén, hogy a 
vállalkozás most sikerülni fog. A Kőrösön, a 
Tiszán lemennek az Al-Dunára s megpróbálják a 
szabad tengert elérni. Az utal julius 4-én 
kezdik meg s remélik, hogy 2—3 hét alatt elérik 
a tengert. A társaság a következő tagokból áll: 
Kapitány: Komlóssy Juzseí tanácsos. lúgok: 
Knapp Lajos, Knapp Sándor, Nyilassy Károly ta­
nár, Nyiry Béla, dr. Nyiry Odún, bzüts János» 
Szüts Sámuel, hajót. >os dr. kuzay Kálmán.

— Veszedelem a Eicclreri. A déli vasúinak 
Fiúméhoz köze leső Matuglic állomásáról, mint 
Fiúméból jelentik, tegnap reggel kél vasuti kocsi 
lolutas közben véletlenül elszabadult. A lejtős 
pályán roppant sebességgel futott a két kocsi 
I liimé felé. A veszedelmet a szomszédos állo­
másiul azonnal hanuigjeizéssel jelezték, mire a 
pálya mentén elzárták a sorompókat. A jelzésre 
az állomási irodától kifutottak a tisztviselők és 
néhány perez múlva már a pályaudvarra ért a 
két elszabadult kocsi. A forgalmi szolgálatot tevő 
hivatalnoknak már nem volt ideje, bogy a váltó­
kat átváltsa és a kocsikat valamelyik vak­
vágányra vezesse. Az egyik vágányon egy pálya- 
kocsi volt készenlétben, amelyre nagy fa­
gerendák voltak felrakva. A pályakocsival 
éppun akkor akart elindulni Bukkan felé nyolez 
paiyamunkás, mikor a megfutamodott kocsik az 
állomásra értek. A waggonok épp a pályakccsinak 
tartottak. A nyolez munkás az utolsó pillanatban 
ugrott le*a kocsiról, amelylyel a gyorsan rohanó 
kocsik a következő pillanatban nagy recscsenés- 
sel összeütköztek. Az összeütközés olyan nagy 
volt, hogy a két teherkocsi kisiklott. A pályako­
csira rakott gerendák egyik végükkel a földbe 
fúródtak, másik végük pedig behatolt az első 
waggon oldalába, amelyek teljesen szétromboltuk. 
A kocsik ütközőtányéijai'is összetörtek. A két 
megfutamodott koc-i közül az egyik meg volt 
rakva áruval. A kár anyagiakban igen jelenté­
keny. Emberben szerencsére nem esett kár. 
Az elszabadult kocsik a szomszédos állomás- 
ól a 11 kilométernyi utat négy és fél perez 

a'alt telték meg.

— Házasságok. XVcJfncr Sándor pápai orvos, 
az odavaló társaság rokonszenves tagja, eljegyezte 
Lővy Margit kisasszonyt.

Dr. Füredi Ferenez eljegyezte Szősz Nellit.
Dr. Pap Illés állami főreáliskolai tanár junius 

hó 3U-ÚH veszi nőül Kassán Kőim Paulát.

— Ijedelem a nagyváradi színházi a-.
Adtunk hirt róla, hogy a budapesti Nem­
zeti Színház tágjai tegnap és tegnapelőtt a 
nagyváradi színházban vendégszerepeitek az 
Arany-szobor javára. A tegnapi előadás köz­
ben, mint most utólagosan jelentik, egy in- 
czidens zavarta meg az előadást, mely sze­
rencsére minden baj nélkül folyt le. A „Ti­
tok" került színre zsúfolt ház előtt. Mikor a 
második felvonásban Ligeti Juliska megma 
gyarázta Újházinak, hogy kis fia beteg volt, 
egyszerre Ujházy azt kiáltotta:

:— Mindjárt! Mindjárt!
Ezzel a kulisszák mögé sietett. A közön­

ség izgatott lelt és néhány pillanat múlva 
Jalta, hogy a színpad egyik oldalán a kulisz- 
szák közül füst tódul ki. majd azt, hogy a 
kulissza ég. Ujházy elég jókor észrevette és 
lélekjelenlétét el nem vesztve, kisietett, figyel­
meztette a tűzoltókat, akik hamarosan elol­
tották a tüzet a mely úgy támadt, hogy egy 
villamos elszigetelő égett. A füst a néző­
térre is kitódult. A közönség menekülni ké­
szült, de Újházi visszatért a színpadra és 
így szólott a közönséghez :

— Nincs semmi baj!
Ezután folytatták zavartalanul az előadást.

— Kultúra és lokálpatrotizmu». Alig pár 
hónapja, hogy a Délvidéki Közművelődési Egye­
sület eszméje Szegeden megszületett s máris 
akadályokat gördítenek a megalakulása elé. A 
temesváriak fogadják nagyon ellenszenvesen a 
D. K. E. eszméjét, azzal az indokolással, hogy a dél­
vidéki nemzeti szövetség úgyis megtesz mindent 
a kultúra érdekében. A délvidéki magyarság azon­
ban egészen más szemmel nézi az uj kulturális 
egyesületet, úgy, hogy a túlhajtott lokálpálriutiz- 
musellenségeskedése daczára a megalakulása bizto­
sítva van. így Krassó-Szörényben négy helyen: 
Karánsebesen, Orsován, Resiczabányán és Ora- 
viezabányán már meg is alakult az egylet fiók- 
szervezete.

— Az első lapplandl gyorsvonat. Stock­
holmból táviratozzak: Ma este indult az első 
lapplandi gyorsvonat Stockholmból Norvickba, a 
föld legészakibb vasuti állomására. A vonat az 
egész 1580 kilométernyi utat 48 óra alatt teszi 
meg.

— Sikkasztás a földmivelésügyl minisz­
tériumban. Furfangos módon károsította meg az 
állampénztárt Lambert Gergely, a fölumivelés* 
ügyi minisztérium fiatal napidijasa. A sikkasztó 
dijnok a szőlészeti kísérleti állomásnál volt alkal­
mazásban. E hónap hatodlkán megjelent a vám- 
házban s az állampénztárból hamisított nyugtara 
tízezer koronát vett föl a kísérleti állomásnak ott 
kezelt költségadományából. A sikkasztó az állo­
más igazgatójának, dr. Istvúnfíy Gyulának alá­
írását hamisította a nyugtára s így vetie föl a 
pénzt. Azután levélben nyolez napi szabadságot 
kért. A sikkasztásra csak tegnap jöttek rá s nyom­
ban följelentést teltek ellene a rendőrségen. A 
nyomozás adatai szerint a sikkasztó valószínűleg 
Amerika felé vette az útját.

— Egy osaiádt dráma epllóguea. Még
élénk emlékezetében van mindenkinek az a meg­
rendítő családi dráma, a mely az elmúlt hónap 
közepén Ú-Üudán lejátszódott. Blume Hermann 
hajógyári munkás a nyomortól űzetve agyonlőtte 
két gyermekét, súlyosan megsebesítette a felesé­
get és azután önmaga ellen fordította fegyverét. 
Néhány napi kínlódás után meg is halt, de a 
feleségét megmentették az orvosok. A szerencsét­
len asszony állapota annyira javult, hogy tegnap 
elhagyhatta a Murgit-kórházat.

— Joghallgató én bankhivatalnok. Po­
zsonyból írják: Niernsee Lajos, az Osztrák Magyar 
Búnk bécsi intézetének tisztviselője tegnap kard- 
párbajt vívott Kubinyi Tibor pozsonyi joghallga­
tóval. A viaskodásban Niernsee súlyos sebet ka­
pált a fején. A párbajra az adott okot, hogy Ku- 
birv.i megsértette Niernsee apját.

— Halálozás. Dr. Sternberg Adolf, a Buda­
pestéi1 Tagblatt munkatársa, az újságírói gárda 
egyik legrégibb, kiváló tagja, ma hatvanöt éves 
korában meghalt. Az elhunyt az ötvenes években 
kezdte meg újságírói működését s egyike volt a 
legmunkásabb újságíróknak, majdnem naponta irt 
vezérczikket vagy tárczát. A hatvanas években 
nagy tevékenységet fejteit ki a ezenzura ellen.

Szegedi Eötvös József szolgálaton kívüli alez­
redes, a magyar testőrség őrmestere, mint Becs­
ből jelentik, tegnap titi eves korában hirtelen 
meghall.

- Kunkások szerencaétlenaóge Triesztből 
táviralozzák: tegnap este nyolez órakor leszakadt 
a Via Torrent eben egy épülőfelben levő iiáz ge- 
rendaállása a rajta fölhalmozott téglák súlya alalt 
és négy munkást a mélységbe rántott. A lezuhant 
munkások közül kettőt holtan vittek a kórházba, 
egy munkás súlyosan, egy pedig könnyen sé­
rült meg.

— Nagy robbanás egy gyárban. Woolvich- 
bul táviratozzak: Ma délelőtt a helybeli arzenál 
lydit-gyáraban robbanás történt. A legutóbb ér­
kezett hírek szerint tizennégy ember meghalt és 
körülbelül busz megsebesült.

Szerencsétlenség a Tiszán. Mű ram áros­
ból Írják: l'isk községnél tegnap kilenez ember 
ment át csónakon a Tiszán. Az asszonyok nyug­
talankodtak a csónakban, mire az föiborült s né­
gyen: két asszony es két férfi életüket vesz­
tették.

— A ki egy arozképbe szerelme». Egy
Pittnels András nevű íiutal ember néhány nap 
előtt Hatvanban főbe lőtte magát, mert szerelmes 
volt — egy fotogratiába. Az öngyilkosnál levelet 
talállak, melynek borítékán ez az erőteljes inte­
lem állt: »Legyen átkozott az, a ki atyámon kí­
vül, felbontja ezt a levelet.« A szerencsétlen ha­
tat ember edes atyját, Pittnels János szabolcsi 
malomtulajdonost értesítették a szomorú esetről. 
Fiának hátrahagyott levelében azt olvasta, hogy 
ó'rülésig szerelmes volt egy ismeretlen leányba, a 
kinek arczképét egy fotográfus kirakatában látta 
meg. Minthogy minden fáradozása daczára se 
volt

Krevezics már másodszor kísérelt meg szökést. 
Azt is megvallotta, hogy a csónakot lopta, de 
hogy hol, ezt nem tudja, mert nem ismeri a vi­
déket. A főszolgabiróság rögtön értesitte a szé­
kesfehérvári parancsnokságot a szökevény elfo- 
gatásáról.

— É et a dun&ftirdőkben. Az időjövendölé­
sek junius elsejére sem kecsegtették az emberiséget 
verőfényes, szép idővel, igazi nyárral. Sőt ellen­
kezőleg zimankós időre nyújtottak kilátást. Mind­
ezt a jövendölést megczáfolta maga a nyár, a 
mely hirtelen beköszöntött, forró napsugarával, 
bágyaszló hőségével. A hirtelen bekövetkezett 
főn-óság következtében nagy elevenség támadt a 
fővárosi dunafürdőkben is. A vizisport hívei siet­
nek felhasználni a kedvező alkalmat, hogy a ver­
senyekre készüljenek. De már a nagyközönség egy 
része is a Duna habjaiban keres enyhülést. Egy 
kicsit még hűvös a Duna vize; ma 15 fok volt. 
De ez nem riasztja vissza móg a hölgyeket sem 
abban, hogy meg ne kezdjek a Dunában való 
fürdőzést. Itt megemliljük, hogy a Duna-fürdőkben 
olyan készülékeket fognak alkalmazni, amelyek a 
piszkot teljesen távol tartják a fürdő vizétől s a 
(ürdövendégek egészen tiszta vizet kapnak.

= Használ e már Stomatlnt?
= Krlegner-féle acaczla arcz-créme 2 kér.

A szultánt megölték?
— Az Yildiz-kioszk rejtelmeiből. —•

Ma hirtelen, váratlan ismét szenzácziő 
dobbant a világba. Konstantinápolyból táv­
irat érkezett, hogy megöltél' a szultáni. 
Lemondásra kényszeri tették, de tudni sem 
akart róla. Erre az albán testőrei meg­
gyilkolták.

A fővárosban a kora délutáni órákban el­
terjedt a legújabb balkáni véres esemény 
hire, de kevés hitelre talált. A konstantiná­
polyi távirat Béig rád on át érkezett s ez so­
kat megmagyaráz. A fölizgatott fantázia 
dolgának tulajdonították a konstantinápolyi 
merénylet hírét s csakugyan annak is bizo­
nyult. Konstantinápolyi és bécsi levelezőink 
valótlannak jelentik a hirt s nem tudott ar­
ról a török nagy konzulátuson sem senki- 
Annyi azonban bizonyos, hogy a szultán 
meg akar válni az uralkodás gondjaitól.

Ez a hir pedig nem okoz meglepetést. 
Tudvalevő dolog, hogy a Yildiz-kioszk ma 
állandóan rettegetéshen él. Alattvalóiban 
nem bízik, saját véreitől is fél. hegyenczeit 
folyton változtatja, mert bizodalma irányuk­
ban csakhamar kiapad.

Testürségé! sem török katonákból, hanem 
albánokból állította össze. Elhalmozta őket 
minden jóval, hogy csak hűségüket ébren 
tartsa. Az albámok hűek is voltak -— egy 
ideig.

Abdul Hnmidot a nagyhatalmak arra 
kényszeritelték, hogy a mohamedán albáno­
kat rendbe szedje. A táviratok megemlékez­
tek arról, hogy csak mennyi vér árán sike­
rűit ez a szultánnak. A testőrök, természe­
tesen, nem nézhették nyugodtan, hegy testvé­
reiket milyen irgalmatlanul gyilkolják le.

Elégedetlenkedni kezdtek. Az elcgületlen- 
ség csakhamar lázongássá fajult. A hü 
testőrök görbe szemmel néztek u padisára 
és az állítólagos merényletet ük köveitek el. 
Az erről szóló távirat igy szól:

Belgrad, jun. 19.

A belgrádi lapok külön kiadásban köz­
ük azt a konstantinápolyi távirati hirt, 
hogy a szultán lemondott. Állítólag az al- 
baii tesiőrség kény szeritette lemon­
dásra a szultánt. Arról is beszélnek, hogy 
az. albánok megölték n szultánt, aki 
ellen összeesküvést szőttek. Mas táviratok 
arról szólamuk, hogy a bolgárok forra­
dalmi bizottsága merényletet követett 
el a nagyvezér ellen. A bolgárok való­
ban mar megfenyegettek a szultánt és a 
nagyvezért, hogy Konstantinápolyban is 
ugyanúgy fognak eljárni, mint Szalo- 
nikibun. A bolgárok elkeseredésének az 
volt az oka, hogy Bulgária rendkívüli kö­
vete. Nacsevics, konstantinápolyi külde­
tésével semmi eredményt nem tudott elérni. 
A bolgár kormány azért küldött külön 
megbízottat Konslantinápolyba, hogy a 
Maczedúniában élő bolgárok számára bi­
zonyos engedményeket szerezzen, és hogy 
a türökoszági bolgárok üldözésének meg­
szüntetését eszközölje ki. Nacsevics azt 
kívánta, hogy a tömegestől elfogott bol­
gárokat bocsássák szabadon, hogy a bol­
gárokat sújtó és számkivetésröl szóló Íté­
letek végrehajtását lüggeszszék fel és hogy 
a gyanúsított inaczedón bolgárok további 
üldözését szüntessék meg. Már két hét óta 
tárgyal Nacsevics Konstantinápolyban, de 
még eddig semmi eredményt sem tudott 
elérni.

képes a fénykép eredetijét megtalálni, s 
minthogy nélküle nem élhet, a halálban keres 
vigasztalást.

Dominikánusok a fővárosban. Szabd 
Szádul), a szent Domokos-rend főnöke Buda­
pestre jött, hogy az illetékes körökkel tárgyaljon 
a dominikánus-rendű szerzeteseknek a fővárosba 
telepítése ügyében. A rendfőnök ugylálszik sike­
resen végezte dolgát, mert őszszel már több szer­
zetes jön a fővárosba, a ki a bittanitás mellett a 
bitszónoklatukkal foglalkozik. A dominikánusokat 
11. József űzte el Budapestről.

— Elfogott katonaszökevény. Paksról ír­
ják: Paksi lakosok a Dunán gyanús külsejű ka­
tonaruhába öltözött egyént látlak csónakon lefelé 
úszni. Egy csónakon egy véletlenül "arra tartó 
gőzhajó legénysége segítségével elfogták az illetőt 
és a főszolgabírói hivatalba vitték. Itt kitűnt, 
hogy az illető katonaszökevény, a ki a 12. ulá- 
nusezredből való, Krevezics Mátyásnak hívják és 
már e hó 13-án szökött meg Székesfehérvárról.

TÁVIRATOK.
A Reichsrath ülése.

Béo», julius 19. A képviselőház mai ülésén 
több egyéb indítvány közt Dvurzak képviselő a 
14. §. megszüntetése ügyében aduit be sürgősségi 
indítványt. A legközelebbi ülés kedden lesz.

Az olasz kormányválság.
Hóma, jun. 19. A Tribuna szerint Zanar- 

delh a mostani kabinettel a jövő hét kez­
detén fog a kamarámban bemutatkozni. A 
mint a Giornale d'Jtalia és az Avanti jelenti 
a mostani kabinet fog kormányon ma­
radni. Zanardelli fogja ideiglenesen a bel­
ügyi és Morin a tengerészeti tárczát elvál 
lalni.

Ausztria a st.-louisi kiállításon
Béé», junius 19. Kormánykörökben komolyan 

foglalkoznak a tervvel, hogy Ausztria a sí.-louisi 
J világkiállításra hivatalos képviseletet szervez.
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Szombat, junius 20.
A franczia kultúrharca.

Pária, jun. 19. (Kamara.) Bsry képviselő in- 
terpelláeziőt nyújt be a törvényes eljárás miatt, 
melyet De Dión gróf képviselő ellen a kongregá- 
czióknak Nantesből való kiutasítása alkalmából 
indítottak. Valié igazságügyminiszter azt vála­
szolta, hogy gróf Dión kérte az eljárás megsür- 
getését. Ezután nem történik többé törvényes ül­
dözés a nélkül, hogy a képviselőházat előbb meg 
ne kérdeznék. A napirenden Valié kijelentését 
egyhangúlag elfogadják.

A forrongó Balkán.
Konstantinápoly, jun. 19. A porta írásban

közölte a magyar-osztrák és orosz nagykövetség­
nek, hogy Scmsi basa jelentette Omcr Rusdi 
basa marsallnak, hogy Maliszia vidékének albán­
jai meghódoltak és elfogadták a reformokat> 
valamint a katonai kötelezettséget.

A dán képviselőház.
Kopenhága. jun. 19. A trónörökös régens ma 

elrendelte, hogy a képviselőház rendkívüli ülés­
szaka jun'.us 25-én fog megnyílni.

Közgazdasági táviratok«
A'e wyorA.

jun. 19. jun, 18.
Búza helyben . . . . • e —85 —85

„ júliusra . . . ., *. *. 83*/, 82’.
„ szeptemberre . . . . e • • 8' 3 79- ,
„ deczemberre .... . . 7U;/8 79‘a

Irányzat: állandó.
Gabonaszáiiitásr-dij

Liverpoolba . . . . . . 1.50 1 50
Tengeri------. . . . . .------ 575,

„ júliusra . . . . • • v> 1 •» 58—
„ szeptemberre . . . . . . íu’j« üt)‘ e

Irányzat: szilárd.
Uow-York. áprilisra júniusra — (Zárlati

Gyapot New-Yorkbnn helyben 12.40 (12.40)
(tegnap), gyapot júniusra 12.14 (12.10.) gyapot
szeptemberre 1094 (10.88.. gyapot New-Or!eansban 
helyben 11.97 (11.97 . Petroleum : Stand White New- 
yorkban 8.55, (8.55), petróleum Stand White Phila­
delphia Lan 8.5..', (8.50), petróleum Ka fined in Cases 
10.ŐU. í 10.50). petroleum Credit Balances at Oil City 
1.53(153.—f. Zsír: Western steamt 9.95. (9.20;,Zsir 
Hohe és Brothers 9.55 fi".50,.. — Kaié fair Rio 
7. sz. f.1. (5* , kávé júniusra 3 50 (3.55.., kávé
szeptemberre 3.75 (3.7 . — Liszt 8j ring Wheat
Clears,-------- K.40 ----- -3.25). Czukor 3* * (3’,
Ón 28.00—23.12 (23.00-23.25;, Réz 1150—14.75) 
(14.50—14.75.;

Chicago.
•— Zárlat. —

jun. 19. jun. 18.
Búza júniusra ..................... —.— —.—

„ júliusra . . . • ■ 
tengeri júniusra ....
Az irányzat állandó.
Chicago, jun us 19. (Zárlat) Zsir júliusra 8.85 

(8 85, — októberre 8 97 (ti.97), Szalonna 9.(18 
(9.(181, Sertéshús júliusra 17.00 (17.00.;

í Ö i
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SZÍNHÁZ és művészet.

— A Nemzeti Színház vendégei. Schiller, 
Gölhe, Shakespeare tragédiákban, franczia vígjá­
tékban és drámában mutatkoztak be eddig a 
Nemzeti Színház vidéki vendégei, rnig ma végre 
»A Bor«-ra Gárdonyi kitűnő népszínművére ke­
rült a sor. Két vendégművészt is üdvözölhettünk 
benne: Hunvitdv József, a pozsonyi színház tagja 
Baracs Imrét, l’app Mihály a szabadkai színtársu­
lat siheder-szinésze Barac-s Matyit játszotta. Mind a

EGYETÉRTÉS
társaság részéről tervezett városligeti körforgalom
érdekében, a Baross-léren szükséges vágány-ösz- 
szeköttetésnek közigazgatási bejárását dr. Barthos 
Andor miniszteri titkár vezetése mellett elren­
delte. Az érdekelt hatóságok képviselői ma dél­
előtt tekintették meg a központi városháza egyik 
termében a terveket.

Járásbíróság a Rókus helyén.
— ügyvédek mozgalma. —

A régi Pestnek misztériumokat rejtő, szomorú 
maradványa, a Kókus-kórház csak most legutóbb 
öltött barátságos képet: ódon falait a főváros bő­
kezűen beföstette szép sárga színre. A tanács te­
hát elég bölcsen gondoskodik arról, hogy az 
élénk forgalmú Kerepesi-utnak ezt a félelmetes 
nevezetességét ideig-óráig tetszetőssé tegye.

Az élet mesterséges meghosszabbítása eroskadó 
emléknél semmivel sincs indokolva. Sőt időnként 
felmerül majd sürgető óhajtás, majd határozott 
hir alakjában több oldalról is, hogy a Rókus 
napjai meg vannak számlálva.

Elvégre is ez idejét régen múlt kórház, a melyből 
immár a holtak ezreit kisérték ki a kerepesi teme­
tőbe, átfogja engedni a helyét egy modernebb alko­
tásnak, s a Kerepesi-ut perspektívája megszaba­
dul ennek a kórháznak lehangoló körvonalaitól.

A legújabb hir szerint a központ» járásbíró­
ság palotáját tervezik a Rókus helyére.

Ez a terv a budapesti ügyvédek körében szü­
leien, tehát elég illetékes helyen, mert a központi 
járásbíróság létesítése elsősorban az ügyvédek 
ügye, nagy fontosságú érdeke.

A budapesli ügyvéd ekziszlencziáját évtizedek 
óta inegronlja az a körülmény, hogy ugyanabban 
az órában négy-öt járásbírósághoz van meghívása, 
az egymástól legtávolabb esc! kerületekben. Épp 
ezért kedvezőtlen fogadtatásra talált az igazság­
ügy-miniszternek az a kérése, a melyet különben 
a főváros szakbizottsága el utasított, hogy a Lipót­
városban adjanak telket a központi járásbíróság 
épületéhez. Igaz ugyan, hogy itt vannak a felső 
bíróságok, a parlament, az igazságügyminiszle- 
rium és más nagyarányú középület. De ezeknek 
együttvéve nincs olyan mérvű forgalma, mint egy 
központi járásbíróságnak. Ennek látogatottságát 
naponta 4—5C00emberre becsülik. Általános egy­
értelműséggel tehát azt kívánják az ügyvédek, 
hogy ez a járásbíróság a főváros kellő közepén 
épüljön, olyan helyen, a hol a közlekedésnek leg­
több vonalit összefut, ahova minden ügyvéd, bár­
hol lakik, könnyen eljut, ilyen pontján Budapest­
nek emelkedik az öreg Rókus.

Ebben az értelemben az ügyvédség leközelebb 
készül állást foglalni. Mozgalom indult megi 
amelynek czélja az uj igáz sáp ü py minisztert 
ennek a tervnek messzire kiható czélszerii- 
ségérűl meggyőzni.

Ha ez a koinbinácziú valósággá válik, két rég­
óla feszegetett sürgető kérdés oldódik meg egy 
csapással. Es főként egv régi, ormótlan kolonczol 
távolítunk el, amely a fővárost fejlődésében gá­
tolja, a legélénkebb forgalom kellős közepén.

múltnak szemére lobbantása ez a vádlottal 
szemben. Én magam és pályatársaim száz meg 
száz esetben bebizonyítottuk, hogy a le­
tört, az elbukott embereket szárnyunk alá vesz- 
szük és igyekezünk visszaadni őket a tisztessé­
ges társadalomnak. Nem tűrhetem tehát, hogy a 
kir. ügyészt, úgyis mint jogászt, úgyis mint em­
bert, itt bárki is kiszolgáltassa az ellenszenvnek 
és a szenvedélynek. Még egyszer figyelmeztetem 
a törvényszéket a B. P. 313. szakaszára és hang­
súlyozottan emelem ki újra és újra, hogy 
a kir. ügyész tisztán az ő törvényben meghatá­
rozott kötelességét teljesítette.

A törvényszék ezután hosszas tanácskozás után 
elrendelte a négy levél, valamint a vádlottra vo­
natkozó kiszabó törvényszéki ítélet felolvasását. 
Ennek befejeztével, a kérdések megszövegezésére 
került a sor.

A törvényszék rövid tanácskozás után a kö­
vetkező kérdéseket intézte az esküdtekhez:

1. Bünös-e a vádlott dr. Kalmár Antal abban, 
hogy a Budapesten 1902. év október havuban 
megjelent .Beksics Gusztáv közjogi és történet­
írása“ kritikai tanulmány ezimü müvének a vád­
iratban megjelölt szavaival a király személyének 
sérthetetlenségét megtámadta ?

2. . . . hogy a király személyét megsértette, 
végül

3. . . . hogy a királyi ház valamelyik tagja 
ellen sértést követett el ?
A pörbeszédek megtartását holnapra halasz­

tották.

Dr. SCHLESINGER MIKSA

vizgyógyintézets és szanatóriuma
POZSONY (hegység.)

Gyönyörű hegyi vidéken, pormentes és széltől védett 200 kilo­
méter, szépen ápolt regényes hegyi ut. Szigorúan az egyéni­
séghez alkalmazott szakorvosi kezelés. Legdivatosabb kenye- 
ltm, az összes betegszobák legtökéletesebben vannak beren­
dezve. Kitűnő ellátás, mérsékelt árak. Az intézet egész even 
át nyitva van. Prospektus és fölvilágo.sitással szolgál a 
dr. 9ch!esinger-féle vizgyógyintézet igazgatósága, Pozsony 
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KÖZGAZDASÁG.
Az értéktőzsdéről.

— Kávéházi csöndélet. Gnbányi Miklós 
csak a minap interpellálta meg a belügyminisz­
tert annak a hotrányeak a dolgában, amely ja­
nuár huszonötödikén egy újpesti kávéházban le­
játszódott. Wuldmun Izidor és Klein Samu, 
ugyanik hevesen összeszólalkoztak ebben a kávé- 
házban. Orosz Samu rendűrirnek a békilő sze­
repre vállalkozott, de — amint ilyen esetben már 
rendszerint szokás — porul járt. A kibékült ve­
rekedőkhöz még Braun Farkas is csatlakozott és 
együttesen szálltak szembe Orosz Samuval és a 
segítségére sietett rendőrökkel. Hatóság elleni való 
erőszak miatt került a három ember a pestvidéki 
törvényszék elé. W'uldmann Izidort el is Ítélte a 
bíróság egy hónapi fogházra, mig Braun Farkast 
és Klein Samut felmentették. A felek fölebbeztek 
az ítélet ellen.

SPOBT.

TÖRVÉNYSZÉK.

kettő ismerőse a fővárosi közönségnek. Hu­
ny ndy évek előtt, mint a Népszínház kedvelt barito­
nistája Csepreghv, Szigligeti, Lukácsy, 
népszínműveiben és az akkor műsoron levő ope. 
rétiekben sok nagy sikert jegyezhetett naplójába, 
majd a vidék nagyobb színpadain telt szert nagy 
sokoldalúságra, mert szép hangja operákban is 
megcsendült, s azonkívül vígjátékban és színmű­
ben is megállta a helyét. A műit évben az 
»Ueskay brigadéros» eziinszerepát játszotta, mint 
a Vígszínház vendége, és az egész sajtó osztat­
lan elismerését nyerte el. Mai fellépte ennélfogva 
érthető érdeklődést keltett, a Nemzeti Színház 
nézőtere egészen megtelt és várakozásában senki 
se csalódott. Hunyady Baracs Imréje talán éíén- 
kebb és hevesebb mint a Gyenesé, de 
éppen olyan egyszerű, természetes — igaz. 
A mellett segítségére van érczes baritonja,melyen 
néhány szép népdalt elénekelt. A közönség minden 
felvonás után sokszor kihívta. Rapp Mihály két 
ev eiött, mint Makó Lajos színtársulatának tagja, 
a budai színkörben működött. Megnyerő külsejű, 
a siheder szerepekre teremtett, gyerekarczu fiatal 
színész. Kár, hogy bemutatóul Matyi szerepét 
választotta, mert ezt mástól, mint Rózsahegyitől 
közönségünk el se tudja képzelni, annál nagyobb 
dolog, hogy a harmadik felvonásbeli jelenetében 
olyan zajos tapsot kapott. A többi szereplők Blaha 
Lujzával az elükön az ismert élvezetes alakítá­
sokat nyújtották. K. E.

— Az Erziehet szobor pályamüvei. Az
Erzsébet-szobor végrehajtó bizottságának a 
pályadijak kiosztására vonatkozó határozata 
a miniszterelnökség helybenhagyása folytán 
szentesítve van. A szoborpályázat mintáinak 
kiállítása a műcsarnokban julius 3-ig marad 
nyitva.

— Tinódi Sebestyén emlékszobra. Öröm- 
in.-' jegyezzük fel, hogy a képzőművészeti tanács 
Tinódi Sebestyen emlékszobrának mintáját, melyet 
Bezerédi Gyula — nagyon mellőzött jeles szob­
rászunk — egykori képek alapján mintázott, na­
gyon sikerültnek találta és kivitelre ajánlotta. 
Tinódi Sebestyén szobrát a Népszínház előtti kis 
parkban állítják íul.

„A király igazsága“.
— Kalmár Antal pőre. —

Az esküdibiróság előtt ma tárgyalták tovább 
azt a királysértési port, a melyet az ügyészség 
dr. Kalmár Antal ellen indított.

A tárgyalás elején folytatták a könyv Ráolva­
sását. Mikor befejezték, az elnök megkérdezte a 
vádlottól, vájjon azonos ez a szöveg a kézirat
szövegével.

— Tökéletesen! — hangzott a válasz.
A bizonyítási eljárás kiegészítésének czi- 

mén Geguss főügyészi helyettes azt indítvá­
nyozta, hogy olvassák föl azt a négy levelet is, 
a melyet a vádlott kiadójához intézett a könyv 
megjelenése előtt; továbbá a szabadkai büntető- 
törvényszéknek, valamint a táblának és Kúriá­
nak a vádlott ügyében hozott jogerős Ítéleteit.

I 'i son tűi védő ellenezte ezek felolvasását, ha­
nem kéri az 1848. évi III. törvényezikknek és az 
1807. évi VII. törvényezikknek a király sértetlen­
ségére vonatkozó szakaszait Ráolvasni.

Kalmár Antal maga is felszólalt. Vehemen­
sen kikelt az ellen, hogy az ügyész kérését tel-

— A tatai lóversenyek. Két napos meelint 
get rendez szombat és vasárnapon a lovaregyle- 
legrégibb tréning-telepünkön, az Eszterházyak szép 
birtokán. Klasszikus versenyekről természetesen 
szó sincs, mert hiszen a legnagyobb dij a máso­
dik napi /?s(erliázjr-handicap, nem több 4000 
koronánál ; istállóink pedig az alagi, tátra-lonv 
niczi és karlsbadi trainingjüket a kis díjazású két­
napos meeting kedvéért nem szakítják meg. A 
benevezettek legnagyobb része az ottani tréning- 
telepekről való és Így elég szép mezőnyökre lehet 
kilátásunk. Az első nap főszáma a 2400 méteres 
Tó-dij, melynek tavalyi győztese Olympias erő8 
ellenfélre és valószínűleg leverőre talál Anglo­
mánban. Jelöltjeink az egyes versenyekre ezek:

I. Periasz—Agnes
II. Rabulist—Marcsa
Hl Anglomán—Olympia«
IV. Cash—Elegendő
V. Sphinx—Herzog tat.
VI. Bakator—Fóthidal
— Hamburgi versenyek. Hamburgban ma 

megint futott magyar ló, még pedig br. Springer 
Casanovája a Nickel-verscnyben. A próbálko­
zást azonban nem kisérte siker s Casanova 
gyönge harmadik lelt a derby-jelölt Hans Sachs 
és Flavius mögött. A verseny részletes eredménye 
ez volt:

Kicke!-Rennen 4500 mk. 2000 m.
1. Lang-Puchof 3é s m Hans Sachs 55 k.

lov. Martin.
2. Flavius 55 k.
o. Casanova 55 k.
Futott még .Sturm és Licbesritter.
igen könnyen két Loszszul nyerve, két és fél 

hoszszal harmadik.
Tot.: 10 . 20, helyre 20 : 32 és 41.
— A Criterlum. Ma fűtöttük a német két­

évesek első nagyobb versenyéi, a Criteriumot 
a melynek eredménye ez volt:

Hamburger Criterium. 15000 mk. 1000 m.
1. Oertzen C. 2é p k Myútz 53 k.

lov. M; r in.

A legutóbbi két héten úgy a .leül- mint a 
belpolitikában rendkívül fontos és kiszámít­
hatatlan horderejű események történtek. Az 
előző héten teljesen a szerbiai királygyilkos­
ság hatása alatt állt a tőzsde s az ebből 
származható következmények elé bár aggo­
dalom nélkül, de mégis feszült érdeklődéssel 
nézett; ezen a héten pedig a Széli-kabinet 
lemondása s gróf Tisza Istvánnak kormány­
alakítási megbízatása foglalkoztatta élén­
ken. El kell ismernünk, hogy a tőzsde 
mind a két esetben meglepő higgadtsá­
got is hidegvérüséget tanúsított A kontre- 
min pedig, amely azt hitte, hogy a bonyo­
dalmakból tőkét kovácsolhat s a zavarosban 
nagy sikerrel halászhat, és e czélból nagy 
bianeo-eiadásokat tett, érzékeny vereséget 
szenvedett. Nemcsak az árfolyamokat nem 
sikerült a kontreminnek leszorítani, hanem 
azt kellett látnia, hogy az irányzat részint 
a közönség józan felfogása következtében, 
részint pedig kedvező küilöidi töz.-dei tudó­
sítások alapján naprúl-napva mindjobban 
megszilárdul s az árfolyamok vé­
leményvásárlások révén, habár csak mér­
sékelten, de folyton emelkednek. 
A tőzsde a szerb eseményeim-1 melyek ter­
mészetüknél fogva első pillanatra megdöb­
bentették. arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy miután a rendet a veres < aL. ulán 
seholsem zavarták meg s a királyválasztás, 
minden inczidens nélkül, egyhangúlag tör­
tént, a szomszéd államban a vi-zotiyok most 
már mindinkább konszolidálódni fognak, az 
eddigi ellenséges pártok l-ibékuliiek s közős 
erővel fogják az ország gazdasági és | ol Il­
kái felvirágzását előmozdítani. Kedvezően 
fogja fel a tőzsde a hazai poli­
tikai helyzetet is. Az a meggyőződése, 
hogy mintán Tiszának az a kísérlete, hogy 
katonai javaslatokat erőszakkal keresztül­
hajtsa, teljesen meghiúsult, most már estik 
olyan minisztérium következheiik, a mely 
ezeket a javaslatokat vagy vonja, vagy 
pedig kellően mérsékli s ez állal lehetővé 
teszi, hogy ti kedélyek ' -csillapodjanak s a 
parlament a sürgős gazdasági tőivényjavas-

Marosoroszfalu község határán 16-án egy fél 
óráig tartó mogyorónagyságu jég esett, a mely a 
vetéseknek néhol kárt okozott. Ugyanazon nap a 
gördényi határban is hatalmas zápor Vtilt. A Gör- 
dény vize a szászrégeni határig öntött ki. A 
termőföldek és sok helyen a tanyai házak is víz 
alatt állanak.

Eszékről Írják: A vetések állása Szlavóniában 
különös tekintettel Veröczemegyére, be*e elég ki­
elégítően áll, eltekintve attól, hogy az esőzések 
folytán meglehetős sok gabona megdőlt. Mint hif­
iik, helyenként rozsdáról panaszkodnak, elvétve 
üszőkről is érkeznek hirek, de ha szép száraz 
lesz az időjárás, még mindig jó középtermésre van 
kilátás. Rozs jelenlegi állása igen kielégítő, épp 
úgy a zabé, de száraz meleg idő kívánatos. Ten­
geri általában jól áll.

Csongrádról Írják,‘hogy a csongrádi fogyasztási 
szövetkezet tagjai különálló szervezettel egy bor­
es gyümölcsértékesitő szövetkezet létesítésén fá­
radoznak. Az alapszabályokat már elkészítették 
és folyó hó 28-án megtartják az alakuló közgyű­
lést is, Csongrád gazdáira^ nézve a bor- és gyü­
mölcsértékesítés nagy jolentőségü kérdés.

IPARÜGYEK.
— A nemzetközi cznkorbizottság, mint

Brüsszelből táviratozzak, ma a dán ezukor- 
törvényhozással foglalkozott. Ezután előter­
jesztették a gyártmányok származási bizo­
nyítványára vonatkozó tervezetet. Majd a 
bizottság ajjhollandi czukortörvényhozással 
foglalkozott. A holnapi ülés napirendjére, a 
függőben maradt, Francziaország, Hollandia 
és A usz t rm -Magyarország cz.ukortőr- 
vény hozására vonatkozó font< s pontok 
végleges elintézése fog kerülni. A bizott­
ságnak még Belgium és Anglia ezukortör- 
vényhozásával is kell foglalkoznia.

KÖZLEKEDÉS.

latokat letárgyalhass,!. Ennek a felfogásnak

FŐVÁROSI ÜGYEK.
__ A totalizator a a főváros. Mcdrey

Zsigmond tudvalevőleg indítványt tett. hogy a 
főváros a totalizator jövedelméből nagyobb ré­
szesedést biztosítson magának. A pénzügyi bi­
zottság ma konstatálta, hogy a totalizator jüve- 
dőlmébőt való részesedést a törvény szabályozza 
s Medrcy terve kivihetetlen.

— A városligeti körforgalom. A kereske- 
deiemügyi miniszter a budapesti közúti vaspálya

— A mikor az én naczionálémat megállapí­
tották - úgymond — megtudták az esküdtek is, 
meg az ügyész ur is, hogy büntetett előéletű va­
gyok, tudták, hogy rajtam már keresztülgázolt a 
sors. Én védelmem sorsán akartam elmondani 
azt, miért vagyok büntetett előéletű, de a kir. 
ügyész ur megelőzött. Megelőzött azért, hogy az 
esküdtek lelkében hangulatot keltsen ellenem. De 
miért ? Hiszen nem az a kérdés, hogy ki irta a 
könyvet, hanem mi van a könyvben. Az talán 
még nem hiba Magyarországon, hogy valaki 
könyvet ir. A mit én Írtam, azt lelkem erejével 
irtain, igazságot irtain. Az ügyész ur engem végig- 
hurczolt újra az én életemnek kálváriáján. Engem 
a szabadkai törvényszék elitéit olyan igazságtalanul, 
a mint hogy embert még nem Ítéltek el. írtam is 
erről egy röpiratot olyan hangon, aminőt bírósággal 
szemben senkisem használt még. Ezt a röpiratot 
megküldtem az igazságügyminiszternek, az üsz- 
szes táblai bíráknak. Vártam, hogy a szabadkai 
törvényszék sajtúpürt indít ellenem. Nem tette 
s én most hiába védekezem az ő Ítélete eilen. 
11a az Isten összes igazságait idehoznám, akkor 
is hiábavaló volna, mert rés judikatávai állok 
szemben . ..

Az elnök: Ne bolygassa ezeket a dolgokat, 
nem tartoznak ide, maradjon a tárgynál.

— Meghajtok az elnök ur intelme előtt s ellen­
zem az ügyész ur indítványát.

Dr. Geguss: En felelni akarok vádlott szavaira, 
nem akarom, hogy egy perczig is válasz nélkül 
legyen az, amit mondott. Csodálkozom ugyan, 
hogy a vádlott ebben a teremben elmondhatta 
azt, amit mondott.

Az elnök: Ez az én dolgom. (Mozgás a hall­
gatóság soraiban.)

Dr. Geguss: Nekem a törvény adja meg e jo­
got, hogy figyelmeztessem a bíróságot arra, hogy, 
ha az előtte álló vádlott ellen korábban már hoz­
tak bünösségi Ítéletet, az a főtárgyaláson felol­
vasandó. Én ellenőre vagyok a törvénynek. Köte­
lességem figyelni, hogy megtartatnak-e a törvény 
rendelkezései, a bíróságnak is ellenőre va­
gyok. A. B. P. 313. §-a pedig parancsolólag 
rendeli, hogy a bűnösséget megállapító Ítéletek a 
főtárgyaláson felolvasandók. A törvényt tehát 
végre kell hajtani. Ez elől akkor sem szabad 
kitérni, ha ez az ügyésznek fáj. Nem a

3. Bajo 66'5 k.
Futott még Kleeblatt, Sapientia és Síiker.
Erős küzdelem után egy hoszszal nyerve, három 

hoszszal harmadik.

a befolyása alatt s,. iduli meg az irányzat 
és emelkedtek az árfolyamok, noha a for­
galom ezen a héten, bár clénkebb volt mint 
máskor, nem öltött nagy arányukat,

A külföldi tőzsdéken i~ nagyon kedvező 
volt a héten a hangulat, amihez nagyban 
hozzájárultak az aim okai piaczok kedvező
tudúsiiásai. Az aggodalom, hogy a neu-yorki
tőzsdén nagy derül fog beküvetke zni, móló­
ban van, annál is inkább, mert az angol 
bank, amely a new-yorki eseményeket l zo 
nyára figyelemmel kiséri, a kamatlábai is­
mét egy félszázalékkal leszállította.

A vetések állását is figyelemmel kiséri a 
tőzsde, az ezekről szóló tudósitüsúk alapján 
reméli, hogy az értékpiaczom lm előbb nem. 
az aratás után bizonyára lel fog lendülni az 
üzlet.

A főbb értékekben beállott változások a küvet-
kezők :

jun, íz. jun. 19. k i; lónbüzet.
Osztrák hitel-részvény 658.— 062.00 4.50
Magyar hitelbank 727.— 733.— 6.—
Magyar leszámitolób. 449.— 44*.— — 1.—
Magyar jelzálogunk 521.— 521.— — —.—
Festi magy. keresi,, bank 2706 — 2705 — 1.—
Osztr. magy. állaim .műt 675.— 074.— 1 —
Déii vasút 65.— 74 — + 9.—
Rimamurányi vasmű 403.— 466.— 3.—
Közúti vasút 606.— 612.— 4.—
Városi villamos vasút Ült.— ül 5.— 4 —
■Salgótarjáni kőszénb. 529.— 530.— 1.—
4 száz. magy. K -jár. 99.ÜÜ 99.40 4- U.1U

() A magyar gácsorazági vasút megvál­
tása. Az osztrák képviselőliázban, mint Becsből 
jelentik, rövid idő múlva törvényjavaslatot tér* 
jesztenek elő az első magyar gác&országi 
vasút és a magyar nyugati vasút osztrák 
vonalainak állami megváltásáról. Ez a bevál­
tás, miután az említett vasutak tulajdona és 
üzeme az államra ment át, egyáltalán nem for­
galmi politikai értelemben vett államosítás. Ez 
által csak á 15 év óta megállapított financziális 
megegyezés utolsó konzekvencziáit vonják le. Az 
előterjesztendő törvényjavaslat érteimében ugyanis 
felhatalmazzák a kormányt az említett vasút1 
vonalakon az 1888 deczember 20 és 22-iki s az 
1899. évi május 25-iki törvény által helyben­
hagyott egyezmény értelmében való beváltására, 
a minek következtében az államnak kellene el­
vállalnia a társaság elsőbbségi kötvényeinek fize­
tését és a magyar nyugati vasút elsőbbségi kö> 
csunének visszafizetését, vagy pedig konvertálását. 
A megváltási ár fizetésének a társaságnak való 
egyszeri tukefizetéssel kell történnie. A szüksé­
ges tőkét koronajáradék kibocsátásával fogják 
megszerezni. A mindezek által szükségessé vál­
ható tranzakeziók számára szokásos módon 
bélyeg és illetékmentességet fognak nyúj­
tani. A ’beváltási jog gyakorlása lehe­
tővé tenné az államnak a kél társaság 
részvényeseinek járó, annak idején öt százalékkal 
megállapított osztaléknak megfelelő annuitás! fize­
tés egy százalékkal való ieszáiiilását. Az idézett 
egyezség alapján joga van az államnak a társa­
sági részvényeknek állampapírokkal való beváltá­
sára a megelőző félév átiag-árfulyamában. A: 
ezen utón elért megtakarítás, tekintettel a rész­
vénytőke magasságára és a 4 százalékos állam­
papírok állásara, az első magyar-galieziai vasút­
nál körülbelül 145.000 koronára, a magyar-nyu­
gati vasútnál mintegy 55.000 koronára, összesen 
tehát körülbelül 200.000 koronára fog rúgni 
évenként.

() A budapoetl villamos városi vasat 
réssvénytársaság igazgatósága dr. Fáik Miksa 
elnöklete alatt tartott igazgatósági ülésében botfái 
Hűvös Iván irodafőnököt a ezégvezetöi joggaj 
ruházta föl.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
KERESKEDELEM.

A közönség köréből.
Még a legutóbbi időkig egyetlen víz sem ^

etr"egészen biztosan adagolható

a Yérköpésben, szívbajban és aszthmában
szenvedő embereknek, az újabb kísérletekből 

kiderült, hogy ilyeneknek egy^tiil a

MARGIT
gyógyforrás

Villamos
hirdetést

-Margit-telep, Beregmegye.»
vize ajánlatos fogyasztásra, a mely ezek mel­
let nemcsak a hagyszervek betegségeiben 
legjobb víz, hanem a legkitűnőbb bor- 
víz és enyhén sós ize miatt mindenki, uiég 
a legkisebb gyermekek is szívesen 
veszik magukhoz a gyomor és légcső 

burutos megbetegedésénél.
Kapható minden gyógylár és füszerkereskédesben.

O. sittgo» főraktár: 46301

ÉDESKUTI L. cs. és k. ndv. szállítónál,
ásványviz-nagykereskedő Budapesten.

MATT8NI
ERZSÉBET SÓSFÜRDOJE
===== gyógyhely Budapest (Budán;. - -

Fürdöideny áprn la—október 15-ig
Kiváló gyógyhatassai Dir"

női bajokban és altost! bántalmakban.
Rendelő orvos dr POLGÁR EMIL.

Egészséges fekvés Jutányos lakások. Jó vendéglő. 
Villamos-vasúti összeköttetés a fővárossá'

** Tökefelemelós. A Budapesti 
Városi Vasút Részvénytársaság 
tesz közzé, mely szerint a részvénytökét 12 
millió koronáról 14 millió koronává emeli 
/‘el s e czélból 2 millió korona névértékű 
10,000 uj részvényt bocsát ki. A részvények, 
melyek kibocsátási árfolyama 2G5 ko­
rona, az 1004. évi üzletévtől vesznek 
részt a társaság nyereségében. A régi rész­
vényesek elővételi jogban részesülnek oly- 
kép, hogy minden hat régi részvény, il­
letőleg élvezeti jegy birtoka egy 205 
korona árfolyamú uj részvény átvéte­
lére jogosítja őket. Az elővételi jogot 
a régi részvényesek e hó 22-tül ugyané hó 
30-ig az angol-osztrák bank budapesti fiók­
telepének pénztáránál gyakorolhatják. Ezen 
a határidőn túl az elővételi jog megszűnik. 
Részjegyeket a társaság nem fog kiadni. 
Bővebb tájékozást e műveletről a társaság­
nak lapunk hetedik oldalán közölt hirde­
tése nyújt.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Krediloren- 
verein értesülése szerint fizetéseiket megszüntet­
ték: Schweizer Henrik kereskedő B -Rozsnyón, 
D. Delise kereskedő ezég Eiumében.

** A tőzsdetanács elrendelte, hogy váltói: 
Londonra mától fogva 3 százalékkal számítandók.

GAZDASÁGI HÍREK.
* A vetések állása. A vetések állásáról ma 

a következő tudósítások érkeztek a földiáivelés- 
ügyi minisztériumba a gazdasági tudósítóktól.

Máramaros-Szigeten és a szomszédos hatá­
rokban kát. holdunkint a következő termésered­
ményt várják: búza 8—9 mm., rozs 5—G mm., 
zab 6 mm., kukoricza 5—7 mm. Husi vá hatá­
rén, Viskón. Taraczközön és p hó 16-án a má- 
ramarosi határban is voltak jégverések, de nem 
okoztak nagyobb károkat. A gyümölcsbén jó ter­
més Ígérkezik; szilva bőségesen van mindenfelé, 
alma, körte szintén.

* A zárószámadások. Félhivatalosan je­
lentik: A pénzügyminisztériumban elkészült e tár- 
czának 1902. évi sárószámadása. A kimutatás 
szerint a pénzügyi tárczának 1902. évi kiadása. 
6,584,601 koronával, ellenben bevételei 41,106.32 V 
koronával haladják meg az előirányzatot, ugv 
hogy a tiszta bevétel 34.521.726 koronával na­
gyobb, mint amennyire költségvetésileg előirá­
nyozva volt.

* Árvrések. A fővárosban. Ottinger Vilmos 
ingóságai VII. kerület, Váezi-kürut 61. sz. junius 2U. 
— Neumann Liput ingóságai \ 111. kerület. Muzeum* 
körut lö. szám junius 20. — Ellinger Miksa ingó­
ságai V. kerület, Hajnal-uteza 4. szám julius 2 
Csics Sáudorné ingóságai X. kerület, Báuya-ulo a 4. 
sz. jun us 25.

A vidéken. Kriszta Sándor ingóságai Nagyvá­
radon junius 22. — l’ressbergcr Moóri. ’• ingóságai 
Nagy-Kikindán junius 20. — Özvegy Elekes Ka­
rolyivá ingatlanai a székely-keresztúri járásbíróság­
nál julius 14. — Stainpel Józsvt ingatlana! az 
egri törvényszéknél julius 10 - Andrej Lajos ingat­
lanai a nagy-enyedi járásbirósáonál ,i iguszlus 10.

Fleischhacker József és társai in. itlanai a bajai 
járásbíróságnál julius 18 Hack Erin yes ingatlanai 
az aradi törv, n\>7.< kind július 0. - ltj. János teák
István iniratlaha: Letonyv (Torna yu m. községhá­
zánál szeptember 4 — Hhvzi Feronczné ingatlana 
a pécsi törvényszéknél szeptember 24. — Csorba 
Ftvan ingatlanai Lajosrnizse Kví>j;emct tsz.) köz­
ségházánál julius 4. Özvegy Szabó Lajosné ingó­
ságai Losonczon junius 22. - Szabó Gergely ingó­
ságai Kéréseden (Felvincz jb.) jani is ."O. — ( -ek >
Imre dr. ingatlana a veszprémi törvényszéknél jú­
lius 7. — Balogh János ingatlana a debreezeni tör­
vényszéknél Julies 7. Baji. r Juliánná ingatlana a 
miskolezi törvényszéknél julius l. Groszinann Frnil 
és Károly ingatlana a soproni törvényszéknél július

. . n 1- . 1 ... . I-......  . 1... ,köb! Ferencz Venczel ingatlana 
vényszéknél julius 14.

brassói tör-

A BUDAPEST: ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
Gabonatőzsde.

A malmok a készárupiaczon. a kcnlreminörok 
pedig a határidúüzletben voltak azon, hogy az 
árakat minél jobban leszorítsák, ami sikerült is 
nekik. Fgy látszik azonban, hogy el is jutottunk 
már ahhoz a ponthoz, amelyen mmdaa tcTábk
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SzombSzombat, junius 20,
Időjárás:erőlködésük megakad, mert a tulajdonosok már 

csakis a helyben raktározott búzát adták olcsób­
ban, egyébként pedig nagyon tartózkodóan visel­
kedtek.

A készárnpiaozon ma az irányzat bágyadt 
volt s a búza ára 1SG00 mm. forgalom mellett 
néhány fillérrel alább szállt. Rozs és tengeri nyu­
godt, zab változatlan. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 1000 mm. 82 k. 8.12 és fél 
kor., 200 mm. 81.5 k. 8.12 és fél kor., 100 mm. 81.5 
k. 8.12 és tél kor.. 200 mm. 81 k. 8.12 és fél kor.. 
lőO mm. 80 k. 8.— kor , felső, 100 mm. 80 k. T.tiO 
kor., sárga, 100 mm. 79 1c. 7.00 kor., felső, 100 mm. 
77 k. 7.00 kor., üszkös, mind három hónapra.

Pest megyevidéki: 200 mm. 81 k. 7. vő kor., 150 
mm. 80 k. 7.82 és fél kor.. 300 mm. 79.5 k. 7.82 
és fél kor., 150 mm. 79 k. 7.75 kor., mind három 
hónapra.

Bácskai : 100 mm. 7G k. 7.75 kor., három hó­
napra.

Óbecsei: 1300 mm. 77 k. 7.05 korona, három 
hónapra.

Becskereki: 1500 mm. 79 k. 7.S0 kor., három 
hónapra.

\\ulai: 1250 mm. 7C.7 k. 7.87 és fél korona, bá­
rom hónapra.

Marosi: 5500 mm. 79 k. 7.87 és fél korona, 
három hónapra.

Aradi: 400 mm 
hónapra.

Dunai: 3300 mm. 77 k. 7.G6 korona, három hó­
napra.

Raktárból: 1650 mm. 78.5 k. 7.S2 és fél korona, 
625 mm. 76.5 k. 7.52 és fél kor., mind három hó­
napra.

Rozs: 100 mm. C.40 .kor., 100 mm. G.37 és fél 
kor., mind készpénzfizetés mellett, paritásra.

Zab: 100 mm. 61.0 kcr., 300 mm. U — kor..mind 
készpénzfizetés mellett.

Az árak 50 klg. koronaértékben értendők.
A h atár idöüa let erős kínálattal nyílt meg. 

később azonban nagyobb vidéki vételekre meg­
szilárdult. Tengerit élénken kerestek. — Kötte­
tett:

Délelőtt.
Búza októberre 7,27,7.2G 7.31 7.24,7.30, 7.29 k,
Rozs októberre 6.14,6.12, 6.17, 6.12. 6.15 k.
2engen júliusra 6.27, 6.2G, C’31 k.
Tengeri augusztusra 6.33 k.
lengeri májusra 5.21, 5.20 5.23 k.
Zab októberre". 5.38, 5.42, 5.41, 5.44, k.
K-repeze augusztusra 11,t0 k.

Déli 1 órakori hivatalosan záródnak :

78.5 k. 7.72 és fél kor., három

Búza októberre .....
Rozs októberre....................
Tengeri júliusra....................
Tengeri augusztusra . . . . 
Tengeri 1904. májusra . .
Zab októberre.....................
háposztarepeze augusztusra

7.2S-7.29 „ 
6.14—6.16 „ 
6.31—6.32 „ 
6.34—6.35 „ 

. 5.25-5.26 „ 
5.43—5.45 „ 

11.80—11.90 .

Délutáni forgalom:
A délutáni tőzsdén az összes határidők megszi- 

árdultak. Októberi búza és rozs 7 fillérrel emelked­
tek. Berlin fél márkával, Liverpool és London %—3« 
pennyvel drágább, Paris 5 vzentime-inal olcsóbb.

Délután 4 óra.i 30 perczkor záródnak:
Búza októberre.................................  7.32—7.33 ,
Rozs októberre..................................... 6.19—6.20 „
Tengeri júliusra.....................................  6.33—6.34 .
Tengeri augusztusra . ..... 6.36—6.37 „
Zab októberre.....................................  5.45—5,46 „

Gabona- és lisztforgalom
1903. évi jun. 17. esti G órától jun. 1-. cs.i 6 óráig

Az áru rceg 
nevezése

Érkezeit, l'h'.zallitlRtott
vasúton hajón • együtt vasúton hajón együtt

meter múzsa

a) helyi forgalomban
búza 10720 7397 18117] — I
ro Z3 960 198! 1158,1 - 1
árpa 717 553; 1270, —
zab , 1227 3859! -0861 —
tengeri 305i 14400 1-1705 i 100
repeze — --- ----

iiSZt 26S 268; 8231
korpa jj — 1685|

1559 1559
4715| 4715

3643Í 3643 
8219] 8310
llOl! 12725 

527! 2212
összesen 14197 26407' 40604' 10016 23148 33164

búza
rozs
arpa
zab
tengeri
repeze
liszt
korpa
összesen

L) átmeneti forgalomban
207 — I 207, — 
315' — i 315! —

104 104 —

leszámítoló- és pénzváltóban!: —. magy. jelzá 
loghiteibank 11. kib., 519.50—520.50, — osztrák 
magy. úllamvasut 674—674.75, déli vasút 73— 
73.ŐO, rimamurányi vasmű —, magyar koronajára­
dék —, magy. aranyjáradék —, közúti vasút —, 
városi villamos vasul —.

1 óra SO perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 661.50—661.75, magy. hitelbank 732.50—732.75

626; — 626

Terménytőzsde.
Disznózsír 70 k. 50 kilónként.
Nyers szesz jegyzése 38.50 k 

áru.
pénz, 39.50 k.

Értéktőzsde.
Minthogy a tőzsde a politikai helyzetet 

Tisza István kormányalakítási kísérleteinek 
sikertelensége folytán sokkal kedvezőbben 
ítéli meg, a hangulat ma mindvégig barát­
ságos volt, annál is inkább, mert a külföldi 
tőzsdék, a londoni bankkamatláb leszállítá­
sára magasabb jegyzéseket küldtek. A for­
galom azonban ma sem élénkült meg és az 
árfolyamok csak mérsékelten emelkedtek. 
Csupán déli vasúti részvényeket vásároltak 
élénken, melyek újra -> koronával emelked­
tek. Javalltak még osztrák hitel !.-~>0, magyar 
hitel 2, osztrák-magyar államvasul i rész­
vények I és magyar leszámitolóbank rész­
vényék 3 koronával. A helyi értékek piac-zán 
általános üzleti csend volt és az árfolyamok 
állandóak maradtak. A járadékok piaczán 
kedvtelen volt a hangulat, a 4 százalékos tó­
városi kölcsönt 25 fillérrel alacsonyabb árfo­
lyammal kínálták.

Elötözsde.
Az előtőzsde barátságos volt ugyan, de a forga­

lom nem élénküli meg. Köttetlek: Osztrák hitel-
részvény 661.25—662.50, magyar hitelbank; 732—• 
733.50, magy. leszámítoló- és pénzváltóbank 
443, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. —, osztrák 
magyar úllamvasut 673 75—674 délivasut —. rima­
murányi vsamii —, magy. koronajárdék —, 
közúti vasút 613—611-59, városi villamos vasút 
314.15.

11 óra 16 percekor záródnak : Osztr. hitel-
részv. 662.25—662-50 magy. hitelbank 732.50------733,
magy. leszámitolú- és pénzváltóbank 447—443.—,
magyar ipar- és keresk. bank------.—, m. jelzálog-
hitelbank II. kib. 521.50—522.—, osztrák-magyar ál-
lamvasut 674.----- 674.50, déli vasút 72.—72.50,
Rimamurányi vasmű 467.----- 467.50. magyar korona­
járadék 99.40—99.45, magyar aranyjáradék 120.50— 
121.—, közúti vasút 612.50—613.—, városi villamos 
vasút 314.50—315.—.

Dél tőzsde.

A déli tőzsde nyugodt maradt, az árfolyamok 
alig változtak. — Köttettek: Osztrák hitelrész- 
vény 66175—662.50, magyar hitelbank —, magy.

rimamurányi vasmű 466.-----467.—, magy koronajára­
dék 99 35— 99.40, közúti vasút 612.— 612.50, városi 
villamos vasút "314.50—315.

Prämlum-üzlet: Dijbiztositások osztrák hitel 
ben holnapra 4—5 k, nyolez napra 8—1U k., jú­
lius végére 18—20 korona.

ütótözsde.
Az utótőzsde csekély üzlet mellett kedvező 

volt. — Köttettek Osztr. hilelrészv. G62-25— 
662-60. magyar hitelbank 73:’.50—733, magyar 
lesz. és pénzváltóbank —, magy. jelzálog-hitelbank 
11. kib. —, osztrúk-magy. úllamvasut —, rimamu­
rányi vasmű —, közúti vasút —, villamos vasút—.

3 óra 3ö porcakor záródnak: Osztrák hitelrészv.
662.50— 662.75, magyar hitelbank 733.—,—733.50
magyar leszámítoló- és pénzváitúbank 448—448.50, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank —.—, magyar 
jelzáloghitelbank II kib. 521 —521.50, osztrák-ma­
gyar á Hamvasat 674.50—675.—, déli vasút 74.------
75.—, riinarnurányi vasmű 466—4G7.—magyar 
koronajáradék 99.35—39,40, magy. aranyjáradék
120.50— 120.75 közúti vasút 612—C13.—., városi 
villamos vasút 314.50—315.

3ECSI GABONA“. lóM H 
Bács. jun. 10. (Az Egyetértés távirata). 

Noha az üzlet majdnem leije«en pangott, az 
irányzat kedvező külföldi tudósításokra mégis 
szilárdabb leli.

Szesz, kontingentált készáru 41.20—41.G0 K.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE
Becs. jun. 19. (Az Egyetértés távirata.) 

Ámbár Newyorkbúl újabb hanyatlást jelentettek, a 
mai eiődőzsde irányzata mégis szilárd maradt. 
Hiíelrészvények budapest számlára vásároltatván, 
emelkedtek ellenben petroleumrészvények reali­
zálások miatt lianvaltottak.

11 untkor záródnak : Osztrák hitelrészvény 
662.— magyar hitelbank 733 —, osztrák-ma­
gyar államvasutak 673.75, déli vasút 85.—, alpesi 
bánya 374.50, rimamurányi vasmii 466.—, má­
jusi járadék 100.25, magyar koronajáradék —.—, 
török sorsjegy 125.50, német birodalmi márka 
117.32.

A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg; hitel­
részvények mérsékelten estek.

Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 661.50, ma­
gyar hitelbank 732.50, Länderbank 415.—, Vnion- 
bank 525, anglobank —.—, bankegyesület —.—, 
osztrák-magyar államvasul 073.5ü,déh vasul ,84.75, 
elbavölgyi vasút 420.—, alpesi-bánya 374.50, 
rimamurányi vasmű 466.-— májusi járadék 100.25, 
magyar korona járadék 99.40, török sorsjegy
125.50, német márka 117.32.

Boca, ui is 19 ’ 2 százalékos papirjáardék 100.20 
4'2 százalékos eziistjáradadék 100.10, 4 százalékos 
osztr. uranyjar. 120.95, Usztr. koronajáradék 100.60. 
1860. sorsjegy 153,50, 1864. sorsjegy 245 Osztr. 
hitelsorsjegy ' —, Osztr, hiíel-részv. 662.25. Angol- 
osztr.-bank —•—, l.nion-bank 524.—, Bécsi Bank­
verein 482.50, Osztr. Länderbank 415.—, Osztr magy. 
bank 1626, Osztr. magy. államv 674.25, Déli vasút 

EFbevölgyi vasút 425.—,Duna-gőzhaj.-társ. 846, 
Alpesi részv. 374.50, Dohány-részv. 350.60, 20 frankos 
19.06, Cs. k. arany (vert) 11.30. Londoni váltóár
239.50, Német bankváltók 117.32,. Lipótkohú 283.—. 
szilárd. —

Bécs, junius 19. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 120'5ö. Tiszai cs szeg, 
kulcs, sorsj. 155.50, Magyar hitclb.-részv. 731.50, 
M. lesz. és váltói), részv. —, [’ima-murányi 463' — 
M. ezukoripar 1480, Magy. koronajáradék 99'4U, 
4 százalékos magy. füidteberm. kötv. 98.40, M nyer.- 
k. sorsjegy 198.—, Kassa-odcrb. v.-részv. 383. 
M. keresk bank—. —.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Berlin, junius 19. (A?. Egyetértés távirata.) 

New-Yorki tőzsde bágyadtsága kedvezőtlenül ha­
tott az irányzatra. Ezért a tegnapi szilárdabb lon­
doni piacz nem telt semmi benyomást. Kohók 
reaüzácziókra engedők, részvények nyomottak, 
bankok bágyadtak, külföldi járadékok tartottak, 
külföldiek renyhék. Vasutak elhanyagoltak. Zár­
lat felé a londoni bányapiacz javult. Magánka­
matláb 3.28 százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2J „-os papír-járadék
—.—, 4“p-os osztrák aranyjáradék 103.10, ma­
gyar koronajáradék 9990, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 144.75, bécsi váltóár 853 0, Disconto 
Commandit 184.90, ált. villamossági Edison 
179.75, gt.-lsenkircheni 176.25, Lauru-kohú 216.25 
4.2% ezüstjáradék 100.25, 4", magyar aranyjáradék 
101.50, osztr. liitelrészvény 207.90, déli vasút 19,25 
orosz uankjegyek 216.25, 4v/e uj orosz kölcsön 98.30, 
olasz járadék 103.25, dynamit-truszt 149-75, Lar- 
peni I80.IC, csendes.

Frankfurt, jun. 19. (Zárlat.) 4:„ papir-járadék 
100 55, 4°/„ osztr. arany-járadi k —.— 4% Magyar 
aranyjáradék 101.60, Osztr.-magyar bank 117.—. 
Déli vasút részvény 19.—, Elbevölgyi vasút 
Londoni váltóár 203.90, Bécsi bankverein 121.05. 
Villamos-részvény 126.—, 3% >m arany kölcsön 
—4-2"/, ezüst-járauék 100.35 magyar korona 
járadék 99.80, Osztr. bitelint, részv 20810, Usztr. 
m. áll. vasút 144.60, Észak-nyugati vasút 
—, Bécsi váltóár 851.75, Várisi vultóár 810.75 
Alpesi bánya-részv. 190.—, Osztr. koronajáradék 
101.10. gyenge .

Pária, jun 19. Osztrák-magyar úllamvasut, — 
Osztrák Länderbank —3% fnmezia járadék 
97.32 3'J:o uj törlesztendő járadék 93.17, Alpesi bá­
nyarészvény —.—, Déli vasút 90.—, Váltó Lon­
donra 251.60, Osztrák aranyjáradék 105.90 Török 
sorsjegy 133.25, Déli vasúti elsőbbségi kötvény 
35.'.— , Váltó Becsre 103.93, Magyar Jelzálogbank 
558. Magyar aranyjáradék 104.40 kor. nyugodt

Fícnkfurt, jun. 19. (Esti tőzsde) Osztrák hitel- 
részvény 208.10, déli vasút 19.25, Disconto Uommau 
dit 185.10 berlini Hanüelsgesellsch. —.—, harpeni 
180.—, Osztr n.. úllamvasut —.—, Laurakohó 
—.— Gelsenkircheni —.—. drezdai bank —.— 
német bank —.— Hibernia 175.— szilárdult.

London, jun. 19. (Zárlat.) Angol consolok 91.76 
Spanyol járadék 89.87 4'70-os magy. aranyjáradék 
102.75 4°/0-os rúpia 65.75, leszámítolási kamatláb 
2.92, bécsi váltóár—.— .déli vasul 3.50, olasz jára­
dék 103.25, 4" 0-os osztr. aranyjáradék —, Canada 
Pacific vasul 123.62, ezüst 24 37 nyugodt.

Hamburg, jun. 19. (Zárlat.) 4.2%-os ezüstára­
déi: 100.2J, sorsjegy 153.50, déli vasú 19.10, 4ll/0-os 
osztrák aranyjáradék 102.70, osztrák hitelrészvény 
208.—, osztrák-magyar úllamvasut 144.50, olasz 
járadék 10:1.—, 4%-os magyar aranyjáradék 101.90, 
csendes.

London, jun. 19. Angol ronsol 91.87.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Boroszló, jun. 19, búza helyben 15.70, sárga 

búza helyben 15.60, rozs helyben 12.90, zab hely 
ben 13.40, repeze helyben —.—, tengeri 13.50.

Köln, jun. 19. Olaj 52.—.
Berlin, jun. 19. Búza júliusra 165.50 szep­

temberre 163.50, szilárd; rozs júliusra 134.50. 
szeptemberre 135.—, renyhe; zab júliusra 127.75 
szeptemberre 129.25, renyhe; tengeri júliusra 
119.—, szeptemberre 116,50, szilárd; olaj júliusra

48.40, szeptemberre 48.60 tartott: szesz 
esős.

Paris, jun. 18. Búza folyó hóra 24.65, jun.-ra, 
24.70 jun.—aug.-ra 24.20, szept.—decz.-re 22 75, 
nyugodt; rozs folyó hóra 17.—, jum-ra 1G.50 
jun.—aug-ra 16.—, szcpt.-decz.-re 15.65, nyugodt; 
liszt folyó hóra 33 90, jun.-ra 33.50, jun.-aug.-ra
33.25, szcpt.-dccz.-re 30.95, nyugodt; rcpcze-ola). 
folyó hóra 53.—, jun.-ra 53.50, jun.-aug.-ra 53.75 
szept-decz--re 54.75, nyugodt: szesz folyó hóra
46.25, jun.-ra 43.—, jun.—aug.-ra 45.75, szept.— 
dcez-re 38.50, nyugodt; nyers ezukor folyó hóra
21.25, jun.-ra 21.50, jun.—aug.-ra —.—. okt-jan.-ra 
—.—, nyugodt ; fehér ezukor folyó hóra 25.—, 
jun.-ra 25.12, jun.—aug.-ra 25.25, okt.—jan.-ra
26.50, tartott; finomított ezukor f. hóra 93.—
93.50, tartott., időjárás esős.

óani tudósítások.
Sertés keresfeedelsii esarnolo

Budapest-Kőbányán
Kőbánya, jun, 19. ílizott sertésárak: I. Ma­

gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgro- 
felüli) 110—112 f. Közép (páronkint 300-400 kgron
felüli) súlyban---------fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 118—120 f. Fiatal 
közép (páronkint 251—32Ó klgrig terjedő súlyban) 
119—120 1. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 117—120 f. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 116—118 1. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 115—117 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az éleire pá­
ronkint 45 i;Igr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes elő súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1903. junius 17. napján volt 
készlet 46956 drb. jun. 18. napján felhajtatott 
930 drb, jun. 18. napján elszállittatott 334 drb, 
jun. l-i. napjára maradt készlet: 47552 A hízott 
sertés-üzlet irányzata: csöndes

Sertéskonsumvásár.
Budapest, jun. 19. (Hivatalos tudósítás.) Föl­

hajtás összege 999 drb. Előző napi eladatlan ma­
radvány 452 drb, összesen 1451 drb. Eladatott 
842 Eladatlan maradvány 452 drb.

A vásár irányzata élénk. Az árak változatlanok.
Következő árak jegyeztettek : Zsirscrtés : Üreg I. 

rendű 350kgon felül ,-’-8--92 filL-ig, II. rendű280— 
350 kg.ig 86—1)2 fill.-ig, II. rendű selejtezett 86—88
íil.-ig, silány---------íiil.-ig, fiatal nehéz 300 klgr-on
felül 95—99, fill.-ig, fiatal közép 220—300 kg-ig. 
84—98 fill.-ig, fiatal könnyű 220 kgig 80—86 fill.-
ig, süldő ---------fill.-ig. malacz — fill.-ig. Árak
minden levonásnélkül kilogrammonkint élősúlyban

Borjuvásár.
Budapest, jun. 19. Hivatalos tudósítás.) A mai 

borjuvásárra került 1150 élő borjú és— növendék- 
marha. Fizettük : elsőrendű élő borjukért 80—90 
fillért, kivételesen 96 fillért,másodrendű élő borjukért 
64 —78 fillért, kivételesen — fillért, növendék mar- 
iáért 50—62 fillért küúnkint. Az irányzat lanyha, 

az árak nem változtak.

Elsőrangú hazai gyártmány!

1 d ő járás.
A ni. leír. meteoroloffiui központi intézet táv­
iratijelentése 1903. jun. 19-én regi/. 7 órakor

A nyugati depresszió Közép-Európa felé nyomult 
és az olasz maximum a Balkánra és Erdélyre 
került.

Nyugat-Európában az idő ismét esős lelt, a felhő­
zet nagyobbodott, keleten azonban szárazra és de­
rültre változott. A hőmérséklet alig változott.

Hazánkban az idő a szórványosan előfordult ki­
sebb zivataros esőktől eltekintve száraz volt, a hu- 
mérsékiet pedig emelkedett.

Prognózis a következő 24 órára : Meleg idő vár­
ható, az ország nyugati felében zivataros esőkkel.
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Ä&kdcal-kert; 
HATVAN I —féle vendéglő

Anárássy-ut 127. sz.
Minden este nógrádi Balog Géza. a fővárosban jól 

ismert és kedvelt zenekara játszik. 46752
POLGÁRI ARAK DRÉHER-FÉLE SÖR.

min
Nyitva esti 6 órától reggel 4 óráig

Ha szombaton, junius 20 árt
fényes kivilágítás melleit

nagy japáni ünnepély;
A gyönyörű -n díszített termeten impozáns diszfelvonU- 

lds kétszáz emberrel. Remek j.-i .íezek.
A nagy varieté-színpadin:

BARRI80N L0NA
és a júniusi műsor második részének több 

kitűnő atrakeziója.

FOLIES 60i!|ÜES
uj magyar bohózat: A ZSARNOK, SREINHARDT

föllépte.
A szabad területen érdekes mutatványok

ä m. I. honvédzenekar hangversenye-
! ! I Nagy tűzijáték !! !

BELÉPŐDÍJ 1 KORONA.
Városi jegyek 40 fillér ráfizetéssel érvénye­

sek.

— 2-t

XA r; 1 VEXbEGLO.
Zugligefc, Budakeszi ut II. 2zá:n.
Minden nap Berkes Lajos czigányzene- 

kara hangversenyez.
Remek terrasz, 500 személyre fedett terem, me’ - 

tánczvigalmak részére díjtalan.
Számos látogatást kér

SZÄUDER KÁROLY
6726 VENDÉGLŐS.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1903. Szombat, junius 20.

ffl. KIR. OPERAHÁZ. NEMZETI SZÍNHÁZ, j

■o
-«t
l—
cd
Q

1 i 111! 1111111 i I I

I »500
1 ti ÚZIJSÉPLŰKÉSZLET 

és 100.000 különféle kisebb 
gazdasági gépüzemben.

ELSŐ MAGYAR
; l 9iiiätll u

RÉSZVÉNY-TÁRSULAT

Budapest, VI., Váczi-ut 19. sz
Malomberendezésekre kiilün szakosztály.

A gazdálkodáshoz szüksé­
ges összes gazdasági gépek 
elismert kitűnő minőségben,

Szakba vágó kérdésekkel 
kérjük hozzánk fordulni.
Részletes felviláccaitátsal éa ár­
jegyzékkel szívesen szolgálunk díj­

mentesen.

nz Orsz. Magy. Kir. 7. neaka 
démi i eperai 1 . - -

/olt nóví/n k
évzáró 11 8

vizsgálata. !
í. s7.Tkn.c7.

> Lahore királya.<
Dalmii 5 folvonása. 

Személyek :
Z:la Sternhf'im M.
Alim 1‘ir hier K.
Á' iiiuia Ncy B,

lí. szakasz.
H' -/.letek a

»Lakme« operából.
Személyek:

Nilaknnflta Ney B.
1 akme M.'ileezky B.
(" iáid i"iehlei i ,
Maiik a (llf-ári KI.

Juhász
IIII. szakasz.
Két rv-zlet az

»Aida« dalműből.
Személyek:

Airmens ' Radó E.
«•'la Sternheiin M
lUiailanics Kertész U.
l 'ipap N-y II.

Essex gróf. ! 7

FOV. NYÁRI SZÍNHÁZ.

Fiezorvisták
rrv-l.es bokó 
Ívták : Duru 

tolta. I;

Duller r.
I

IXtráuv O.
Jolán
Mordáiy

Morzsolok Repavágók

Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezés A földmivelésügyi miniszter az. ál­

lami ménesbirtokok és a gödöllői kuronauradalom 
személyzeti létszámában Krick Aladár joszágfclügyc- 
löt a \ II. fizetési osztály első fokozatába jószágigaz­
gatóvá, Rozlozsnik Pál végzett bányászakadémiai 
hallgatót a földtani intézethez, ideiglenes minőség­
ben, másodosztályú geológussá nevezte ki. A vallús- 
és közoktatásügyi miniszter dr. Mészáros Károly 
számtisztet számcllcnőrré és Székely Ernő budapesti 
lakost ideiglenes minőségű számtisztté. Iloman Bá­
lintot a budapesti tudományegyetem könyvtárához 
iizetésnélki'ili könyvtárlisztté, Zitron Józsát lizetés- 
nélkiili irógépkezelőnövé nevezte ki. A belügyminisz­
ter Stassik Tibor végzett joghallgató,pozsonyi lakost 
a belügyminisztériumhoz díjtalan fogalmazó gyakor­
nokká Line vezte. A kereskedelemügyi miniszter báró 
Kruchiná Károly végzett joghallgatót ideiglenes mi­
nőségű fizetésnélkiiii miniszteri segédfogalmazóvá 
nevezte ki. A debrcezeni ítélőtábla elnöke Eáy Artur 
dvbreczeni lakos, végzett joghallgatót a debrcezeni 
Ítélőtábla kerületébe ideiglenes minőségű díjtalan 
joggyakornokká kinevezte. A szegedi ítélőtábla ci­
nül e Török Béla szegedi járáshirósági díjtalan jog- 
gyakornokot a vezetősége alatt álló ítélőtábla kerü­
letébe díjas joggyakorlóikká nevezte ki. A temesvári 
ítélőtábla elnöke Sánta Imre karczagi lakos, végzett 
joghallgatót a temesvári Ítélőtábla kerületébe díjtalan 
joggyakornokká kinevezte. A budapesti főügyész Da­
rázsi Dániel budapesti törvényszéki fogházőrt és 
ezimzetes fogházőrmestert a budapesti törvényszéki 
fogházhoz fogházőrmesterré nevezte ki. A beregszá­
szi törvényszék elnöke Fagyas Károly munkácsi 
lakost a munkácsi járásbírósághoz hivatalszolgává 
nevezte ki.

Névmagyarosítás Ilelpián András selypi lakos 
Losonczira, kiskorú Cseh Julianna és Jolán nagy- 
megyeri lakos liátkira, Friert Jónás Jenő budapesti 
lakos, valamint kiskorú Andor fia Huszárra, Essl 
Gyula budapesti lakos Erdősre, Herz Ödön buda­
pesti lakos Óvárira, Fried Salamon budapesti lakos, 
valamint kiskorú Anna és Klára leányai Gátira, 
Deutsch Zsigmond kispesti lakos saját, valamint 
kiskora gyermekei Hubert, Paulina, Nándor, 
Vilmos és Béla Déncsre, kiskorú Grósz Jenő és Grósz 
Hermann lállyai lakosok Nagyra magyarosították a 
nevüket.

Pályázat. A belovári pénziigyigazgalúságnál 
végrehajtói állásra két hét alatt lehet a folyamodá­
sokat benyújtani,

Mór
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NÉPSZÍNHÁZ.
'1,8A vereshaju.

Eredeti népszínmű 
3 i'elvonáyban Irta : 

Sándor. 
Személyek : 

Ozv. Sajgó Januárié 
András 
Ferke
Boglár A.
Zsófi leánya
K-Sz-.fg \1.
fl.tiinl, li.t 
K< pp;mi s 
S:,iuj K.
Ven h J.

Sái i

órakor
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>lnav I.

z irmai
Szilágvi
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Kovát s M.
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Dupont.
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ói akor

Bohózat ?> felvonó La ). Iriúk :
(iavauit e- Bér l’orditotta:

tiótt. S.
Szeméi

Lopin-C.bdvrelte Vendre! F.
Lucy B. Kertv-z E.
Maurice TAI av 1 .
Dupont 1 Ingott Us Gy.
l-.v ;ti i»!o Tapolczai
hdgard Fenyvesi F.
Fl'ircn- e Yai
GaliparU Góth
Dudevanl-

Gailliardt R. Roslagni 1.
Dubob Larireltené Varga A.

MAGYÁR SZÍNHÁZ

A drótostút. 1.8
urakor

Napv daliunk előjátékkal,2felvonásban, irta: León X*ii;‘or
zenejcl -z>rzetlc L' húr F.

S.^em-lTeL:
Günther Borosg

Komái 13.
Jankó li.ibos
Pfefferkorn Szikla
Zsuzsk» Szentgivürgyi
Milos Hátliouy i

Műm -i A.
Lóri 8za!ontai F.

frt I drb. összecsukó vaságy acr.ólsodro'-' y 
III' ágybetéttel 3 rétü matraczczal és fi-r- 
tővel csak 12 frt. árjegyzéket ingyen és 

bőrmentve küldünk. 463C3

Giehner testvérek „S'n
Paplan é* matr&cz-gyár, szőnyeg -a vasbutor-vak:ár. 
Ezen hirdetés bemutatója ,Vo enged rnényr eu ré-/e .

Mámmymenyasszony
vendéglő. Gyönyörű kerthelyi ég.

I . Márvány utcza 6.
Színház illán mindig friss ételsk. Általánosául 
elismert pörkölt csirke A la Márványmenyasszcr.y
Májustól Banda Marczl kedvelt zenekara hai • 

versenyez. Számos látogatást kér 4«,7iu|

Wagner Miíiros
vendéglős.

lem kell pénz
miatt 1 ar&taink, vagy'ismerőseink terhére emknk, ha vau Lír* 
tokunkban sorsjegy vagy értökpapir,

mert ez esetben bizalommal f r !. ihatunk

Schlesinger J. és Társa bankházához
Budapest, V., Váczi Uörut 30. szám alatt, at • • k; ■: >■*
tetszői szerinti vi.-s/aiL:* tv-4 teltétel• magas pénzku! sünt 
kaphatunk é* ahol oszt.'.:-, -őrsjegy :«cet eluu kézbtil 68 e-edetl

áron szerez.'ietünk Le. 4-"JI9

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

Csókon szer­
zett vőlegény.

0,8
órakor

Énekes bohózat n f -1 vonásban. 
Irta: Szigeti .iúz-of. Zvnéju- 

szerzette »Sorív Lajos.

szóméi y

SÍBŐL! CÄESÄB
Először

BUDAPESTEN.
Ma szombaton, junius 20-án esti 8 órakor

nagy disz jólékonyczélu előadás
Ö cs. és kir. fensége Klotild föher- 
czeg asszony védnöksége alatt 
álló sanatorium-egyesület javára,

rendkívül érdekes és válogatott műsorral.
Jegyek elővételben kaphatók Kertósztözs 

dében Kristóf-tór.

mwi, jpenz,
Pénzkölcsön 217 ' é 2 32 - törlesztés r.ieilett 
földbirtokra, vidéki, városi bérházakra, szemé.yaifiT 
gazdáknak, tiszivi:-. -Fd-.iiel:, 1;h*. •.atéknek . :saa 
eszközöltetik HeHr.tmt Jakab kői é-i Li. » 
irodája által Budapest, Teréz-kürut l a III. 4útti:

Preckl Gyula vendéglő,] a
a Busulú Juhászhoz
a Gellérthegyen. 

Gyönyörű kilátás az alsó kerthelviségből. Ecyedüii 
különlegesség, hogy minden bus szabad nyárson >js 

rostélyon süttetik.

rr—-Valódi magyar borok ——; 
Naponta BABÁRI FERK0 zenekara :

Hazaíiaz üdvözlelt' I
PROCKL GYULA

vendéglős.

lOWíí
m^lasse abraktakarmsny

tartalmaz : melassct, Imznkorpűt, ezűrltatt 
véi'.aszeletcket.

Pótolja: a ztthol. tengerit, árpát, darál. 
Bevezetve a ytíRSUöi koro:niurn<latomnál 
a z«. kir. hon\ édséynél az arsr.áy /ey- 
nngyobb nniJuliánban, Budapest la-ca 

minden számottevő fuvarozási vállalatánál.

„DERET66 baromfi abrak
, pótol minden más abrakot

! 1 Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól !! 
Gyárak: BI'DAPEST és KÁT VAX.

Megrendelhető: A .7

Evőtakarmáiiyoyár r.-í.-iiále7 Ui/
Budapest, üllöi-ut 117 ezázr Telefon: 51— 2

mnw?'- iá

szijgyártó, nyerges ésbüröndöS
BUDAPEST,

VIII, Kerepesi-ut 25. szám
Kocsizó és lovagló-szerszámok.

Mindennemű utazó-böröndök. 
Pénztárcz.ák, szivar- és

czigaretta-tarczúE. Raktár foothall-labdákban. Meg­
rendelések és javítások pontosan és jutányosán 

eszközöltetnek, mi

<
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Szombat, junius 20. EGYETÉRTÉS

KÜLÖNFÉLÉK.
— Fehér négerek. A négerek közt vannak 

albínók, akiknek színe a fehér í'ajuakéíól miben 
sem különbözik, egyebekben azonban a néger tí­
pus minden ismerteid jele megvan rajtuk. Egy 
Farabee nevű tudós arról tesz említést, hogy a 
Missisippi-államban, egy gyapjuülteivényben fe­
hér négergyerekeket talált, akiknek származása 
szolgált alapjául az ö tanulmányainak. Kitűnt, 
bogy a nagyapjuk néger albínó volt. Ez egy ne- 
gerleányt vett feleségűi s a három gyermeké 
szintén normális néger volt. Közülük kettőnek 
normális gyermekei voltak, a harmadiknak azon­
ban, aki kétszer házasodott, tizenöt gyermeke 
volt, köztük négy albínó és pedig barom a má­
sodik feleségétől. Az albinizmus tehát egy egész 
generácziöt ugrott át itt s csak az albínó-nagy 
apa unokáinál jelentkezett újra.

— Az uj franczia. halhatatlanok. Alig né­
hány napja, hogy Rostáiul megtartotta székfogla­
lóját a franczia akadémiában. A kiváló drámairó 
az elhunyt Born/er vicomte helyére került, vele 
együtt azonban — mint már jeleztük — még két 
uj tagot választottak Le maguk közé a szajna- 
paríi »halhatatlanok«: Frédéric Mussont, Napó­
leon hírneves történeti;óját és René Buzin re­
gényírót. Az előbbi Gaston Baris, az utóbbi Er­
nest Lcgonvc székét fogja elfoglalni.

Masson ifjúságától fogva kizárólag I. Napoleon 
korát kutatja. Élete czéljául tűzte ki azt, hogy 
nemzetének ugv mutassa he a nagy Gzézárt, mint 
a milyen az a valóságban volt. Dolgozószobája 
tele van Napoleon és kortársai egykorú arczképei- 
ve!. Úgyszólván a premiere empire légkörében 
folynak ie napiai az érdekes tudósnak, a ki úgy 
ismeri a hősét ég azt a miliőt, a melyben ez 
mozgott, mint például mináiuuk Thaly Kálmán 
Rákóczit a kurin z kor Sokszor szemé 

ssűb«"«:

hányják Massonr.ak, hogy az objektivitás örve 
alatt kisebbíteni törekszik Napóleont. Az illusztrie 
történetíró egy izben n^ilatkázott e vádakat ille­
tőleg, hangoztatva, hogy buvárlatainak eredményét, 
végül összegezni fogja egy könyvben, a melyben 
majd kifejti nézeteit Napóleonról, — azután 
ítéljék meg, vájjon kisebbíteni akarla-e őt?

Az Akadémia másik uj tagja, Rene Bazin, 
mint finom lelkületű, a természet szépségei iránt 
rendkívül fogékony újságíró tett hírnévre szert. 
Különös tehetséggel eleveníti föl régmúlt idők 
embereit, erkölcseit. Több munkája forog közké­
zen, igy: Ma tante Giron, vagy De tonte son 
ärne. Bazin angersi lakos, a hol a katolikus 
egyetemen az egyházjognak tanárja.

*

— Őtven perez alatt a csatornán át. A
clydei hajógyárban nemrég készült el A királyné 
névre keresztelt hajó, mely az első turbinás-gé­
pekkel felszerelt postahajó. Az uj hajó szomba­
ton délben indul első útjára, és Dowerből kiin­
dulva Calais irányában fogja átszelni a csatornát. 
Normális gyorsasága 22 és egy negyed csomó, 
amely sebesség lehetővé teszi, hogy a Dower- 
C a la is közti távolságot nem egészen ötven perez 
alatt tegye meg a hajó. Nagy előnye az uj gőzös­
nek, hogy szélessége bosszúságában többszörösen 
benfoglaltatván, ingadozás nélkül fogja hasítani a 
vizet. Nagyfontosságu a hajó rendkívüli sebessége 
biztosság tekintetéből, mivel igy köd idején az 
eltévelyedés és összeütközés lehetősége kisebb. 
A hajó különben 1235 utasra van berendezve.

— Az ismertető jel. Dérangcr, párisi kar­
mestert egész Paris ismeri a kopaszságáról. A 
karmester néhány nap előtt bement egy takarék­
pénztárba, hogy elhelyezett tőkéjéből valamit ki­
vegyen. A hivatalnok felcsapta a könyveket és azt 
mondia:

— Tessék igazolnia magát!
A kopasz karmester sorra kirakta a zsebeit. 

Sehol semmi irás. Végre egy jó ötlete támadt. 
Megkérdezte a hivatalnokokat:

— Ki volt az urak közül nemrég az Operá- 
ban ?

Valaki jelentkezett. A karmester azt mondta: 
iVrdon! és rámutatott a kopasz fejére:_____ ____

— Kinek a koponyája ez?
A hivatalnok egy -pár perczig gondolkozott, 

azután hangosan, hahotázva mondta:
— Ah, hisz ön Déranger karmester!
A pénztárnok udvariasan kifizette az összeget.

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.)

3322. előfizető. Ön nem az első, a ki azt kér­
dezi tőlünk, hogy mit illik egy leánynak olyankor 
tenni, ha éjjeli zenét kap? Miért kell az ilyesekben 
is sablont alkotni? Hiszen már úgy is olyan banális 
az élet! És iine. Az a falusi bájos kis lány, a ki 
holdvilágos éjjel, a mikor mámoritó illatát kileheli a 
liliom, a mikor szerelmesen czirpel a tücsök, ábrán­
dosán hallgatja az édesbus zenét, tőlünk, fáradt új­
ságíró emberektől kérdezi: Mit illik tenni olyankor? 
Ne tartsa magát a szokásokhoz, kövesse a pillana1 
sugallatát ... a helyi illemszabályokat szem előtt 
tartva.

Régi előfizető. Nem könnyű dolog ilyen al 
kakimra a megfelelő meglepetést kieszelni oly vala­
kinek, a ki nem ismeri személyesen a körülménye­
ket és a szóban forgó személyiségeket. Egy szép 
kézimunka mindenesetre kedves meglepetés lenne

- vagy tán a családtagoknak együttes fényképe 
díszes kézimunka utján készült keretben.

R. P. Szombathely. 1. Elismerő sorait nagyon 
szépen köszönjük. 2. A faipariskolai növendékeknek 
jelentkezéskor nem kell fölvételi vizsgalatot tenni. A 
ki a szakiskola négy évig tartó kurzusát elvégezte, 
munkakönyvét válthat s a képesítéshez kötött ipar­
ágban jogosan működhetik. 3. Gyorsírászati tan­
könyvül alkalmas a Gabelsborger-Markovics iskola 
hívének a Bódogh-iéle háromkötetes nagy könyv, a 
Stc-lze-Fenyvcssy-iskola hívének pedig a Fenyvessy 
vagy a Faludy-féle tankönyv.

Lyra. A cziinbalom sokkal könnyebben elsajátít­
ható. mint a zongora és magyarosabb is. Az nem 
áll, hosrv nem való úri embernek. Szó sincs róla, 
huny lenéznék, sőt a magasabb körökben is akad 
nem e<ry roivelöje.___________ ________

Kiváncsi. Jó hatással szokott lenni a kéz fehé­
rítése szempontjából a következő összetételű kenőcs : 
Egy deka borax és kilenoz deka cbld-cream. Ebből 
egy mogyorónyi nagyságú darabkát szétdörzsöl a 
két kezén esténként és esetleg napközben is min­
dül mosás után. Ettől aztán rendszerint hófehér 
lesz a kéz.

M. J. Kistelek. Az annak a gyárosnak egészen 
a magánügye.

H. B Badacsony. A magyar polgári törvényke­
zési rendtartás szerint a rendes eljárásban, mely 
alatt a jegyzőkönyvi tárgyalást is értik, a feleknek 
magukat ügyvéd által kell képviseltetniük. Ugyané 
szabályt mondja ki a sommás eljárásról s zóló tör­
vény, a felülvizsgálati eljárásra nézve, melyben az 
ügyvédi ellenjegyzés nélkül benyújtott felülvizsgá­
lati kérelem és egyéb beadványok hivatalból vissza- 
utasitandók és az ügyvédi képviselet nélkül megje­
lent fél meg nem jelentnek tekintendő. Az ügyvédi 
kényszer közvetlenül nőm a felek érdekében, hanem 
a bíróság és az eljárás érdekében van felállítva, 
mert az ügyvéddel sokkal könnyebben lehet tár­
gyalni, mint a féllel.

lelős szerkesztő:
Molnár Márton

Napirend.

Szombat, június 20.

bydíipesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjfcgyzéseie
1903. junius 19.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek. — Árak kézpénzben 50 kilogrammonként.

értékpapírok

'.'túlsó arí.
1 pénz áru 
j kor értékUi n

Naptár, Szombat, junius ‘20. Rom. kath. Szilvér, 
i'tot. Szilvér, görög-orosz (junius 7.), Teodot, — Zsidó: 
sivan ‘25. Saebath Sei. L. 3 l\ Nap kel 3'óra 47 p. nyug­

ik 7 óra 44 p. Hűld kel 12 óra 33 p. éjjel, nyugszik 
2 óra 1 p. délután.

A képviselőhöz háznagya fogad 11—12-ig.
A Nemzeti zenede zongoratan folyatna V. osztályának 

vizsgálata. 5 órakor az intézetben.
A budai dalárda hangversenye a zugligeti ,.I3uda gyöngye 

. zimü helyiségében.
A magyarországi tanítók árvaházi egyesületének köz­

gyűlésé U ólakor alkotás-uteza 44 sz. helyiségében.
A zeneakadémia operai tanfolyamának vizsgálata az 

Opvraliázban ti órakor.

Rákosi Szidi növendékeinek vizsgálata uz L’rámában fel
8 órakor.

N. Muzeum képtár nyitva 9—1-*ig
Az Erzsébet -emlékszobor pályatervei a Műcsarnokban 

megtekinthetők 9 óráiul este 5-ig.
IS,'. Szalon kiállítása nyitva 9--8-ig Belépődíj 50 fillér. 
Mezőgazdasági múzeum (kerepesi-ut 7 .) nyitva 9—1 óráig. 
Földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) 10 órától 1-ig

9 órától 12-ig és délután 3—ti-ig.
Kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsarnokban nyitva 

9—12-ig s 3 -Q-ig
Múzeumi könyvtár nyitva 9 órától 1-ig.
Akadémiai könyvi ár nyitva 3—7 isr.
Egyetemi könyvtár nyitva ti —12-ig és 3—-8-ig.

Vízállás, 1903. junius 19 én.
Inn:

Schärding...,

Duna:
Passau ........
Linz .............
Becs ............
Komárom ... 
Budapest ...
Paks .........
Mohács.........
Gombos.......
Újvidék........
Zimony........
Pancsova .. 
Drenkova .. 
Orsóvá

Vdg :
Szered .......

Rába :
Győr......... „„

Czenümtr. 
+ 158 < 12

... + 254 < 12 

... + 0 -- 5
------  7 < 11

+ 320 < 5
-f. 271 < 4
+ 230 < 4
+ 325 > 1
+ > ti
+ 310 > 1
+ 274 <t 2
+ 251 < 3
+ 21C < 8
+ 292 < 8

,,-f 1CG > 8

+ 244 < 7

Béga:

Kiszetó .............
Temesvár .......
N.-Becskerek „

Tisza
M.-Sziget ... . 
Tekeháza ... . 
Tisza-Ujlak 
V.-Namény 
Záhony(Csap).
Tokaj ............
Tisza-Füred .
Szolnok............
Csongrád ... .
Szeged ............
Török-Becse . 
Titel...................

Czentimtr.

, + 165 < 9
. -f 123 > 16 
■+ 80 > 2b

+ 65 < ló 
-+■ 94 < 10 
+ 88 > 6 
-f 829 >121 
— 172 >1U6 
+ 244 > 24 
-+■ 246 > 1U 
+ 238 > 26 
+ 276 > 26 
-t- 346 > 30 
+ 240 > 10 
+ 324 > 1

Dráva:
Barcs
Eszék

... + 95 < 18 
... 4 226 < 9

Száva:
Sziszek .........
Mitrovicza ._

110 < 25 
234 > 2

Körös:
Se'iea: N. Várad 4- 68 < 22 
Fekete: Tenke -J- 84 > 52 
Fehér: O.-Jeno -j-16 4 > 82 
Kettőn: Békés + 490 >116 
Hárman: Gyoma-j- 424 > 68

Maros
Arad
Alakó

-f 84 < 10 
+ 228 >50

Jegyek magyarázata: + nul fölött, — null alatt
> áradt, < apadt,

Színházak heti miisora.

M. kir. 
Operaház

Vasárnap Hunyadi László!

rirnniwi

Nemzeti
színház

Világfák adás 
A föld

Vígszínház Népszínház Uránia

Trilbv Kis herczeg

ÉRTÉKPAPÍROK

a; Készáru.

A minőségi súly Lcktuliierenkc-nL cs kilogrammokban.

Buza <o (ű 30 81

TiFzavideki............... 7 60 7 70 7 75 T S) 7 Sn 7 93 ti - 7 9'. 8 IC 8 Cf- 8 lő

Fejérmegyei...............
...
' io 7 60 7 55 . Cj 7 ti 5 7 7.5 7 70 7 85 7 80 7 95 7 90 8 Uü

Pestvidéki ............... 7 46 7 60 7 55 7 65 7 C5 7 75 7 75 7 35 7 93 ti - 7 95 8 10

Bánsági ..................... 7 4C 7 65 7 55 7 65 7 6 4 4 5 7 15 7 95 — - - —

Bácskai ..................... 7 45 7 <3 7 65 7 tií 7 6r l0Í !

v Kisbirtokosi k orsz. íöldbit. 84 éves, frt. v. k. 10 • 1 >■
ó „ 60«/* „---------- 1 10« —: 10....
4'/, " * 6u'/a , frlhan | 101.23 102-23
4 Macv. agrár- éa jár.-bírni: rt. szőlőkötvúnyek! 81-.-
«■/,• , „ liradékjegy ví.102"/o 10t..a
<•/,! j, , záloglevél.................. \ lul-
4'/a M. alt. köaz-b.rt.cl8.kutv.4lévre lUÖtraLk.-éutj —
4 IMagyar földhitelintézet 41 évre írtban *^-bU
♦ . , 60 .................... l'Z
3V, , , 63 .......... Ul-
4 azab.éeialajjav irt.

102.7
1U- —

♦Vaj Ma.gy.hcly i érd. vas

d1/- Mugvar jelzaloghilelbank . 
*■/> .

küzi. kötv.

úti kötv. 50«/, évre írtban] lto.

Származás, nem es minőség
Árfolyam

jr. ’ól kor. • ig

Roif

Áros

Els rendfí................... .........
KozépininófléglX.........  .........
Takarmány •-‘.»■.ivn.iíi..........

„ másodrendű ...
Sörfőzi -re tiazavidvki................ | —•—

„ fi l-íö magyarországi j —.

ó.;u

Köles. . 5.75 <—

Zib ..................... ! Eiaf.rendü................... ................... i
Közéj u'.st g................................

5.85

Tengert...............
Belföldi uj ................................  -
f'inquautiii ................................

6.10 1

Repoxe
ix Kpu»/ta......... ... .........

; Bánsápi ...................... ...
11. i i"

h) Határidőre.

Heti rldő
__________

Kanyar buta 1903 nini is

Zqsa.......................
lti*>3 a 1 ilia 
l&ou májúi .- 
1903 október...

Rozs ..................... 1903 máj is .. 
ok: »bar

Tengeri ...............

1903 in aj :i< . .
1903 julius
1993 au / it ezt us
1904 május ...

Zab ....................
1903 április ... 
190?. mijas ... 
1903 október

KAponr.t^repoxe 1003 augiM/iiM

Árfolyam

;vj „ vf. lOÓ0/;

50 évre ..........
................ írtban
50 évre i ■■ -o\ 
LU „ •••
50 n Írtban
50 „ ...........
óu n fnban
50 „vf. 110% P
60 100 írkkeni

VO.tiO 
10U. 
92. _

’ loc.jr
t-ó' lí>1- ti-i.r-O, ti 3. őt

97 7". ti.l/;
10 K - j 1V1.2.
loU.^i' Uii.j
93.8Aj
Vti.H • Vti.ä 
98. H

100 J 1 lUi.2
100. tiO HU. ju
tiö.7ó 9.1.7

101. ti ! IVJ.y 
93.7-1 Oti.7

pénz e.:"

—

7.28 7.29

--
6.14 .UG

6 14
G.32

5.

—.-

5.43 5.45
11 -o n.i"

II. Különféle termények (kö -ziirul.

Származás, es mlnösög
A r'olyam

ingyen bordó
60 k;:..giat:::i:-'nk- nt

Rúdn pesti .................... .............. ......................... . « :
Disznózsír ................ \ . .......... 1 — ♦— 1

7U.50

60 kilogrammonként Szalonna.....................

-l í. .1 iegtnidzai leit. vuluki ............................. t
Várja., iegens^áritott, * darabos ...................... ! 61.-

3 ...................... 64.—
61.50 
04.50

y.'síi k K«' 1 *‘ t \ tilt,
glngysuiy, titzíú auiv helyett.

Minőség 60C p ran monk ént.

60 kilograiii ónként*

Szilva .............................

l'l . .‘\ 1 . .. va::> üi' g................ !•>.—
10u (Í.U.il'03 .................... . 14 ",l
85 ..................... ló.25

í- o : I9v2. «.vi ‘ '•'kvu: ir-.ti'.scg ................1 1
, lOu udiuLOh .. ...................... 13.75

8.5 ,, ............................ 15.50

lí:™

16.1.0

E
Jl.VV '

50 kiíogiüLaiinu;*kvi:t Szilvalz ............... ...
." / lh\ '1 iái ............. —4 ............. .......... ‘3-
ti/ubihi ............................................................................. 16.—

lb.'iU
16.50

60 kilóg:un,mórként Heremae.......................

kur.-t'-l
Luc. urna i..;^ -r M'2. évi ............................. 42.—
Lóhere aproazeuni 1902. ,,  | 42.—

,, l.o/éps enni 1902. ....................................... 1 50.—
ii.igvs/emu 1902.  j 51. -

hur.-ig
62
60.

58.

♦ B ny.rpmvny-kötvenyvk 11 tUau 12n.
4 ' „ osztrák fullllbélycgvés „ 12-
3 j nvereuiény-kölv.200 k. dbo»! 111.:
3 ] " . n 2000 n n ! loU.
4‘/z M.ursx közp. takarékpénztár 40 évre tribün lu1., 
41 ‘ f ^ 50 ,................... 101.

4L, M lak&rékp. közp jelzálogé 1 3..V--1U. kib. lOt.i
*'/a M
* «,
^’/t1 •> jt »» tf
4

10 Hazai bank-reszvenytársaság ............
Hermes magyar allalif.uo.-t valtóüzlet r*.

— IHorvát kereskedelmi bank ....................
30 tlorvát leszámítoló bank ....................
— , Horvát-sziavon ország -» jclzálogbuuk 
LO iMugy. agrár- cs (atu lekbank íéazv.-t.
34 Magyar általános hitelbank ... ..........
34 ! , e jyn. Vég.
2V. Magyar jelzalogLitelbar.k ..........
l'ö ! w . ... jun. vég
l’.j Magyar kcrcskclclmi részvényiársaság

' Iti M kir. szab. osztályai.ibjaték r.-tu: . 
it Magyar iujzar.utolo és pénzváltó bank 4v0 
ti „ „ „ i m. v. 40J
55 Magyar takarukp. közp.jelzá’.og-hankja 100U llv-.».
•J8 Ustsrák hiteiiniezet ............................. y- 1
US n n .... i un. v. 320 j 60:
56 ÖSZtrák-magyar bank ....................

140 l'es'.t magyai kereskedelmi bank

árf. Oszt.
1902.

kor -értekben

206. 2Uti— 24
2-U. — 22a.— tti

2io\- \Ui — 52
420.—1 430.— 12

Magyar
színház

ÉRTÉKPAPÍROK

Yárszináz

6 ár:, 
pénz áru

*'•*!_ '
400 732.501 «33.-
2." -.. I
200] 320 óul 521.4 
41)0' UG.530.. 
ó"J 1730.- .1.5 1..

40U 44.4.

I
23 662 

lítiO 16B0.- 1164C.— 
1000 L-713.—

Luk, uhunk 400

1*2

4.. 5. kiiiuusatas 

községi kutv.
98.7 ti til’.; 

lu'-.ó ■ lül.M 
...| 98.-1 99.

úrizágó« liCzp. hitelszövetkezeti kötvények 100.M-j 10I.M
O.zlr.-ciagyar bank 40«/, évié ........... ,!U,1U 1 ’ 11 1 ■

„ „ 60 ............
I’eati hazai elaű takarékp . községi kötv. ^

Pesti magy. aero-ik.

záloglevelek a'J evre 

Uauk írtban v. kor.,

aiizs. k.50'/,évre
„ „ vi.llO‘/.:.t.

, 60 évre ...
105%..,

b) Vidéki eí küifdidl intézetek 
kibocsátásai.

5 A11.ina takarék - é: hitelint.................... írtban
3 Aredipolg takarékpeuzt. 41) evre ,,
5 , „ „ 40 . Vf.HO/y.
6'/,! ' , „ 40 „ „
4':, AradmegyeiUkaiékpénztAr........... ... ,
5 Biaayak her -zegov. ezab. orsz. bank 20 evre
6 , . „ , 30 n

írtban

I 100,70] 1V1.7-,
10) -hj íoi.v:,
09,—j 100.. 
98 25 99.ih

4'/,

iJchrevzoni elaö takatekp.
Erdélyi magyar jelzálegbauk .J evre 

40 „
4, 11 orva: izlav. őriz. ielz.ilogl.ar.k
4'/,1

N Agyazeb. ált. tkpt
kuzs. ku;v

.311/2 cvievi tbzutiz. 1 a>'/0 . 
40 „ n 10ú6,

" " 4u „ 111. hib.íit. V. Kor.
* n 35 n IV. iäiEuv-atas

Nagyszebeni foldblteliüt ............ímö

I

B) Ertékiúzsdei

ÉRTÉKPAPÍROK

Az I—IV. al.Tttjegyz. értékp&p. árfolyama 
100 kcr.-kén! éri«*ntlo, ha koiouáva, <j. e.-re 
vagy ezi.-iie szol: 50 frt.-ként.ha arany-,
irt.-ra vagy pengő pénzre »/.ól, lt'u müikau-j 
ként, La markára sz.!: ívű liaukouaunt, 

ha trankra szól.

I. ÁllamadóeeAg.

a) Magyar ália.mttdúfie.ig-.
Aranyjárac k . 100. f-iO, K UO arany frt. n-.v.-.:

drb<>kbat . .i. omt-nies ŰO aranyim.-o:i'kvul 1-tl.áoj 13!.- 
Aranyjár., lU.OOU aranyforint névért, uura-j 

bókban, adomentee, :.U aranv!«friui«:aként 1*21.25

Hl
Aranyjárad., adóm., 60ar. trikent, jun \vg.l 

a , KoronaértekU jár:, lók adór.uu'.vs .........
120.501 
91.- I 
99.3.71

4t , „ n jun. \ - • }

11876. kel. va*.államk. r. fi than 50 ar. frtkénr 
|1889.államvasaranyk., luluni., :u u • u: •"
‘ltibti. évi áilamva.-nti c/.•:<tki.le■‘("•n, ivioin.l .- i 

8 IÁllap;,..'.lvs. .. .u-aapu c/.él;ara. .z.a iv adom 8 ’.-
_ i 1870. évi uyer.-kölceön, lOo fr;, «irb 2ÖOK.I — —
«_ j i^.O. évi nvCr.-k- < s. 50 frlo drb. lOö K.j 19.!.

Magv. rcgalfí-kú: talanitúsi kötvény adóm. V 
4r2 Horvát-szl&von kartai. k<v.-ny art meuies l' l. - 1«!-'
4 iMag « r földrebcrment k. :vény adumentes « 9-.M5 ’’í.Sí 
4 11 . t-szlavou„ -
4 [Tiszai Ó8 s. . :edinyer. !< -u:.. «dom. ‘uöO it. l'*> y <

[Horvát-sziavon jelz. í-.!dv,..: á..ik-i: wnv... H V...- 191.75

99.

90 —

EHTEKPiiPIPOX pénz aiu 
koruna ért.

b) Oartrák állanmdós«4g.
iLgyesitctt ;aradék papírban, febr. —aug.

„ n „ máj nov...
„ „ ez halben, jau.-—jul..........

* *pr.
Aranyjár., adóm., arany írtban öU ar. írtként] 1ZU

.Kt.iouaériékU járadék .....................
Áücmsorsj. 185-1. évből, 'Jó 0 frt 
. irt p. i

ICO.—i 10 , Ól

11 1 l.elil... . ................ 176,
j. I860, évből 500 fr. o. é. 1UI-U1Í. 153

1KŰÖ. n too n n „ duó „ lb:l
1864 „ 100 , n n ■M i r 34 ;
ltiu4. n i>0 n n , - . 100 „ 1 345.

100.- 10.I..V
99.HO 100-8

oki.........I 100.—j 100 fii
' Iá .86

......... I 100.75 101.27
p. 50l

25-

P-

II. Mas kőzkolcsünők.
Búig államv.zalogk.,aranyban,50a irrként 
Boínyúk-b«.‘ic/eg-'V. vrsz. kölc.s. 1895. é vb ,1 

4 'a 15«« m. \ a k-here zegov. orsz. vas ti ti k.! évből 
4w „ „ , w 19CZ. n
4 líiii.&peat fi-v. kölcsöne, aduin, l-i'7 kw

n v V e n . i®1,3
4 'l'ern.-bégavulgi i vi/szabályozási társ köles.

ll! Záloglevelek küzköicscn-kdtv.
aj Budapesti Intézetek kibocsátásai.

«*. . Helvaro'.i takarékpénzlar ró '/venytárs —
4»,z cs. bpesti tov. ipénztár mpau v. koi.-ban

Egyes, tégla és czenienrgyár 
, (»ai’z éstár<a va- tu.«!p eu c: pg>

Sí ötv.

110 -

98.25!

101. :'5 101.—;
98.75

102. — 
lUfi.ót

\ 1. k 1 b u v s a t u

«V,
4

111. 3
tie.V *'/.102.

102.
99. Oszt.
98.75 1902
ti 9 25 évre

kor.
102.2' l 4
102.

99.75 20
103 - —
l-,l.5í‘ 80

5 l temesvári takarékpénztár ........... ^
4‘/, 0 . ........
41 ^ e 40 evic V soroz

IV ElsöbbscQi kötvények.
41 ,1 Ailrií mag v, k.r 1 un girliu i* - it. Iiibi
4 HlulaiiCr-.i áu/.u" i va«|i. taraaaíig ....................
4 villaui. várodi vasút részvény kun.
4 Kmlípeat-pécsi vasul.............................. Útban
4 n, n vasulil.il. marka:.an, lOu mark. ken:. 
4 ltioU. évi kibv »«t lUv aanKken.
6 IK fsocsAir. szab. duuagoahajvza.,i i.tr,. ii ina:.
4 .Kassa-odcibergi vasul 1889...................... . i
j itititi.ai. -baii.lt (iih.ii .
4 ; . Ib-Jl...................
4 j m lbtil.hi. baii,lt timar
4 f e n u 'itr-vonal l»b9n;oun
4'/. Magyar íuiyarn- és lengerliajuiasi réssv.-t.
6 J Magy■ gácsorsragi vauit 1- kiíiuvsa a. irt:.au
3 B BIS
g j „ eztlei............ ...
5 ' Magv.ny'ugoti v-ístívar-gyór-gracsi vuu&h ,
6 „ 1S74. kiln.csalás............ , '

M.’va.u'icls. köles, hm ezéh a,ar., 10U un ükén l
'DsZ-i in allamv.,181-.. aiaiivi.au . •' nf

x.a,6.1939. „ iuu trauen
Vorutuán helyi érdekli vasutak ............

lül.— 102. -
9ti. —I ti:*.—
93.óvj 9V..5'
ti 3.5) V 99.ól,
yj. ! 1 ;U.

195.25 ív u.--:
10 1.2 ■
9ti.- H.'i.-

101.— 102.
ti ti 100.

lül.— 102.
1UU 101.-
1 V . H2-
110.- 112.

lUü.
101.60 102 óv
104. - 105.-

j lOu.— 167.--
101.25 102 2
1.7 . . Ho -

j 10«*. 101. -
j 1UÚ.5U lül. -

1U J,ó o ICL—

101.— 102.-
160.33 lOl
ys. . us.:
99.23 109.2;

111. 113.

99 UlU.
118 119-
Kö.n'. 101,
- : ■ 119.
1 >0 :«U. 101.5«

VI. Takarékpénztárak részvényei.

Belvárosi takarékpénztár ....................
Budapest 111. kerületi takarékpénztár 
Budapest ei zsóbetviiroíi takare<c;»»-uzL. 
Bpesti takan-iíp. es t.-z. / - -w; it.
hgyvíült bpeeti lovarodt taaa: i;pénzt. 
Magyar á’uilános takarékpénztár 
Magyar orrz. központi takarékpénztár 
í’eslr hazai e.s « takaickpuuztar

VII. Biztositó társaságok részv.
Becei biztosiló társaság....................
Becsi élet- Cs i.iuivk biztosító i:•". f 
hllso magyar általános blztuaito a. . 
rFunciere*1, pesti biztosító inter t 
Magyar jég- «•» vi-zontl'iztositó 
n..''Uizeu" balenet Uiziusltu red/.vuu^í. 
t'uanuuia viszony biztosító intézi::

Vili. Gőzmalmok részvényei
jÜencordia gu/.mamiu részvénytk. iasir- 
l7Uo buüa{'c»ti gőzmalom red/vv:.,:.
f '.izsebet gőzmalom larousng....................
Luiza-goziaalom részveiiytaráasag 

. i'tdii bengermalom-tavsa.-'ag ... 
íBeatl molua-tik es oltok gozmai.ui it. 
Beall Victoria g ízmalum ....................

IX. Banyák äs téglagyárak 
ree vényéi.

í Ivudai-est ezeutlónac/i téglagyár ... 2 3v
ló, > esttll tégla- es cz.emeutg} i: it. ... 1b.-
!'.-i/akmag> ai . egyes. kOt,zér:' . . .r1".. V 1S».
hsztcrgoiu-ázaszvaii kt<-z- -auy : rt. •

T •• laomagy arorbz. lánya« .. í1 ■
„István- téglagyár réazve. .. 2 •■'5.-
K is.sebcái gi au it kőbán - v _ H52
Kőbányai góz.teglag>ai • . j,
K<f#zéutfany;i s tégla .t: ; vényt. z 125.
Le. bner rakoi. tegía •> ar i v \c t.
Magie lt-ipui I s z V v : ■ iá’. t"-

•Magyar udpbult c- tv , a.-a-.an ... : J,
ar al talány, k

Magyar kerámiái r>a: ív vn,. a. s. JO 
!Salgótarján: koó/.Ouh«: yu részvény :.
! Újlaki tebiu ea me.zegfvo mazvenyt. _jj.

X. Vasművek es gtpgyársk részv.

2 0, 219.— 220.—
lu.

2oo.—
4U 4 ö - o 8
090 ?>:| — 23G5.—
600 .. -
60« 1 ■ 158U. -

17 ,.> - I7ít75

V.

A • 4 439.
,i i-i - — 590,—

L'OU.. 7V,;,;)— . ■ 1

V» 291- 214.—
2v" ^12.— 21 4
GOÜ _>gű.— - , J.—

- ", , lf> 200.-
:5v 1 tiö'.b — 1000.—
4 > -,iu. 413 -
•J2Ü 205, -- ! xv>t.-

GSJ.-
4 v 3b.«.—
30U 3.U - ^7d.~

•2H

16

30

Llso magyar sertésblzlaló resevényt. 
Első magyar szalloda-res/venj tarbaaág 
Első pesti »pódium- es euyvgyar r. t. 
r iumeirizsiiaatuloesnzskem 'uyilogyar 

iGscbwindt-íele szeszgyár — — -
r Hungária’ inul: agya- es kéusavgyar 
Kabelgyár-reszvunyt&rsa ag 
Kőbányai polgári seríöz uicázvényt. 
Magyar c/ukoripur ré'Zvenyi.’.rsasag 
Magyar lém «•iamp.- -ara; yar r t. — 

.Magyar ga/ iz/ :eu_. i eszvvu_. tai^.usag 
Magyar ru. gy u-gyar részvény
Magyai v.. - .11 ivrgaiml roszveuytai • 

!Alygyár vi - guíiosuji vész vcnyta : :~-ag
Mi /.I ga/ .a■ ír : ipar i eozveny <ai satiag
\ , tyszeheui v;.lae-.ooBi.: ; .-»zveaytari. 

iXeuizeTkő^i viiiamosiagi tarsasag — 
.Nemz«-,közi waggonxuícsüuzo r. t. —
! Popper Lipút Kapar részvény tarkaság 
Szegedi kemlerfOQugyar rész ven vtais. 
.Szisze/. í tárházak i v-/.veuy;ai->asag —

! lorökuirodalim douanyegyeuarus. r. t.

XIII. Közlekedési vállalatok.

Adrin m. kir. tengerhajózási rcszvt. 
Ar-.diés •t-,ana-li egyes. ' asttt rt törzsr. 
Ba a zumuur-ujvideki u. e. rt. eleoUbs. r. 
tiui es-pakraczi va-iut vidouboegt reezv. 
iiudapcjti ko/uti vaspálya-tar» - —

Jnn- Vég

íBudapesti villamos várost vasú: 

j Budapest-szent ;..nu éli b. é. viil.

r. t.

els.

12

Az V— XIV. alatt jegyzett « riékpapuok 
árlolyama drbonkent kuronabau eiltirdő

V Bankok részvényei
Befizetés

Antfol n'rrák bank..................................... ^*9
Bpe-tt b v Ikegyvcilet réizvéuytársaság Jö >
El-ö u- •►>•.,. iparbauk ............................. 3U(>; 3‘2:>.
Fiumei hitelbank ... . ............... lód 139.—
Budapesti giro- és pen/tar eygiet ... ÜÜV"’ —

96.25 97.2;

lóid) . agyar gazda>á i •. •; x. rt. 
1 bari,ilini»-.ti'•Uvenicbuu ilav u.»un ie.-*

Fegyver- c-* gépgyár részv. > .;
Ganz es tai a vu > -i.'."h:
Magyar-be-,'a íemipargyai i .
Magy ar wag,;.;.,- • • gépgyár . \ n:
.Nadragiva ipar-társuiat ...
„N. iiuls' -i gépgyár reaZvenyia j- ;
lUmamviiiny-auibolurjaul \a. .u ;

„ , . U . X .

•M.Ulick-íéle vas. ut aló es gt , .a 
rendiül!" Cm U' ricu g- '• vényt.
U e.l. ner J gep , vv^^gotig * .

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
nyomdai rt

14C -

1ÓV 12 1

160

50

r Athenaeum*1 irodalmi 
Fián ív lm-tar; illat 
„Fa las- irodalmi cs nyomdai
Fe

103.-20Í- V
L lí1 458. — 4ó8.
*oo

könyvnyomda i. izvenytársaíag I0u0‘27oü.-- 2íáu,

I
XII. Különféle vállalatok reszv.

Ália áno* w.Tgg'-nki«leH.'ii:;-> reszv- vt.
„ \ ; Uóu h • I»hu finom' t m- gyár re.avi. 
Búi,tini tele vegyi gyáruk részvényt. ... 
Bihar-szilágyi óla ipar rc.zvénytárs. 
Brassói cellulose gyár réiZvényiáis.... 
Budapesti áhalauu- villamos>agi rt. 
KI só magyai bet .> toue i eszveny társ. 
Első magyai gyapjuiuvs«. < u bízom rt 
Első magyai részvény eiv.,. jae

61D. 650.4v
200' ------ 1
590! 1120.- lt 50 -
200 240 - i 24*>.
20 N — j :nv -
200. 287 -t lv.20J 20 - .
4<)0 >7u -9,;
6i;.i 22 i- :29o.-

;Dubreczen-uajduuauasi u. e. v. 
jDcli vasul — — —

l.lsó cj. k szab. dunagözbajoza-.* t 
-Uolniczvőigyi vasul rt. e.sos. .es. v 
Kttöia-ydei .icigi vu.xut — —
Kama to :..u nolyiérdekü v. el-, r. 
Magyar !viy;.m- e» leugerLajúzasi x 
Magy«r-gavs -is/ági \a. t.L 
Magyar helyt i-ideau vasutak reszvt. 
Magyar nyugvtl \ncut .. . . ..
•Muiamarusi ouvas..: - i.-Oubsegi reszv 

tvrzs-ré-zvényeK
: . , i)
Maruiva-iá. bely-sza i/: i géni v. e.s. r 
;Oriente in* < ieu.--ruajv-asi reszv. 
Os/t:tik magyar ai.atuva».;t ...

n " ■ J UU* ***
Pécs-barcsi vasút .. ....................

'.bzeat-loriuu/ ».-.iutina nas. b. e. v. v. : 
Temesvar-muuvai -.eryi é. v. it. cm .

XIV. Sorujesyek.

BazlllUa-eorejegy
n osztrák feiulbelyvi
r nyeremény-jegy

Bécivárusi nyeremun.ykólcsuu l t 
'Budavárosi sorsjegy ....................

„Jó szív-* egyesületi sorsjegy 
„ , , r n OtZíruH

Magyai je.za gti o!i/auk nyeiemvi.
, r, n

:Magyar vöt(is-kvraszt sorsjegy

O.asz vörus-kureí. m-sorsjegy .

'Osztrák föld hitei int« zet nyerem 
U'.tiAk. vüiu-. kereszt-sorsjegy 
Osztrák hiielintezeti sortjegv
Paltly-6or»j vgy ..................................
•Szerbiai nye, u., loU írankuukeu*y„w, j

„ „ » . <:w2jaul

400 475.—: »bu.—
1G0 CúG.— 520.—
200

1 JoO 2520.— ij jCO.—
400 87 v.—; 8 8U.—
2UU 21b.—j 225 —
40 0 405.— i 412- —
•200 219 — j

1800 4 80.— j: 510.—
245.— 255 —

200 402,— ; 5uj.—
2V1 ötio.— 336.—
200 323.-, 303.—
2UU 259. — ' 261.—
4UU

lUUv 850.—| 680 —
510.—

4UU öuo.-; 520.—
400
4001 396.-1 6u0.—
140
19,, bal.—; 353 —

200 <46.— 448.—
200 206.— 21c.—

400 402!—1 406-—
20o
200 611.— 6iá-

, egv 395.- íUG —
200 3 ió.—

ílv. J. 165 — 10ti.—
too
20 1 150.— I6v —
20 u — —.—
Íku

74.5U
10 jU b .4.- 860.—

. 2V0 193 — ZOö.—
400 333.— Gbb.—
4 IU 4:5 — 4 25.—

4,10 <Uü.— 408.—

. 410 *10!— <1*.-

. 20« ‘ 19b.— 204.—
20" 115.— —.—
200 11j.-
ZOu —.— —.—

1000
stiC
4 né ó > 4.— ' 674.5c
4 445.— ! 45-.—

. 20 J
. 2UÜ

17 50 19.50
4.esse j 18.0:

ti.— j a-
eV JÓ 450.— 456.—

! 765- 175 —
173.- 183.—

9.0 1U.27
eiillb i 9.73 10 Zd
- • „ v j 34.- 3ó. —

■ lein 1 SS.—

ítslulU , 26.7.
-- JV=j 9 —

. 3>.—
ilbély tó.— : 37.-
vgy 32.— , a|.-

33 —

XV. Pénznemek.

4..S.— i ««4.— 
170.— JtiO.— 
yr.— 52.— 
92.—' ►*.—

magyar vágy osztr. vert...drbonkent 11.33 11. ‘
„kör. „ 11.26 11.31
> b lórin tu» , 19.05 19 'V

‘20 fniukos ..................... .. „ 19.05 19.. 9
20 márkás .................... ... . 23.45 23.53
toruk Aiaoy! ira...............................
bírod. \. euért. bankjegy (100 ni. 117.SO 117.50
.a bauajegy (100 uauk; .................... 95.20 95.5 »

Olasz bankjegy (100 Ina.) 
l'upirrubel daiaboukónt 
Komán bankjegy (10" lei. 
Szerb bankjegy (luU ezu»i dinar»

XVI. Váltok árfolyama (látra).

3i,a Amsterdam ..........
3 Brüssel ....................
4 London ....................
4 Német bankpiaczok
5 Olasz bankpiaczok
H Paris ....................
4 Svájci bankpiaczok
i'-,i Szeatpétervar ...

ICO hollndi forintért 
100 trankérr 

IV sterlingért ... 
100 márkáért
100 líráért ............
100 frankért
1« 0

100 rubelért ...

95. ló; 
2.53 

tié.óo: 
92.25 i

199. — I 158.40

j 239.45 239 
117.321 117.58 

ti5 lói 95.45 
95.20 95.55
95.15 95.85

253. —! 254.—

Budapesti Villamos Városi Vasút Részvénytársaság.
brríkoí

4669?

JndöS

A Budanesli Villamos Városi Vasút Részvénytársaság folyó 1903. évi április hú 20-án tartott XlI-ik rendes közgyűlése által a társaság igazgatóságának adott felhatalrnazas és kereskedelemügyi magyar 'r j. 
Miniszter ur Ö Nagyméltósagának folyó évi junius ho Í6-án 32,348. sz. a. kelt magas engedélye alapján ezennel közhírré tétetik, hogy a társaság 12 millió koronányi alaptőkéje 14 millió koronára íulemeltetik, mely czelbó
o millió korona névértékű 10,000 darab uj részvény kerül kibocsájtásra a következő módozatok szerint: , , . . „ .,
“ 1 Kibocsáttatik 10.000 darab 200 korona névértékű, az 1904. évi osztalékról szóló szelvényekkel ellátott részvény 265 korona árfolymon, mely részvények az 1904-ik uzletevtol kezdve vesznek reszt a társaság

nyereségében. részvényesek elővételi joga oiykép biztosittatik, hogy minden hat régi részvény, illetőleg élvezeti jegy birtoka egy 265 korona árfolyamú uj részvény átvételére jogosít
x - eíővételi :o=r o-yakorlasa 1903. évi junius hó 22-töl bezárólag junius hó 30-ig az angol-osztrák bank budapesti fióktelepének pénztáránál (V., Fürdó-uteza 6. földszint) d. e. 9—12 óráig bejelentendő. Azok a 

- .»eop hl- .vt y.yéteíi io<rot'érvéiivcsitem kívánják, lélhivatnak, hogy részvényeiket, illetőleg élvezeti jegyeiket a fenti határidőn belül a jelzett helyen kettős jegyzék mellett —melyek ugyanott díjmentesen adatnak 
reszven)t-ay 1HjllCjvu uj részvényért 265 koronát, — a 200 korona névérték után megtérítendő és az átvétel napjától 1903. évi deczember hó 31-ig számítandó 5 százalékos folyó kamat levonásával lefizessenek. 
A réfo részvények, illetőleg élvezeti jegyek az elővételi jog gyakorlását kitüntető lebélyegzés utján azonnal visszaadatnak és az uj részvények is azonnal kiszolgáltatnak.

4^"Részvényesek, kik részvényeiket, illetőleg élvezeti jegyeiket a jelzett határidőn belül be nem mutatják, elővételi joguktól elesnek s azt később nem gyakorolhatják.

Budapesten, 1903. évi jumus hu is un. ^ Budapesti Villamos Városi Vasút Részvénytársaság igazgatósága.



EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JUNIUS 20 1903
4MB* B Mirdetésl rovatban minden azó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
bétákból 4 fillérrel, s kompakt betűk­
ből szedre 8 fillérrel fizetendő. "IBS

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik ás a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

E5J8T E hirdetési rovatban euiiPb 
szó egyszeri beiktatása közönséges pettl 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt betűk­
ből szedre 8 fillérrel fizetendő, ‘ÍSS*

TELEFON 708.

, Használt és ui ! Házmesteri PéílZ, PéilZ, Pél$ Bor- penz-szekrenyek állást keres gyermektelen Pénzkölcsön 2.17 =és 2.32 • 3 Kitiine balatonmelléki fehér
— - - * - - •• törlesztés mellett földbirtokra, vi-jhektoja húsz forintár szava-

I..... • ■—-*-* • "' ! melleit kapható Teleki
pinczegazdaságában Biríokeladás.

pesten, V., Bálvány* metfil. tótul és többféléika*> külesonkizvetitö irodája]
.munkát tua vegezm. Leve- által Budapest, Tóréz-körut la iíi.j ■ m
leket »szorgalmas« jelige]______________________ *«776|i.l
alatt e lap kiadóhivata- ■» r ■ , r ■ ri|
lába kér. io23o Penzsíi}@z@fneivaUmin

uto*a 6. sz.

Nevelőnőket
franczia, német, angolokat, 
oki. magy. tanítónőket zene 
és nyelvismerettel, bonneo- 
kat ovonoket lelkiismerete- rllen l.’ztos hata-a a folyékony f|1 Országos Földéitől közvetítő 

•• • • ~ Antisudor. Kis üveg 1 kor. 20 vállalat, Budapest, Erzsébet-korb

ús jégszak

1770 zalamegyében, vasúttól négyláru raktár, Révai-utcza 2.
kilométernyin.-, 270 kaíasztrálisí 4C73:J-
bol.laa, melyből 100 hold jőmi-|
nöségii szántó és 170 Imid eze-....................... —........ - —
lid, hegyes legelő; cselédlakok,I se, . r T g rg
k.,LÖI rakott isiallé, juhakol,;

Ócska és uj Elegáns
ajtók, ablakok, vasrollók,pjqU^ batist és v.li ruhákatj 

áremelés nélkül szőnyegek, vaskapu racso*, JvCJal111/"ílcgjufányosabb árban ké- 
paplanok, térítők, vászon- márvány apó , eP*!sz,ttet Geszier József aj
áruk. Szőnyeg- és kézmü-(:s^ sib. IegOt<->o mtwiAap-, yon;isaterjy «:s Kuzmik !

ratrór ft Ovai.ntnTS» 9 11 cl to rí K 6l 6HZ6 a.) R.OFnŰI 11T f/"»cl a i nnárr vn If half-poi*»
lebontást vállal koronái Utódai ezég volt beltagja 

Bpest. V. Nádor u 72. *57m|1V:, Curai-utcza 5. szám. 
*_____________ __________ fiiiraly Bazar.,) 1702

Lábizzadás
rény, varrógépek, képek és külön-!^11'66“^1,0® d"al: ,"eTI'c"
féJc beraktározásról visszamaradt ,1‘ un 1 midéit', 1^i'^'ir^‘ k“" lzlves figyelmébe ajánlkozik a

Ion „3.000 forintért eladó. Vgyan- régi ,óhimcvU asztalos es
kárpitos botortzég

Szivattyúkat ha8*^t|Pbe
san olcsó áron

Tniza3 BudakneftZevieäDesS «'«'.Weg Kapható,„t váL^.veg mellékleuü.,.
LUJZA, tiuaapest. Yl., i^es- „Hunnia gyógyszertarban U:>« it

46582 Erzsébet- körút 53. 4v7á'

rendkívüli pénzkölcsönt kaphat-.. , oe»*«»KT«rozas
Inak 1-sű helyre 4'Vo, Ilik helyre arul; «=oda latos,
5'-.i. Személyhitelt 4—5 évre,tiszi-;' Budapest, IV., Irányi-p,...... .................
viselők, katonatisztek 10-12 év- “lCla 20- ax mlvaroan. 46788|,a>zlrálig hold jó szántó,“hÓídan.-j §áf R áll V ÉS SChÜtZ

(kint 8f>0 írtért, továbbá U—10, 1

azon tulajdonosnak továbbá 
jzvellen a falu melleit 17 ka- háif,gazda 2300 holdas kitűnő minő 

deaemü'iía l8éBü birtok' Czim a kiadó i

Mérleg
minden ía a, ai náit és tij

Friedmann Albert és Ödön
ozégoél Bpest., Viczi-kürut ÍS.

40480

sewffy-utcza 22.
Vidéki képviselik kerestetnek.

467)4'

Nevelenőkeí
bonneokat. nevelőket fran­
czia éa nvmetet is ajánl és 
elhelyez tapasztalt, okleve­
les tan férfiú igazgatása alatt 
ál;ó intézetem. .Lapuién .!■’»- 
z-ef, Budapest, Kerepesi .t 
71., földet. L 4C7US

Elsőrendű

í asztalos és kár
pitos bútorok Csak

a legegyszerűbbtől a 
-ebi» kivitelig kunba

;szilárd kivitelbpn olcsón 
.készfizetés mellett, vagy 
(hitelre; teljes berendezések

11 kor. 42 iiliérért ”81'
jutányos

részé ojtvanv és egyhavmada; 
hazai mind fiatal és termő,mely 
tavaly *220 hektót termelt, to­
vábbá egy borlui z 2<K>0 akó bor 
részére : az összes 50.000 fiiért, 
[eladó, melyre 30.000 frt. törlesz-

Árjegyzék mely sok czélsze-jtéses kotcsán szerezhető. Bóveb-

kitt. imidnyi sző'.ü I lujago.s hegy■ Budapest. VII., Erzsébet-körut 12. 
eégen, a Halatoktól 20 pénz a New-York kávéházzal szem- . i
nyíre, r.égyzetölenkvnt, termés- ben) mint a legelőnyösebb «"•* I
sei együtt t forint Go krajevár- legjutányosabb butoríievásárlási fA------ •f.—
ért eladó : a szülő kétharmad- forrás. 4573u <- iil

ipa I
ri rzéiokra hivatalban, 
megbizba'c

Áthelyezés 
miatt

minőségbe-!
jutányos 

árun szállj 
A » tanak és 

kivánatra 
r;.i to ált;íul ia álli 

íanak. 
Ajánlatok 

ingyen c: 
bérmentvt 
küldctaek

Czzcb
JMk>

Iíícb Győző Béla éiTársa
szivattj u-sp f‘‘ 'z\a! i s 1 á k

Bittér
csak jó minőségű

’s&mmti

saSSI
eszközül és értékesít

PATAKY H. ésW.
Fersneziek tera 3. ^KirálvbazőrL FORT TAR3ASAG BUDAPEST, V.,1 „

4fc74«i lipót-korut 13. sz. 4ó7i3 Budapest. Terez kerut 23.!
^^g|gggpp^

sz. I. cin. 12 h.

Hálószoba, kredenc, pzönyeg- 
divány, asztal, .-/--.k. íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, ot- 
tomán, fizalonberendezéa, tük- 
rí'k, ugv egyeiikint is, nagyon; 017 
)iv óa, eladás nagyban ua . 
kicsinyben Vidékre gondosan uf.

rr Vn_ TinAMzKrnt 1 n ^»makoh:., ij -óivu <'s:ik| hites szabadalmi ügyvivő
V. KOT , Lipot-iíOí ut lu SZ .vl Torsz-kórut 40 flzam ,, . K . 4fl *

iblOt S^lnUorger Manó ^-«rZSél)6t*kÖrtlw 42, S/ftlb
*6-18 butoriparosnál. | eiviláai sitii és pros pektus ingysr

UTÓDA

W1RKMANN JÓZSEF

Ä VILÁG 
KÖBÜL,

Díszes kiállítású, 
kés ajándékmű. 

Egyesíti a szépet a 
hasznossal.

KétSEásötvenhat 
remek képben be­
mutatja a világ szép­

ségeit.
Ä képek magyarázó szú-

Ti6$ÁRC SZANÍsZLÓ.

Ara diizalbumho kés­
ben 20 korona.

Megrendelhető a
LAMPEL R.-féia
(VVodianerF. és Tisi) 

cs. és kir. udv. könyv­
kereskedésben I

Budapest, Aüfrássy-fi! 21. I
-----------------------------J

Törlesztései kölesen!!
Földbirtokokra, házakra 4 65', > mellett (töketörlesztes.sel 
f-gyütt) az éríék 70' -iir. Közhivatalnokoknak 15 évi tör­
lesztésre személyhiteit, kezesek nélkül. Katonai házassági 
Óvadékra, továbbá minden hitelképes egyénnek, leggyor­

sabb us diseret l- bonyoiitás mellett kieszaözül. öOO 
ÍVálítszbélyeg)

MELLi^GER OSZKÁR
Budapest IV, Ujvilág-utcza 33. sz.

bistera

5<f^> O engedménynyel adom el az összes raktáron levő szilárd- 
Q gyártmányú asztalos és kárpitos bútor készletemet.

Nagy választék háló-, ebédlő-, szalon, uriszoha, valamint minden lakberen­
dezéshez szükséges tárgyakban, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig

33ÓSI1 i-3SWSmaii
asztalos és kárpitos cbbmb«— •

Budapest, Kerepesi-ut 28. sz. félemelet.
ír-íScrÓrv azonnal OS állandóan látható irasaal.
U Tizedes rovataiéval Prospektust es irás-

- y mintákat küldenek: 46570

Schott H. és Donnáth
? Budapest,

Vlh, Erzsébet-körut I. sz.

árjegyzék ingyen és bérmentve. 46641

B0R0SZN0 GYÓGYFÜRDŐ.
Zólyommegyéfcen. Vasútállomás Posta es távírda.
Vadregényes fenyvesek. Tiszta, ó.ondus levegő. í’.rd i fléta- 
ut»k. Magasforrásu viz.vezet* k. Glaubersós gyugyiiófoírások

gyomor- cs bélhurut, máj- és hólyagbajok ellen.

Rideg vEz-gyóg^iféintéaetn
Masszázs, vil’amozás. Meleg ásványvíz- h fenyofir«! ik. 
Állandó fiirdöorvos. Gyógyszertár : Lawn lenni.;, 1 eke­

pálya. (y'zigányzeue.
Bővebbet alnlirt főtulajJomsnál : 4G547

Rosenauec Lajos Beszterczebányán.

Stájer országos

Cd
40258

j Tobelbad
Grácz melleit.

Idény:

május—október
«

M in. a tenger Mett.
Két vasúti állomás
Qrácztól kocsin

egy óra Posta- és 
táv irda-ái Ionná

Régismert vasas hév forrás. 
aczé/forrűs.

Hőfok .-503 C. (23“ H.—25“ 
C. 20“ R.) Enyhe égalj. erős 
erdei levegő, terjedelmes 
fenyves erdők. Gyógyít ideg­
betegségeket. neurasthenia, 
ideggyengeség. hátgerincz- 
megbetegedéseket, hysteria t 
görcsöket, neuralgia!, stb. 
Női bajokat, vérszegénysé­
get. bél- és hólyaghurut i 
slb. Igen ajánlható üdülők-1 
nek és gyenge gyermekek­
nek. Gyógymódok: gyógy-, 
külön- és uszófürdök. kád­
fürdők forrásvízzel, fenyő­
tű és viilamosiürdök, mas­
sage hidropathikal gyógy­
mód stb. Olcsó lakások, 
egyes szobák és villák, (lur- 
saion, igen jó vendéglő,| 
kilüriő térzene. Részletes 
prospektus a fűrdőkczelő- 
sógtől ingyen és bérrnentve.
Sled. Unií. Dr. Alex. Blumauer

tuiujdunos.

Kiszoritotla a copaivát, kubebát és 
befécskendezéseket

4 8 ÓRA
alatt meggyógyítja a kifolyást. Igen 

hatásos hólyagbajoknál, a legzavarosabb 
vizeletet is megtisztitja. Jótállás jeléül 
minden tokocsl.án rajta van a név.

Egy 40 tokocskát tartalmazó [MiU/j 
üveg ára használati utasítással X_>Z 
együtt 2 frt 10 kr. Vidékre 2 frt 30 kr. 
beküldése mellett, bérrnentve vagy után­
véttel.

Budapesten, Török József gyógyszertárában
Király-utcza 12. szám. lúggs

készpénzért vagy részletező- 
lésre logjutanyosabb áron ESB

1 Ehrentreu es Fuchs
testvéreknél

Budapest, VI., Terá-körut 8. sz.
Kepos árjegyzék ingyen.

Gazdasági
znarbamórlegBií ús hídmérle­
gek, valamint minden egycb 
czélra alkaimus mérlegek elő- j 
nyősen kaphatok Fuohs O. 
mérleggyárában Budapest, Ká- 
loly-körut 1. árjegyzék ingyen.

Hóiéi Kolbeck „zur Linde“ fi
Bács, X., Laxer,burgerstrasse 19.
a Déli Államvasutak pályaháza közelében van •. "f 
a villamos közúti vasút kiágazó pontja min- s- ", 

den irányban. ssooe g-1
------ ---------- © —-------------

Ftoorn polgári újonnan ópfllt ház.
Vlligltá* ei kiezelgálás külön cetn szimitts ik. f -j

Fr. Kolbeck szállodás.
*:ú t .. 2

MEGJELENT! MEGjELENT!

Hajdúböszörmény rendezett tanácsú város 
takarékpénztára minden külön értesítés helyett tudatja 
t. betevőivel, hogy az lí)0-‘>. június l.‘j-;ut megtartóit rend- 
kivüli közgyűlés 1903. július l én életbelépő hatálylyal a be­
tétek után a kamallábot leszállította és pedig :

1. Az állandó (legaláb i évig érintetlen) betétek 
után 41 ó ra.

2. A mozgó (1 éven belül megcsonkított belétek
után 3'/./,'ti-ra. zstg»

Hajdúböszörmény városi takarékpénztár igazgatósága.

í

ia

iS"cipöáriiliHza
ftlárusit és szétküld jótállás mellett 
ll gujabb, legjobb minőségű czipoke*
Siaáada lmazott gummi sarokvédd
párja 50 kr., 10 forintos rneg 
rendelésnél ingyen vi 

szontelárusitókuak 
20”, engedmény .
Agl-k»nöcsöt miu-ti

den pár ciipőböz ingyen. 1 <-vi jótállás. 46567 
Férfíczipő:

Borjtibör caugos v. ftlzus erűi kivitel ........."... ... ......... 3.— ■
Eorjubőr betétes, ezugoe v. iüxós .............................................3.20
Lakk. ealon v. sevro, czng v. fűzés ...........................................4
ÁJerrry-iscon, Box. sevro \\ l^kk ..............................................4.60
l>euffola vagy szarvaabör, könnyb, fajos lábra .....................4 — i
Katcxnabakancs, 3 50, tiazti czipö, &im;t.................................. 4.
Pinoaérczipö, fekete v. sárga, elől rzug szeges ..................... 1.30
1000 pu.r barna lakkbetíf-s gyermekezipu, 6—l<á évig ... 1.50.

Hői czipö:
Fényes lergo betétes ezugos v. fáz ja ............. . ............... 3.-— I
Lr6a zergä v. csikóbŐrbul ..................... ................................... ‘J.HO i
Boxbőr sevró vagy döngöl a, ezugos v. fuzós .....................3.50
l-ast?ng, regatta 2. — , vzug. szivszabás ................................  ‘2.60
f ényes zerge gombosezipő ... .................................................. 2.40
Szairvaskur, szfirk#», vagy lakkepang i ... w. ....................  l.bti .
Kosjőtczipö 1.25 viíorlavászou bizi-czip5 ................................  |.— j
Lakk kivágott, vagy sárga kivágott ...................................... 1.50 l
Arjjjgyzéket több száz divatos ábrával ingyen és bérmentve. Merték j 
net megfelel a harisnyában levő láb, papírlapra állva, minek ker- 1 

vonalait lerajzoljuk.
Ntem tetsző árut kicserélek vsgy a pénzt visszaadom :

Ä G ÜL Ári 0ÄÜID
Budapest, VSi, Erzsébet-körut 6 F. sz.

h

Az Athenaeum írod. és nyomdai 
r.-társ. kiadásában Budapesten, 
VII., Kerepesi-út 54, megjelent:

is Király 
Emlékkönyv.

A nagy király kolozsvári emlék- 
szobrának leleplezése alkalmára 
Szülővárosa, Kolozsvár sz. kir. 
város megbízásából szerkesztette

Dr. MARKI SÁNDOR,

Tizenhét önálló képmelléklettel, 2 térkép­
pel és 135 művészi kivitelű szövegrajzzal.

Ára pompás diszkötésben 24 korona.

A tan.ui ív.nyvürak rév-érc való beszerzésre a 
vallóés közoktatásügyi magyar kir. minister úr 
4112,1901. szama rendeletével melegen ajánlotu.

Kapható a kiadótársulatnál, vala­
mint minden könyvkereskedésben, *

bürnemüek szál- 
vei'üenvlúrgvalúst

A cs. és kir. közös hadügyminisztérium tengerészeti 
ügyosztálya (Marins Section) a polai cs. és kir. ten­
gerészeti ruharaktár részészére szükségiendü s 
J 904—1906. évek alatt szállítandó 
litásának biztosítására nyilvános 
hirdet. 47769

Az évi szükséglet közelítő nagyságáról valamint 
a szállítási feltételekről bővebb tájékozódást nyújt 
a Budapesti Közlöny valamint a horvátországi hi­
vatalos lap: a Narodne novine 1903. junius 20-iki 
számában megjelent teljes tartalmú hirdetmény.

Tjúkot,
llbátg

tojást
drágán megvesznek akkor is, ha 
búzának, rozsnak lement az ára. 
A múlt esztendőben is 80 millió 
koronát kapott az ország a kül­
földtől baromfiért. Nagy segítsége 
ez a gazdálkodónak, kivált ha ért 
a lábas jószág hizlalásához. Ezt 
köll megtanulni, s mindjárt sza­
porodik a jövedelem ! •— s erre 
a mesterségre tanít meg Farkas 
Mihály könyve, az Apró ma­
jorság, vagyis a baromfite­
nyésztés foglalatja, mely­
nek egy korona az ára.

Kapható a Franklin-Tár- 
sulat könyvkiadóhivatalában, 

Budapesten IV., Egyetem- 
utcza 4. szám.

■ - -.firf&iSZbrro.

Í9ÄNKER“
élet- éa járadékbiztoaitó-társaság.

Magyarországi vezérképviseliíség: BUDAPEST, VI. ker., Deák-tér 6. sz.
(Anker-ud/ar) a társaság saját házában.

Alapittatott 1858. Alapittatott 1858
Összes vagyon................................ « • . . 153 millió korona
Biztosítási állomány ;> 1 (j millió korona
Eddigi kifizetések 248 millió korona
A nyereményrégzesüléssel biztosítottak 1902-ben a vegyes és haláleset! bizto­
sításoknál A osztalékerv szerint, az évi biztosítási díj 25°.0-át kapták kész­
pénzben kifizetve. A vegyes és takarékpénztári biztosításoknál B osztalékterv- 
szerint (évenként emelkedő osztalék) az összes — az egész biztosítási tarta­
mon keresztül befizetett — üijak 3“ 0-a. illetőleg az évi díjnak 3 év után 9“
4 év után 12 ‘ „ 5 év után 15%, 6 ev után I8'10. 7 év után 2T' 8 év után

9 év után 27«'“fizettetett ki készpénzben.

Előnyös kiházasitási és vegyes biztosítások
rá .typiusf otínKodvezű feltételek. A képzelhető legnagyobb biztonság.

Rrospectussal és felvilágositással szolgál a fenti magyarországi vezérképvise 
tőség, valamint a társaság ügynökei.

Etsl® ■ rÖÉiÉ.1^1
v. kórházi főorvos katona, megyoi, éa ker. pénztári főorvos, 

a Módiid.o rend lovagja stb.

««'titkos betegségek ia
impontentia. nemi ős női bajok legqualifikál- 
labb speclálistája, n-ndel 9 i és este 7-8-ig.
Hudapeet, Váczi-utcza 12.
Vepyi és górcsői vizsgálat mellott. levél utján is biztos 

gyogysiker. Iparosé’.» és hivatalnokoknak mérsékolt díj

M. kir. áilamvasulak, igazgatóság.
24642 F IV.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasúti kocsikban 

és az állomási helyiségekben eihasyott tárgyak u. 
m. bőröndök, táskák, kalapok, ruha és fehérneműd?, 
botok, napernyők és esernyők stb. az alább felsorolt 
állomásokon árverés alkalmával azonnali készpénz 
fizetés mellett el fognak adatni.

Miskolcs szem. p. u. állomáson 1903. junius 22-én 
d. u. 2 órakor, Kolozsvár állomáson 1903. junius 
23-án délután 2 órakor, Budapest ny. p. udvar 1903. 
junius 30-án délelőtt I) órakor.

Budapest, 1903. junius 3-án.
1274; Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztíitik.)

Ezen speczialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 

[húgyszervi és bujakóros osztályán való műkö­
dése alatt számos éven át szerzett 450131

Dr. FABIIYI
Speczialista nemi bajokban, 
emeri t. kórházi orvos.

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és makacs

wr titkos betegséget
(hugyoeofolyási, sobekat ayphl'.let stb.)

Impoientiáí (íóríiúi gyengeség)!
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a | 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül. 
Biztos siker folytána honorarium utólag is fizethető 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

Rendel d. e. 9—3-ig; este 6—S-ig.

Budapesten, Erzsébet-körut 12. szám, félemelet. I
(Bejárat a lépcsőnél. — Külön várótermek.

Or. CZINCZÁR J.|
egyet, orvostador, szakorvos

I gyo: an és alaposan gyó­
gyít minden íiiig-f rugi-, 

mák ace

j titkos betegségeket I
úgy férfiaknál, mint nükn' 1 
fgész. biztos er»- .menynyi l, | 
kényelmes, egész uj rnó-1- I 
izei szerin:, foglalkozá-.i B j 

akadály ce.a .1.

Lakik:
Budapest, Károly-korut 5. sz 

(Dob uícza sarkán.)
I. em. bejárat a lópcsöházból. 
Rendel: d. e. 10- 4-ig; este] 

6—R-ig. í
Ki.lön várótermük. Leve­
lekre TiVaszol, kívánatra h 
gyógyszerről gondoskodik, ti

Magyar királyi államvas­
utak üzlet vezetőség Aradon, i 

: 13103. szám. 1.
Pályázati 

hipd etmóny
talpfák szállitása iránt) ; 
A magyar királyi állam-! 

vasutak aradi üzletvezető-! 
! -légének 19UI évi januári 
I havától ugyanazon évi 

iprilis hó végéig szálli- 
iandó 17000 darab 1.5 m. 
losszu 0 18 als .,0.13felsői 
-szélességgel és 0.13 m. 

j v .siagsággal bíró lehetőleg1 
iraz 111. rangú t 
'piára van szüksége, a 

Ive!: szállítására nézve 
• tennél nyilvános páiyá- 
talot hirdelünk.

A szállításra vonatkozói 
.részletes feltételeket magá­
ban foglaló pályázati feltéte- 
ek. valamint az általános 

jós különleges szállítási felté- 
: telek a pályázati határidőig 
naponként a hivatalos órák 

[alatt valamennyi állam- 
! vasúti üzletvezetőségnél 
I megtekinthetők, illetve a 
I szóban levő pályázati fel- 
I tételek az alnlirt üzletvc- 
zetőségnél ingyen kapha­
tók, mig az általános és] 
különleges szállítási felté­
telek c-akis készpénzfize­
tés elienében a magyar 
királyi államvasutak nyom-! 
tatványtárátúl (Budapest, 
Andrássy-ut 73—75. sz. aj 
50, illetve 30 fillúruyi úron | 
szerezhetők meg.

A szállítás a m. kiró 
államvasutaknál érvény-1 
hen levő s anyagok szálli-j 
tásara vonatkozó 122291 — 
96. sz. általános, valamint; 
talpfák szállítására vonat-] 
kozó 171808—97. számul 
különleges feltételek értei-j 
méhen eszközlendő, mely! 
feltételek a pályázati ha­
táridőig alulírott üzletveze-' 
tőség anyag és leltárbe­
szerzési osztályánál, vala-i 
mint a m. kir. államvas-j 
utak igazgatóságánál és| 
minden üzletvezetőségnél 
naponként a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Az ivenként 1 kor. ok­
mánybélyeggel ellátott 

ajánlatok ezen alábbi kül- 
czimmel :

»Ajánlatok épületrák 
szállítása iránt 13103—903. 
számhoz« 11)03. évi július 
hó lü-ikének déli 12 órá­
jáig a magy kir. állam­
vasutak aradi üzietvetősé- 
genek általános osztálya 
főnökéhez benyújtandók, 
vagy posta utján bekülden­
dők. Bánatpénz gyanánt 
az , ajánlott mennyiségek 
értékének megfelelő 5 

i százalék készpénzben vagy 
j állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban 1903. évi 
július hó 9-iki déli 12 
órájáig az aradi tizletve- 
zetuseg gyiijiő pénztáránál 
leteendő, esetleg posta ut­
ján oda beküldendő.

Aradon, 1903. iunius 
havában. isg2

Az üzletvezetősé.
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Budapest, VII., Kerepesi-ut 32 a L a-tiihinil miic 
11ilíVOfQlíIÍQ páratlanok a maguK Tit-rr.-.-uen, btz- 
vllliuluuiiJ tos fekvés, nem okoz nyomás:

I gummi-töltés, kis peloltával a leg- 
I nagyobb sérv is e:zárhatú. Tessék 

prospektust kérni.
müfüzők, haskütuk, egyeaesiartúk 
tamgópek, gummi-barisnyák jvtáliár 
rneiletí, legpontosabban és legol­
csóbban készülnek.

és halhóiyag ktiltinleresseg va­
lódi franczia gyártmány, 2—12 
kor-ig tuczatja, rövid Capottck 
4-től 10 kor.-ig tuczatj i, női óv­
szer, pess. oclus., orvost rende­
letre. 3—5 kor.darabja. Dlana-bv 
havibaj-kotelek, 3—/ kor. díjjá 

korona megrendelésnél 2u , 
enged mén yr.

és az összes betegápolási czikkek 
nagy választékban kaphatók, 
árjegyzékek diseréten, ingyen és 

bérmentve.

!

Míikezek!

Gummi
Beteglű’á 20 

székek
Nagy képes

vörös keresztre ügyeljünk. li

Ü

KALEÍAN

müvei olcsó kiadásban
a „lagyar KöByvlár“-ban jelentek meg. ^ 

Szent Péter esernyője
■ 5 füzet, fűzve kor. 1.50, kötve kor. 2.80. ^

Sj Jó palóczok v
füzve GO fillér, kötve 1 korona 20 fid. fc-j

Tót atyafiak
íüzve 60 fillér, kőtvo 1 korona'20 fill. K !

Prakovszky, a siket kovács
füzve GO fillér, kötve 1 korona 20 fill, jgg

Ö Két elbeszélés
B# A homályos ügy. — A táborszernagy ill halála. Ara 30 fillér.

Uj Zrinyiúsz
ö ára fázve 1 kor. 20 f., kötve 2 kor. 40 f.

1 ” 1 r .7
Kaphatók: K1

ag

Lampel R, (Wodíaner F. es Fiai)
cs. és kir. udv. könyvkereskedésben

Budapest. VI., Andrássy-ut 21. az.
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